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Revitaiizari sporadice Flaconul cu amoniac
Se întâmplă câteodată, că în 

Chiar angrenajul celei mai perfec

ționate mașini, să se surprindă un 

neînsemnat gunoi, care să-i împie

dice funcționarea. Când scriu ace

ste rânduri, mă gândesc la bleste

mata lege sanitară votată în anul 

1930 și după trei ani dela promul-i 

garea ei, încă nepusă în aplicare. 

Gunoierii parlamentari, au turnat 

cu ghiotura din mâzga asfixiantă 

a intereselor particulare, și meca

nismul sanitar, împleticit în aceste 

nimicuri funcționează șchiopătând 

in virtutea unei inerții naturale.

însuși Ministrul Sănătății, cu pri- 

Iciul unei polemici trecătoare cu 

im Drofesor universitar dela Cluj, 

a declarat sub proprie semnătură, 

că legea sanitară nu se poate apli

ca și că a fost votată numai pen

tru a da prilejul cazurilor perso- 

sale să-și consacre ilegalitatea. 

Bugetul ministerului sănătății, a 

fost un prilej de modificare a 

legii, indirect firește, prin decupa

rea parazitismului biurocratic și 

potcovirea personalităților supra- 

numerare. Nu s’a făcut, pentrucă 

ar fi însemnat să se revoluționeze 

o întreagă mentalitate. A trecut 

prin urmare și acest prilej, dar a 

venit altul, care înscrie în „MotU- 
lorul Oficial'' modificările aduse 
legii din 1930. Dar și cu acest pri

lej, cetățeanul obiectiv depe stradă, 

care se duce la dispensar pentru un 

tratament întârziat poate reedita 

răspicat replica bine cunoscută a 

noului lui Caragiale: „Primesc să 
u revizuiască, dar să nu se schim
bi nimic. Sau să se schimbe pe Ici 
jt colo și anume în părțile esen- 
țle". La fel se întâmplă și cu mo- 
tficările legii sanitare.

! Se înființează un consiliu teh

nic permanent format din profe

sorii de higienă, având aceleași a- 

«jni cași consiliul general al 

tfi.

Dacă ministrul de azi, de mâine 
Mu de poimâine, se înțelege cu a- 

cest consiliu, îl convoacă odată pe 

liină, dacă nu, atunci îl trimite la 

secretarul general, sau îi banali- 

«șază activitatea cu chestiuni mâ

niate. Evident, un consiliu tehnic, 

care ar putea lua hotărîri în nume

le ministerului, este legat de anu

mite opere de higienă socială și de 

necesitatea unor fonduri inexisten

ta în noul buget.

Profilaxii» maladiilor infecțioase 

sau venerice pe toată întinderea 

vieții rurale este un deziderat pla

tonic. O mărturisește tară încon

jor expunerea de motive a proec- 

tului de buget al ministerului să

nătății pe anul 1933. La orașe, u- 

ztai serologice și o catastrofală a- 

fluență de medicamente importate 

din străinătate cu eticheta de 

hol al unei comisiuni excesiv 

indulgente.

La sate, în mediile rurale, câte 

un doctor care activează pe o rază 

de 50 km., fără nici un mijloc de 

locomoție, fără etuvă, fără medi

camente și în majoritatea cazuri

lor boicotat de administrația co

munală.

S’au 

scripții 

trodus 

Huni severe, 

medicilor. Vor fi preferați 

nouile modificări ale legii sanitare, 

pentru posturile de medici de cir

cumscripții rurale sau urbane, doc

torii în medicină, specializați în hi

giena, și care au făcut stagii supli

mentare de sp'tal, celor cerute în 

Facultate. Este singura modificare 

importantă adusă legii din anul 

1930 și care, dacă s’ar putea apli

ca integral, medicina rurală n’ar 

mai fi un simplu stagiu pentru în-

con
fie

infunțat 60 de circum- 

medicale rurale, și s’a in- 

un mănunchi de dispozi- 

pentru selecționarea 

după

cepătorii lipsiți de concursul prop

telelor politice, ci un adevărat a- 

postoiat al specializării.

Marea tragedie a acestor medici, 

încep.' insă din momentul în care, 

odată instalați în aceste posturi, 

iu vor putea activa după toate
formele teoretizate la cursuri

pentru simplul motiv că bugetul 

ministerului sănătății nu le pune la 

dispoziție decât o simplă leafă și 

nimic altceva. Acesta „altceva" 
este în realitate un capital imens, 

ca» mobilizează întreaga activita- 
to a medicului de circumscripție ru
rală in ziua în care, medicii de cir- 

«umscripții, odată instalați în pos

turile lor de higienă socială, vor 

wea $i un zapis care să le im- 

pue jandarmilor și primarilor obii- 

gația unei colaborări neîntârziate, 

precum și un transport regulat 

i de medicamente rostul lor va fi 

împlinit. Medicii aceștia, au nevoe 

de diurne de deplasare dacă nu 

Chiar, de permanente mijloace de 

transport; de infirmieri și de lin 

personal subaltern bine pregătit.

. Dacă modificările legii sanitare ar

ft realizat cel puțin în scris, acest 
început de stimulare a vieții noas- 

■ țre rurale, și încă i-am fi putut 
încredința optimismul nostru.

Dar așa, precum se arată, sunt 
simple tatonări în pământul unui 
ogor înțelenit. Legea sanitară 
are nevoe de modificări radicale 
nu de baloane de oxigen.

Nicolae Roșu
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Inunda fii
Mari inundații la Iași, la Huși, la 

Bârlad. Bârladul din nou sub apă, și 
din nou Tg. Frumos, Podul-lloaei, o 
sumă de sate din Roman, Vaslui, Ba*  
cău, din celălalt capăt al țării, la Li*  
pova. Radna, Șoimii, Recaș și Reme- 
tea timeșană. din nou circulația tre
nurilor întreruptă și din nou călătorii 
și mărfurile trimise pe rute ocolite. 
Din nou semănăturile de toamnă și 
arăturile de primăvară acoperite cu 
un strat gros de mâl și din nou ape
lurile pentru ajutorarea sinistraților.

Iată ceiace-ar obliga un guvern să 
ia aminte la alte realități mai crunte, 
permanente și de un mai general in
teres, decât supărarea șefului după 
care au alergat misiunile la Sovata 
să-i îmblânzească intransigența.

In fiocare an desastrele revărsărilor 
de puhoae se repetă cu regularitatea 
nestrămutată a celorlalte inundații, 
din țara Eigptului, unde încă de acum 
cinci mii de ani sclavii faraonilor au 
știut să transforme o urgie cerească 
într’un dar al Nilului.

Cum însă nu trăim pe vremea Fa
raonilor și cum nici Bahluful, nici Ji- 
jia, nici Bârladul, nici Murășul nau 
pretenție să râvnească la faima Nilu
lui cel verde și dătător de belșug, ța
ra și sinistrații s’ar mulțumi cu mult 
mai puțin.

Se știe, de cum începe topirea nă
meților, că Banatul va fi din nou sub 
apă, că în anumite cartiere^ale jași
lor puhoaele vor mai mătura câteva 
duzine de case, că Târgul Frumos cât 
e el de frumos va dispare Sub an 
strat de glod și gunoaie, că Bârladul 
va fi transformat într’o mizeră paro
die de Veneție indigenă și că Hușii 
vor rămâne isolați cu tot cu viile și 
cramele lor, unde autohtonii ca să se 
consoleze de mânia apei își îneacă 
necazul în ulcica de lut cu vin.

Acestea toate se știu. Sunt aștepta
te. Sunt inevitabile ca mersul aștrilor 
pe atlasul ceresc. Și totuși măsuri nu 
se iau decât în ultimul moment, pen
tru a salva dela înec oamenii și vi
tele, nu pentru a conjura năpasta în 
sine. Mai mult nu încearcă nimeni. 
Nu se ia nici o măsură pentru a în
lătura cauzele, nu pentru a tempera 
efectele.

Și e exeplicabil. Ce guvern șl ce 
gospodari ar fi capabili de asemenea 
eroism și de atâta abnegație? Să în
vestești un capital de muncă și de 
prevedere într’o întreprindere cu e- 
fectele pierdute într’un viitor atât de 
îndepărtat, încât nu mai poate fi va
lorificat în balanțul electoral de pro
fit și pierdere — la ce bun aceasta? 
Și cum ar fi cu putință aceasta, când 
o asemenea operă ar presupune o 
continuitate de gospodărie, realizări 
de durată în timp, cu roadele vizibi
le și coapte de recoltat abia peste 
câțiva ani?

Rămânem deci cu rubrica inunda
țiilor deschisă în fiecare primăvară 
și toamnă. Cu mângâerea că în pri
măvara aceasta catastrofa încă na 
luat proporție celei de anul trecut. 
Si cu listele de subscripție, firește. în
colo, toată capacitatea noastră de 
prevedere e obosită de o singură pa
siune. Ce vâ face d. Iuliu Maniu șl 
ce se întâmplă dacă va face așa și 
nu altfel? Anul acesta d._ Iuliu Maniu. 
Anul trecut alt șef supărat altfel pe 
țară. La anul, altul.. Și așa mai de
parte.

CRONICA MUZICALA
Orchestra Filarmonică și-a în

cheiat ciclul concertelor din actua

lul sezon. De acum Vinerile vor fi 

zile ca oricare dintre zilele. săp- 

tămânei, cu seri ca oricare dintre 

seri. Orchestra Filarmonică a luat 

vacanță până la toamnă. Când vine 

primăvara, când suflă uscatul vânt 

de Miază-Noapte, când ploile um

flă șivoaiele și scot din albii râu

rile, când pomilor li dau frunzele, 

când se ivesc păsări și broaștele 

învie bălțile, atunci orchestrele o- 

mului trebue să tacă. Orchestrele 

naturej își dau de acum concertul 

neîntrerupt până la toamnă, când 

un vânt rece le va amuți. Atunci 

oamenii se vor duce iar să asculte 

muzica lor. Dar muzica umană nu 

este altceva decât muzica univer

sală umanizată. Ce ne spun com

pozitorii și muzicienii căror spuse 

dau glas ? Ei ne povestesc în 

sunete clădite, meșteșugit organi

zate, freamătul pădurei, norii care

d!

m.
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„D. Vaîda se dezinteresează complect de demisia d-!ui Mainiu, iar d> 
Mihalache o lasă spre rezolvarea forurilor statutare ale partidului".

Ziarele

Se strâng iarăși norii, la ori
zontul politic național-țărănist: 
nori grei, încruntați ca amenință
rile de furtună...

Demisia d-lui Iuliu Maniu, — in 
afară de turburarea pe care a pro
vocat-o, — creiază situațiuni com
plicate prin vacanța conducerii.

Cine va urma la șefie?
Căci, chiar prin partidele cele 

mal democrate, — se simte aspra 
necesitate a unui conducător.

Cine va prelua moștenirea poli
tică a d-lui Iuliu Maniu?

Pentru 
misterele 
partidului 
sul logic 
siguarea
ca șef; cu atât mai mult, cu cât 
bătrânul adolescent confiscă sim
patia întregului partid, — prin do
goritoarea lui sinceritate, prin a- 
csa loialitate cu 
in politică, prin 
sa morală.

Dar împotriva

spectatori, neinițiați în 
interne ale structurii 

național-țărănist, proce- 
s’ar fi desfășurat cu de- 
d-lui Al. Vaida-Voevod

totul neobicinuită 
toată robusteta

tuturor așteptări
lor, — ca o brutală ultragiere a 
logicei, designarea succesorului nu 
se va face ca o simplă și expedi
tivă îndeplinire de formalitate; cel 
puțin d-lui Iuliu Maniu, o aseme
nea comodă trecere la ordinea zi
lei, nu-i convine.

Demisia d-lui Iuliu Maniu (deo
camdată „irevocabilă”), nu poate 
ii urmată de proclamarea d-lui Al. 
Vaida-Voevod ca șef al partidului; 
căci ar însemna, pentru oricine, o 
raliere a național-țărăniștilor la 
teza potrivnică celei susținute de 
viligiaturistul dela Sovata.

Ușor este de închipuit ce-ar în
semna, pentru orgoliul d-lui Iuliu 
Maniu, o asemenea publică deso
lidarizare: de aci, promovarea 
candidaturii d-lui I. Mihalache la 
șefia partidului, spre 
tuturor.

Nu ar avea oare șl 
che dreptul să-și pună 
ra?.»<

Cine i l-ar putea contesta? Cu 
Cezar PetresCH I atât mai mult, cu cât d-sa a mai

buimăcirea

d. Mlhala- 
candidatu-

se lungesc pe cer, susurul șipote- 

lor în bătaia lunei, mugetul mării; 

în sunete strânse între ele prin legi 

potrivite omului și simțurilor lui și 

care le poate închide într’un timp 

«nai scurt sl într’un spațiu mărgi

nit, cum se petrece și viața ome

nească. ne povestesc un trecut o- 

menesc, un suflet omenesc, o iu

bire omenească, lupte și înfrângeri 

mari ale inimei umane; ne poveș- 

țesc în sunete lumi trecute, dansuri 

în mode învoalte și îndantelate, 

care cereau cadențe lente să cu

prindă pașii stânjeniți de vestmin

te Ne vorbesc într’o limbă vib, e- 

vocatoare și inteligibilă sufletului. 

Si noi suntem tot oamenii de acum 

o sută treizeci de ani și prin gla

surile noastre mai cântă tot lui 

Dumnezeu, își mai turbură prin 

uo< sutletele in apele îndoielilor, se 

biruie prin noi. Câte mâini au scris 

sau au apăsat cu emoție pe coarde, 

iar acum sunt țărâna de azi ? Și

fi
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fost șeful fostului partid țărănist, 
Înainte de fuziune: are deci toate 
legitimările unei fandări de ambi
ție.

Este adevărat că opinia publică, 
— croitoreasă cu fantezie, — a a- 
baudonat moda costumului rural: 
In locul cămășii albe țărănești, 
bălțează costume in variate cu
lori, toate importate odată cu I- 
deile... Este adevărat că romantis
mul rural dela „Semănătorul”, — 

Isbuctiind în recidivă cu vâlvătaia 
idealistă dela 1919, — s’a riȘipit 
sub suflul aspru și rece al reali
tăților. Dar toate aceste conside
rente nu pot fi opuse indreptătitei 
afirmări de ambiție a d-lul I. Mi- 
halacîie... De mult, d-sa tine să nu 
mai fie socotit doar ca o valoare 
ce „simbol”; am putea spune chiar 
că toate sforțările pe care ie tace, 
dela 1928, au ca obiectiv tocmai 
să-i schimbe costumul, — să înlo
cuiască valoarea simbolică prțntr’o 
valoare intrinsecă.

Trecerea d-lui I. Mihalache dela 
ministerul de agricultură la mini
sterul de interne, nu a fost deter
minată (cum s’ar putea credej nu
mai de tainica dorință de a fl sta
rostele Jandarmilor; ci numai de 
a scăpa de acel acablant atribut 
de „om al brazdei”, pe care se 
rezima și oportunitatea costumu
lui și valoarea sa simbolică. In li
nia acelorași străduințe ae a lepă
da simbolica trecutului agrafat 
cu o jenantă perzistență de haina 
romantismului semănătorist, d. I. 
Mihalache s’a împătimit de proble
mele externe, aventurându-se chiar 
în bâlciul internațional dela Ge
neva. Aceste excursii in domenii 
cu frac, nu rezumă plastic altceva 
decât voința de lichidare a simbo- 
listicei țărăniste, și Înlocuirea el 
eu o realitate politică vrednică de 
a se impune liberă de orice con
tingență a costumului in care s’ar 
iniătișa...

Este o Întreaga dramă intimă, 
care așteaptă încă pe interpretul 
ei, — epic, — intuiția tălmăcitoare

»♦mul care înțelege graiul nețărmu

rit în sens al sunetului, omul care 

se adâncește în muzică în sala de 

concert, trebue să iasă acum pri

măvara să asculte muzica firei de 

unde toate cântecele au pornit șl 

vor mai porni. Să asculte în imen

sa sală de concert a lumii, armo

niile nopților și a zilelor calde, 

simfonia muncilor umane, preludiul 

vântului care trece șl se întoarce, 

întrecerile pasărilor în zboruri și 

cântece. Muzica ne învață să iubim 

viata mai generos, mai pentru ea 

însăși, șj prin această iubire arun

cată în drum ca un bine, să înțe

legem dumnezeirea. Iar muzică 

este pretutindeni pentru cine are 

urechi de auzit.

Se spune că muzica îmblânzește 

moravurile. Omul care o iubește e 

mai puțin egoist. Egoismul te face 

Tsnru. Inuman și crud. Muzică în

semnând în primul rând cumințe

nia proporțiilor, știința lor, ascun

să ochiului auditorului, dar sensi

bilă sufletului care îi află atâtea 

corespondente cu lumea vizibilă,
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a unul mare romancier... Căci d. 
Ion Mihalache este admirabilul su
biect al unui roman, ce nu va în
târzia să ispitească pe unul dintre 
scriitorii ce știu să observe noile 
realități sociale crelate de tălăzui- 
rea forțelor răvășite de răsboiu.

Deci, — regisat din umbră de 
precisele calcule ale d-lul Iuliu 
Maniu, — fl. I. Mihalache vrea să 
He șef... Fiind o problemă de pură 
gospodărie internă a partidului 
național-țărănist. — nu ne îngă
duim să desbatem controversele 
succesiunii la șefie; ne interesează 
însă numai acea deviere a atenției 
politice, dela gravele probleme ale 
țării, la toate nimicurile ce com
pun o criză internă de partid.

Le este oare îngăduit acestor 
domni să se congestioneze cu o 
stupidă seriozitate asupra unor 
fleacuri?

Răsfățul puterii să le fl devastat 
oare în așa hal bunul simț, încât 
să nu-și dea seama de provoca
torul divorț dintre ridicolele lor 
preocupări și sumbrele îngrijorări 
ale tării?

O simplă raită prin tară,—un cât de 
fugar contact cu acele umile rea
lități românești, un popas în cel 
mai neînsemnat sat, îți înfățișea
ză complexul atâtor probleme !.... 
Ridică atâtea șiraguri de semne 
de întrebare. încât stai și te cru
cești de câtă voe bună jucăușă 
dau dovadă ațâți fruntași națio- 
nal-tărănisti.

Ei se hârjonesc, Iar țara gâfâe 
sub apăsarea necazurilor.

Și nimeni să nu le amintească 
uitatele răspunderi, — riscurile 
grave ale unei continue provocări, 
adresate prea încercatei răbdări a 
tării ?

Li se încurcă socotelile în ceia- 
ce privește conducerea partidului?

Atunci să plece, — șl fără nici 
o întârziere!... In opozite poate 
fiecare să-și contemple buricul 
ambiției; o vor face toți pe soco
teala lor, nu pe a tării!

Pamfil Șeicaru

însemnând bucurie de a trăi și în

demânare de a te bucura de un 

lucru cât de mic; însemnând cea

sul reculegereî și ceasul când omul 

iubește tot universul ostil sau prie

ten, muzică este pretutindeni. Unii 

au văzut-o în femei, cum de exem

plu Richard Wagner, alții au găsit-o 

numai în suflete, alții în natură 

cum este un Claude Debussy, alții 

în lumea ideilor abstracte și a lo

gicei, cum sunt marii clasici, Bach. 

Mozart și Beethoven în quatoruri, 

alții în știința numărului, alții în 

viața diversă și risipită, excepțio

nală cum este viața eroului; bana

lă, a omului zilnic, eroul din sim

fonia domestică a lui Richard 

Strauss sau Eroul fără glorie a lui 

Alfons Castaldi. Fiecare a găsit 

muzică în lumea spre care i s’a 

deschis mai tare sufletul. Sala de 

concert pregătește auditorul pen

tru înțelegerea superioară pe care 

o prinde instinctiv numai urechea 

noastră, când o pătrunde marea 

simfonie a vieței.
Acum că sesiunea muzicală a 

luat sfârșit, publicul prin glasul

In .vreme ce cantonierii parti
dului național-țărănesc eternizea

ză pe la Sovata interminabilele 
lor pertractări și zavistii de sub

prefecturi omenindu-se reciproc 

cu intrigi sub privirile țuguiate 

ale tării, — unui pâlc de ziariști 

îmbulziți să-i smulgă la Timișoa

ra o țâr’de profeții asupra desti

nelor noastre etnice, d. C. Arge- 

toianu le destăinuește că toată a- 

facerea Skoda a fost mai mult un 

fel de „berbec” pentru răsturna

rea guvernului, eșuată în confor

mitate cu pronosticurile președin

telui Uniunii agrare. In aceeași zi, 

Skcdacii rămași de planton la re

prezentanta văduvită de Seletzky 

introduceau împotriva faimosului 

proces-verbâi de contravențiune 

un nou apel fiscal, plagiindu-și 

bâlbâielile din cel dintâi apel, si 

spovedindu-și încă o dată refuzul 

de a achita Statului românesc cea 

mai derizorie amendă. Pentru ce 

s’ar jena oaspeții noștri, în defi

nitiv?... Ar fi și prea tâmpiți să 

exagereze delicateța, când se 

simt atât de comod găzduiți în 

sa'iul conivențelor indigene și sub 

șuba înaltelor protecțluni ale po- 

liticianilor românii... La Jilava, 

îmblănit în verdeață și delectat 

de primăvară, fratele Bronislav 

își restaurează fuselaju’i abdome

nului, gratie providențialului re

gim cu care își mai decantează 

articulațiunile artritice de acidul 

uric acumulat pela „Maxim“... In 

vreme ce starterii dela Consiliul 

de război continuă, cu aceeași 

cârnă imparțialitate, să caute spre 

flancul uniformelor un nou teren 

de incursiune, pentru capturarea 

altor 2—3 victime militare desti
nate să absolve definitiv culpabilî- 

tățiie patente ale complicilor ci

vili.

Cu fiecare zi, — cu flecare cli

pă care trece, se betonează șl se 

blindează astfel mai iremediabil 

cupola sub care s’au adăpostit 

împotriva represiunii . politicianii 

veroși inculpați de rechizitoriile 

opiniei publice în această abjectă 

afacere Skoda. Ultimii fuigi de 

speranță au dispărut, pentru a- 

cest public revoltat, din momen

tul în care a devenit evident că 

se caută un mic cârd de „acari” 

în uniformă, pentru salvarea vl- 

novaților în redingotă și în frac. 

Plantația imaculatelor plastroane 

de club nu trebue nicăeri cresta

tă, nici avariată: după ce a fost 

spoliată de milioane, armata poa

te să-și mai lase în afacere și pu

țin din prestigiu, șf ceva mal mult 

din mândrie. Poate fi (la nevoe) și 

demoralizată, această răbdătoare 

armată: fiindcă rolul ofițerului 

este să tacă, în patetica neclintire 

a soldatului, chiar atunci când pe, 

epoleții fraților săi de arme se 

sparg hidoasele șrapnele cu noroi 

cuvenite cravatelor albe ale misi- 

țllor civili.

Larvele politice se strecoară 

astfel spre cotețeie imunității de

finitive, în vreme ce austera dis

ciplină ostășească îngădue sub

stituirile de vinovății și simula

crele de sancțiuni. Acesta este as

tăzi adevărul. Numai acesta este 

adevărul, astăzi. Este astăzi, ace

sta, și ultimul buletin terapeutic 
în afacerea Skoda.

Siabă supă, — domnilor!...

Chioară ciorbă, — pipărată în

să cu prea multă stricnină: în ul

tim resort, tot de tara aceasta în

găduitoare va fi plătită și demora

lizarea cu care se pălmueste oda- 

cronicarului mulțumește soliștilor, 

orchestrei Filarmonice și corurilor, 

pentru momentele frumoase ce i-a 

dăruit în acest sezon. Pentru tot 

ce artiștii i-au dat mai bun sau au 

crezut că dau, pentru tot aportul 

lor sufletesc, publicul le mulțume

ște prin noi ș>i gândește cu plăcere 

la toamnă, când se vor reivi în 

existențele orașului, tiranizate și 

monotone, notele vesele și colorate 

ale afișelor de concerte.
Dacă în sezonul ce s’a încheiat, 

soliștii și dirijorii străini nu ne-au 

vizitat ca odinioară, lipsa lor astă

zi, după ce ani dearândul ne-au 

format, ne-a învățat să prețuim 

elementele noastre iar din compa

rație ele să nu piardă întru nimic 

aprecierile făcute în momente de 

entuziasm. Și dacă constatăm câ

teodată că și în domeniul muzical 

se bat drumuri facile, drumuri ce 

nu pot duce departe, este că și a- 

cesie constatări intră în atribuția 

criticei, pentrueă o cronică poate 

folosi numai când caracterizează 

atât valorile cât și lipsa lor.

R. Han - 

tă mai mult speranța de regene

rare a Neamului. Adorm sau se 
prefac că privesc spre cer pân- 

darii, în vreme ce tâlharii civili 

dispar în orzuri, fluerându-se 

între ei fără nici o jenă: în urma 

lor, spre a. piăti obuzele sparte, 

rămân ostateci câțiva ostași, păl- 

muiți cu acuzatiuni corosive, tri

miși în fața curților marțiale cu 

necinstea în bandulieră.

Când începuseră să mijească 

primele nădejdi de dreptate, se 
urnise în toată țara svon de mul

țumire, — o tresărire ca un frea-, 

mat de maree... Astăzi, după a- 

murgirea tuturor acestor sperau-’ 
țe, s’a lăsat o scârbă compactă șîj 

grea ca un patrafir de plumb. A-j 
doarme iarăși jungla. Numai noi, 

naivii, ne trezim din candidele 

noastre iiuzii: după beția de a-, 
vânt regenerator, — ni se împlân

tă astăzi în nări flaconul cu amo

niacul desmeticirii. i
Să-i dea drumul și Iui Seletzky,^ 

să se admită și apelul fiscal, — ști 

să ne dăm apoi toți dracului, și pe; 

noi și pe țară!... Că nu merităm 

ait destin, — la acest tarif!...

Ion Dîmitrescu

înțelegere e un ghivent fără 
anaratul năcii s’ar fi distrus.'

Studenții
toUi înțelegeri:

Se ține la Belgrad un congres al 
studenților din cele trei state care for, 
mează organizația politică a Micei 
înțelegeri. Acest congres nu este su
per [iu. Nu e rezultatul unei inițiativei 
care mimetizează o mare inițiativă'^ 
politică reală de dragul unui fel dci 
joc de analogie. Deobiceiu lumea rai 
așteaptă mult dela astfel de congre*  
se.

Ele par numai niște ceremonii carej 
trebue să sublinieze anumite lucrurtf 
lucruri care își fixează linia de dez-\ 
vcltare independent de ele. Tot ast*  
fel să fie și cu congresul studenților. 
Micei înțelegeri? i

Momentul în care el are loc ne fa*  
ce să-l apreciem într’un mod diferit^ 
Poziția celor trei state ale Micet In*  
țelegeri în sistemul politic internațio*  
nai, poate nici odată n’a fost mai 
precis identificată și v .tutată ca a*  
cum, cu prilejul ultimelor evenimen*\  
te diplomatice. A avut loc un fel dâj 
dezgolire brutală a realității, și în in*  
tenția primejdioasă a câtorva state, j 
ca într’o lucire de fulger, s’a putut 
vedea cine, ce fel de loc strategic o« 
cupă și ce valoare are într’o even*  
tuală verificare a raportului de forțe' 
care ține în echilibru astăzi tutmen*\  
tata Europă. j

< Mica 
de care ..-------- .
Trăinicia acestei piese de fier a fost 
verificată în momentul când greuta*  
tea primejdiei de război a fost ma«| 
xlmă. Tensiunea la care lucrurile a-s 
junseseră, nesusținută de rezistența 
diplomatică (care este aspectul cel nui 
important în momentul de față al reij 
zistenței ei politice) a Micei înțeleg 
gert, ar fi rupt cadrele oricărei înțe
legeri internaționale. :

E locul de a sublinia că rar a exis*  
tat In istorie un act de previziune 
potitlcă și parare de lovitură mai an*  
tlcipat, mai precis, mai crud și mat. 
triumfător decât acela al organizării 
Micei înțelegeri exact In preziua U*'.  
nei inițiative nude de forță care tre* i 
buia să izbească în primul rând ftl 
«a. Al cui e naltul acestei prevr*.  
ziuni în dedesub^l faptelor.’ Noi ne. 
oprim la fapt însuși (deși lumea a 
știut să facă un nume) care este de o, 
semnificație superioară, care este 
ilustrație a capacității ți ascendență 
omului supra lucrurilor, care este un 
fapt limpede de inteligență aruncat 
în plinul destin orb al istoriei urmi 
moment. i

Lăsând însă, această problemă de. 
elogiu, să revenim la conștiința de si*  
ne pe care Mica Înțelegere a căpă*{  
tat-o din ultimele evenimente. Con*  
greșul studențesc dela Belgrad, este, 
un ecou al acestui fapt. E un aspect 
al unui fel de punere în mișcare a a*  
cestei conștiințe.

Tineretul studențesc care se adună 
ta aceste congrese trebue să se fe
rească de formalism și de vițiile biu*  
rocratico-democratice ale congreselor. 
Congresiștii trebue să se țină în linia 
celei mai directe solidarități, a unei 
solidarități mai curând barbare, de*  
cât bmrocratlco-democratîco-cutturale.; 
Acțiunea politică trebue urmărită tot 
atât de aproape cum o urmăresc or*  
ganlzațiile de tineret de esență pur 
politică, cum sunt cele comuniste de 
exemplu. In considerațiile politice ale 
acestor congrese trebue să predomine 
o notă de luciditate. Numai astfel ele 
pot deveni un instrument de acțiune 
polbi â îrdr'rn-'f\ Se pot face
stmțite într’un fel sau într altul și 
rt h > , ’ t ’ui lor ..inter*
, <■> >i‘ 7! e < teclc toxice ale
neastâmpărului fatidic al politicei eu*  
ropene.

Dragoș Vrâascensrv
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Sănătoși ca dinții
copiilor

DENTOL (apa, pasta, pudra 
săpunul) este un produs den- 
tai cu desăvârșire antiseptic, 
înzestrat cu u i miros din cele
mai plăcute.

Creat după experiențele lui 
Pasteur, el întărește gingiile 
în câteva zile numai, dă dinți
lor o albeață strălucitoare, pu
rifică respirația și se recoman
da în special fumătorilor. După 
întrebuințarea lui veți avea în 
gură o senzație de înviorare 
delicioasă și persistentă.

D.ii4T©S.-ul se găsește la 
toate magazinele serioase de 
parfumeric, droguerii ți la toate 
farmaciile.

Pilfinn E deaiuns săînapo- 
UdUUU iați Casei GECKGtS 
VERGlAS, București, Strada 
Precupeții Vechi No. 1 acest 
ar.unciu din Curentul sub plic 
timbrat arătând în mod citibil 
numeie și adresa Dvs. pentru 
ca să primiți gratuit și franco 
un eșantilon de Dentol.

NOIII.HOTfei. MARNA
STR. BUZEȘTI 3—BUCim$TI :

In apropierea gării de Nord-— Apă caldă și rece curgătoare, 
în toate încăperiie. Calorifer. Băi. Telefon. Ascensor. Parchet 

Serviciu ireproșabil. Persona ul de serviciu vorbește și 
diverse limbi străine 

Camera cu 1 pat Lei 70—80 _ . , . 
Camera cu A Paluri Lei 110-120 Baia ^ei

EXPLOATAREA FASOLA 
BUCUREȘTI I, Calea VICTOR E! 33, ETAJUL l| 

Telefon 350*26  Căsuța poșaiă No. 80 Telegrame i Oslana 

furnizează: Aramă, alamă, bronz, aluminiu In table 
funduri, bare sârme, cabluri

Depozite de vânzare:
pentru regiunea Brașov: THOMAS SCHEESER & GALTZ, Brașov 
pentru regiunea Cluj; SOC. CONTINENTALA KERN & Co., Cluj 
pentru regiunea Timișoara; SOC. CONTINENTALA KERN & Co. Timiș.

pentru vechiul regat, marea industrie ți căldărarii din toată țara:
București, Strada Decebal No. 20, 1 elefon 305/33

â apărut Nr. 327
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Tipărită Ia Tiefdruck 
s*i  Fotorotogravură î-î

Cum a murit Puica Pauly. — Clara 
Balog-h, campioana mondială a cu
vintelor Încrucișate. — Insecte dre
sate. — Curajul femeilor de Amelia 
Earhardt, eroina care a trecut sin
gură — în avion — Atlanticul. — 
De Paști în munții Bttcegi. — Bal la 
„Pickfair“.— Actualități din țară și 
străinătate, Jocuri de cuvinte încru
cișate, „Tenebro“ roman de senzație, 
Ultimul gong, (Urmare ți sfârșit), 
De ici de colo, sport, Ciudățenii, Mo
dă, Humor, etc., etc.

CONCURSUL OE VITRINE AL EDITURII „ADEVERUL“

A a pâr ut
în Editura „CURENTUL“
ediția ii-a din mótnira&iiu roman modern

GREÎâ GARBO
Ú2 CEZAR PETRESCU
32a pagini cu numeroase desene 
: - : de pictorul T O N I T Z A

Hörern 3 Hai 1933
394 m- BUCUREȘTI

12,50: Bursa, cota apelor Du
nării.

13.00: Concert de prânz (plăci): 
Uvertură din ,,Tannhăuser‘. de VVag 
ner dirijata de âiengelbeig (C:; L'e 
mare §1 Teiul, lieduri de Schubeil, 
.cântate de Kipr..s țC>; Damul am 
„Prințul Igor ‘ de Borockn și Sclier- 
Za din „Visul unei nopți ue va’ a ' ae 
Mendelssohn, executate de archeslia 
simfonică clin Londra (C); Patiiio-ii 
din Waldtetife; și Visul unui val» de 
O Strauss valsuri executate de or
chestra Dajos Bold (i>)i Mugur. Mu
gurel de Duna și vino Bade ic aca
să de Brediceaau, cântate de Nata- 
lia Zăvoianu (0); Vais din opmefo 
„Floarea din llaw-ai‘‘ de Abrahan, 
și Insula fericirii de Kng. executai? 
de orchestra Vienezâ Bjhernă (0).

Radio-jurnal-
Cununuarea c once» • o 1 :i1 
d i-i-

14-00:
14,1b: 

(plăci): Ne 
petit bonheur de
Maguy Freu L-u 
snnure ,,Vals u 
vom Hi mm-1 v 
gerth (O) ; In s 
dor și Foaie venii 
de Fănică Lu > >

n tOLpllv- -1 ’J

Lt’lOif, <'’11' 1

2 "!'n Jul nimm,

I 1

- ..ic in- -.cici E;!-

i.. ' c r>.-. ; i. : : is ill-

I (1X11 1'C

V
a ’ '

n: Suda

G lù'ci.i

IS.00: Orc r~' a r 1 _ 
Marș; Glinka: O noapte I 
fantezie-uvertura; Rubinstei 
4c balet din ..Demonnl‘‘:

Fantezie din opereta ,,Fedora"; R. 
Strauss: Vals din ..Cavalerul Roze- 
■or*.

10 00: Radiojurnal.
19,15: Orchestra Radio: Ed. Ețs- 

Ier’ Potpuri din „Gnld’ne Meistenn''; 
Gretry: Arie de dan? și tambouiin, 
Limenta Fera: Mașina de cusut-schi- 
U. Chopin: Vals: Chopm: Poloneză-

20,00: D- Paul Zarifopol: Adevă
rul poetic.

20,20: D. Em. Bucuța'- Lnagiaea 
In poezie.

PROGRAM DE SEARA
20,40: Or. Zalplachta:Constituția 

deia 179.1-
110.5'.): Plăci de gramofon: Muzică 

polonză cu ocazia aniversării con- 
itduției poloneze dela 1791-

21,00: C- Metani-clarinet: Kaliva 
da: Bucată de salon; G. Pierne: Can 
zouetta; Când ești asupra cnef'ului; 
f. Brediceanu: 1) Abrudeanu» 2) 
Brâul.

xî.45: Lectură din poeții de azi
22: D-nii Papazoglu-cioloncel și I. 

F liionescu-piano-
. 22-15: D-na Oga Bemaid-Selig- 

itiar.n-piano: Bach: Preludiu și fuga 
In do minor; Leschetilzky: Var’-a- 
t o pe o ternă de Rarneau; Chopin: 
2 Etude și 3 .preludii; Faure: Irn- 
i 11 ptu în fa minor; Debussy: Tcc- 
t i >

2-i,0O: Radio-Jumat

Miercuri 3 Mai
ORT. : S-ții Martiri Timoteiu și i LIA (GrivițeiJ: „F. F. X n» răspun

CAT.: t Aflarea Sf. Crue. 
PROT.: Erna.
ISR.: 7 Ijar 5693.
MAH.: 8 Muharem 1352.

TEATRE
NAȚIONAL: ora 8.30 seara: „Moar

tea Iui Asur“.
REGINA MARIA: ora 9 seara: „To

paze“.
VENTURA: ora 9 seara: „Riri“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Răsărit de soare“ cu 

Rudolf Forster, Adela Sandrock, 
Camila Spira.

TRIANON: „Omul c«”e n’a ucis“ cu 
Vladimir Gaidarov și Olga Tse- 
chova.

VOX: „Prada bărbaților“ cu Mi
riam Hopkins și George Bancroft.

SELECT; „Dragoste în viteză“ cu 
Luise Fazenda și „Rumba-Rumba * 
cu Dolly Haas.

REGAL: „Hoțoaica“ cu Dolly Haas, 
Harold Paulsen și Betty Aman.

KIO: „Carnavalul“ cu Matheson 
Lang, Dorothy Boucher și Josef 
Schildkraut.

ROXY: „Simfonia celor șase mi
lioane“ cu Ricardo Cortez și Irene 
Dunne.

B-D. PALACE: „Carne din carnea 
mea“ și comedie desen cu Betty. 

FEMINA: „Ducesa Țra-la-la- cu 
Luc’e Engiisch.

FORUM: „Arsene Lupin“ și „Moș
tenire cu bucluc“.

LIDO: „Scampolo“ cu Doly Haas și 
„Pijamaua 
Alexander,

A. R. P. A.

Doamnei“ cu Georg 
Renaite Mueller. 
(Franklin): ’,Un vis 

blond“ cu Lilian Harvey, Willy 
Fritsch și 
Pavlieri.

A. R. P. A.
Femeilor“ 
tigri“.

TERRA: „Aventura unei căsnicii“ 
cu William Haines, „Ghiarele fa
naticilor“. Seara revistă.

OMNIA: „Arsene Lupin“ cu Iohn și 
Lionel Barrymore și „Cei 5 din 
jazz“ cu Jeny Iugo.

MARCONI; „Păcat și iubire“ și „A 
fost odată un vals" cu Martha 
Eggerth.

VOLTA-BUZEȘTI: „Hoțul de milioa
ne" cu Willy Forst și Malec Im
presar.

MARNA: „Floarea din Haway“ cu 
Martha Eggerth, Ivan Petrovici, 
Ernest Verebes, etc. Jurnal Fox.

MODEL: „In luptă cu gangsterii“ 
și „Tom se răzbună“ cu Tom Mixt 
și artiști.

de“ jurnal, complectare și Miki 
Maus.

KISELEFF: „Nopți in Havai“ și „o 
oră cu ține“ cu Maurice Chevalier. 

DICHIU: „O fată, un cântec, un să
rut“ cu Martha Eggerth și Gustav 
Froehlich.

AMERICAN: „Floarea din Havai“ 
jurnal Fox și coomplectare.

SPLENDID: „Madona te caut“ cu 
Liane Haid. Jurnal și complec
tare.

TOM1S: „Floarea din Haway“ cu 
Martha Eggert și Ivan Petrovici. 
Jurnal șl complectare.

RAHOVA: „Marathon — Olimpiada 
dragostei“ cu Brigitte Helm și 
Paul Hartmann și „Dentist și mu
zicant din dragoste și foame”.

MILANO: „Un vis în Schonbrunn“ 
cu Martha Eggert și Hermann 
Thimig și Butterily*'  cu
Syivia Sidney.

ILEANA: „Piciul“ jurnal și complec
tare.

LIRIC- „Spionajul“ cu Brigitte Helm 
și Willy Fritsch șl „Escapada“ cu 
Renate Muller și Hermann Thim- 
mig.

IZBÂNDA: „Cele 
Gabriel Gabrio 
jurnal Fox.

LYRA: „Jenny 
Moore, complectare și jurnal,

MARAȘEȘT1: „Floarea dm Cuba“ 
și „Stan și Bran condamnați 3 
ani”.

BARCELONA: „Visul lui Tănase“ și 
trupa Cărăbuș în „Hop și noi“.

GRIVIȚA: ,.Un vis blond“ cu Willy 
Fritsch și Lilian Harvey. Com
pletare sonoră.

MAGIC (Tei): „Maciste în infern“ 
și „Curtezana”.

două orfeline“ cu 
și Yvette Guilbert,

Lind“ eu Grace

.Jba Wally“ çu Germina

(Episcopiei) ; „Demonul 
cu Hans Albers și „Mis- fmciiUierti'hi

In noaptea de 3 Mai
Dr. Al. Iteanu, calea Victoriei 82 

(tel- 321/09); Dr. J. Bențe, calea 
Griviței 80 (tel- 330/98); Napoleon 
Popovici, calea Rahovei 237 (telefon 
362/01); V- Barozzi, calea Călărașilor 
184 (el- 334/16); Const. T. Dimitriu 
calea Rahovei 5 (tel. 325'01); Mar
gareta Dinescu, b-dul Col. M. Ghica 
41 (tel- 305^62); I- Mihalțeanu, calea 
Moșilor 364 (tel- 238/21); I. Valeriu, 
str. 11 Iunie 65 (tel. 306/50); Ma- 
rius Steinberg, str- C. A- Rosetti 27 
(tel. 207/65); Gh- Drăguș, str. Vii
torului 114 (tek 233/46); Mihail 
Sceopol, str- Nicolae Bălcescu 14 
(tel. 247/10).

Tot în jurul
legiuni onoare“

Din partea artiștilor jos subscrișl, 
primim următoarul protest:

„Că trebue protecție și insistențe 
pentru a se obține ceeace se cuvine, 
este lucru știut; că se găsește pro
tecție pentru ceeace nu se cuvine 
este lucru curent. Când această 
protecție trece peste orice fel de 
considerație, peste orice bun simț, 
sfidează bunacuviință și poate jicni 
cele mai frumoase sentimente. Dacă 
Legația Germană ar fi decorat cu 
cel mai înalt titlu pe domnul Fritz 
Storck și pe doamna Cecilia Cuțes- 
ou-Storck, ar fi fost o dreaptă răs
plată a josniciei lor, pentrucă în 
timpul ce se juca soarta țării noas
tre pe frontul dela Mârășești, în 
casa acestor persoane se elabora 
proiectul și se întrunea comitetul 
unei expoziții de artă românească 
sub oportunistul motto că arta n’are 
patrie. Oare Legația Franceză igno
rează că în timpul ocupației ger
mane s'au organizat la București 
manifestații, expoziții și banchete, 
pentru delectarea trupelor inamice, 
sub președinția d-lui prof. dr. Heinz 
Braune, cu concursul stăruitor si 
pasionat al d-lui Fritz Storck și al

99m

Can\Suf]i
Baloane de săpun

întoarcerea vizitei
Nu odată, Fănică Eremia — pa

tronul Frizeriei „La Briciul de Au-” 
din strada Parastasului — mi s’a je
luit de mizeriile pe care i le face, re
gulat, un client al lui, d.l Max, pro
prietarul unui restaurant din apro
piere, cu firma „Bodega Americană’’.-

— Nu mai e chip, d-le Patriciu, 
cu omul ăsta!

Care om?..
Cu d-1 Max, dela „Bodega Ame. 

ricana’’...
Ei, ce-i cu el?..

__ E clientul meu. Se rade in fie
care zi, dar odată nu-mi intră în pră
vălie, să nu-mi facă vreun fason!..

___ Ce „fason’’?..
— Uite, de pildă... găsește vreo 

gaură, în șervetul pe care i.l leagă, 
lucrătorul, la gât. (Se întâmplă, 
def..). Odată, începe:

Șervet e ăsta? Pesemne că l-a', 
luat dela Hala de Vechituri...

ffi-șt bagă, domnule, degetul in gau
ra șervetului și trage de el până-1 fa. 
cc ferfeniță. Sau, dacă se’ntâmplă să-) 
supere briciul:

__Frizerie e asta? Să te jupoaie 
tir viu? La Obor, domnule, sau 
Dealul Spirei, dar nu în centru, 
strada Parastasului !..

Mie -— înțelegeți bine!.. _  mi
face negru, înaintea ochiior. Prăvălia 
pl’nă de clienți. Azi aude unul, mâi
ne altul, pot să-mi pierd toată clien
tela,
când sunt și cucoane, la coafat). 
aia, am încercat in tot felul, și 
binele și cu răul;

_  Domnu’ Mas, vă rog, nu
faceți atâta scandal J Gândiți-vă și 
d-voastră, îmi stricați reputația pră
văliei...

Da’ el:
— Ce reputație?.. Ce prăvălie ?.. 

If’ai decât să-i schimbi firma: în loc 
de „Briciul de Aur”, zi-i... „Briciul 
de Tinichea’ ...

Zău, d-le Patriciu, nici nu știu ce 
sa mă faci îmi vine să-mi iau lumea 
in cap. De zis, nu pot să-i zic nimic. 
(E client, ce pot să-i fac?). Dar nici 
ușa nu mai poate merge!...

__ Fănică, i-am zis eu acum două 
zile, zici că d-1 
far?...

— Sigur, are
Atunci... e

în 
în

— Am înțeles. D-zeu să-ți dea 
pătate!..

Eri, mi-a comunicat rezultatul:
_  Gata, s'a aranjat !„

Cer..
Caesția cu d-I Max..

_ Cum s’a aranjat?..
Am făcut pace. S’a jurat pe co. 

piti lui, că... mei nu mai deschide 
gura, țn prăvălie la mine...

Bucuros de acest frumos rezultat, 
i-am cerut detalii mai ample. Istoria 
e s'mplă. V’o povestesc în două cu
vinte.-

Pândind când era lume mal multă, 
in prăvălia d-iui Max, patronul „Bri
ciului de Aur’’ a intrat, țanțoș, înă
untru și așezându-se la o masă a ce. 
rut o ciorbă de vițel. Deabia i-au 
adus-o și a și’nceput:

— Ce porcărie e asta?.
vau... ce Doamne-iartă-mă?...

Dar ce are, domnule?..
—. Nu vezi că.r rece și n'are

pic de grăsime, într’insa?..,
I-au adus, imediat, alta. Fănică 

început, dm nou:
__r ir’ați ai dracului, să fiți ț 

ce cârciumă ordinară, am intrat
Lumea de pe la mesele celelalte, 

începuse a întoarce capul...
__  Panică!.. D-le EremiaJ.. Nu mai 

striga așa! îmi sperii clienții...
Dar Fănică:
— Ce faaace?.. Iți sperii cliențd?..

Foarte bine, să știe 
cârciumă ordinară e 
meri cană’’..

Z” fine, ca să no
Max, a trebuit sâ se angajeze, pe 
vântul de onoare, că... vorba aia...
t> fi și-o mai trăi, n'o să mai deschidă 
gura, când o intra în frizeria lui Fă- 

. tucă. Ba încă colac peste pupăză__
> bărbierul de'a .Briciul de Aur’’ a 
î mâncat, fn ziua aceea, două ciorbe....

gratis, de-î crăpa inima lui d-1 Max, 
, de necaz...

să^

Ciorbă,
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a
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(Mai ales, mă costă grozav 
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Comemorarea
Vasaié Alexandri 

ia Bacău
conferenția d. Pasnfil

Șei car u
BAC AU. — Ateneul popular 

„Vasde Alexandri” din orașul nos
tru, a cărui activitate culturali 
este îndeajuns de cunoscută, a luat 
inițiativa de a comemora pe Va- 
sile Alexandri. In acest scop a or
ganizat un festival artistip-muzical 
pentru seara de 6 Maiu crt., în sala 
teatrului Mărăști. Programul cu
prinde coruri, lecturi din operile 
lui Vasile Alexandri, recitări și 
muzică; se va juca de către mem
brii ateneului, piesa „Cinel-Cinel”, 
un vodevil de Alexandru

D-1 PAMF1L ȘE1CARU, direc
torul ziarului nostru, solicitat de 
comitetul de conducere al ateneu
lui, va conferenția despre opera 
lui Alexandri.

„Orașul Patriarhal“
la ei acssă

doamnei Storck în virtutea ideii că 
arta n’are patrie ? Ce a putut că
lăuzi Legația Franceză în decorarea 
cu Legiunea de onoare a d-lui și 
doamnei Storck? Căci cele petrecute 
aci cu nerușinare în 1917 trebuiau 
să fie cunoscute celor ce aveau obli
gația să se informeze, pentru ca jos
nica comedie jucată de către dom
nul și doamna Storck ca amici ai 
culturei franceze la noi, să nu ducă 
la obținerea Leglunei de onoare.

Primiți, vă rugăm Domnule Di
rector, viile noastre mulțumiri,

ss) Th. Pallady
C. Medrea
O. Han 
I. Mihail 
V. Pcpescu 

Moroianu
C. Bacalu 
M. Hiottu
Paul Steriad 
L. A. Biju 
O. Mănciulescu 
Vladimir Frimu 
Sorin lonescu 
A. Vulpe 
G. Ziotescu 
A. Basarab

D.

na Brâncoveanu 
contesa ne Hoames’*

D. Iorga, publică sub titlul de mai 
sus, următoarele :

A murit cel mai mare poet francez, 
care era despre partea tatălui o Ro
mâncă.

Nu e locul în câteva rânduri, a. 
doua zi după moartea ei, să se arate 
ce loc unic a câștigat în literatura 
franceză, in a lumii întregi femeia 
care crease din belșugul sufletului ei, 
din tot ce ponte de o ascendență in
telectuală, din îndrăzneala de a face 
cu desăvârșire nou, din nespusa ei 
iubire de lumină și de viață, din ero
ica protestare contra întunericului și 
a morții, o sensibilitate poetică, pe 
care nimeni n’a putut-o imita, de care 
nimeni nu s’a putut apropia măcar și 
care e formula cea mai delicată a ceia 
ce are mai intim și mai misterios su
fletul modern.

De la înaintașii români ea a avut 
acea moștenire de poesie care, prin 
bunica sa, soția lui Dumitrachi Bi- 
bescu, bun gospodar oltean. îi venîa 
dela neamul, atât de înzestrat literar, 
al Văcăreștilor. Tot romantismul ei 
vine de acolo. Dar simțul ales pentru 
formă are și altă origine: tatăl mamei 
sale, ambasador al Turciei la Londra, 
Musurus, a fost traducătorul in gre
cește al lui Dante.

Pentru nu știu ce cuvinte spuse în- 
tr’o clipă de capriciu smuls idealismu
lui ei de acea amintire a Eladei care 
e in sufletul oricărui închinător al 
frumuseții s’a aruncat împotriva ei, 
poetă franceză prin toată creșterea pe 
care o primise, printr'o înstrăinare de 
copilă de care nu era vinovată învi
nuirea că și-a renegat nația, Eu, care 
am propus și reușit ca Academia Ro
mână printre membrii ei

de onoare, cred cu toată convinge
rea că intre cine cântă mediocru in 
românește după inspirații total stră
ine și intre cine aduce genial, acordu
rile misterioase ale sufletului nostru 
întruna din cele mai mari literaturi 
ale lumii, e de preferat cu admirație 
aceasta.

N. Iorga
PARIS, 2. (Rador). — Consiliul 

de miniștri a însărcinat pe minis

trul educației să reprezinte gu - 

vernid laf uneraliile contesei de 

Noailles, cari vor avea un carac - 

ter oficial.

__Ia te uită la el, cum pleacă dela 
volan și lasă mașina în drum!..

— E partizan de-al lui Maniu...
Face și el ca șeful!!..

d-1
cu
că t

Max, asta, « negus-

bodegă...
foarte simplu: în. 

toazce.i șl tu vizita\...
Cum, adică?....

_ Fii și tu, odată, clientul lui, la 
bodegă...

Sigura lui Panică s’a înseninat, ca 
prin farmec:

Sititi Mica Publicitate

Geer Patrick

Cuvântul femeilor
A apărut No. 1 din „Cuvântul fe

meilor“, de sub direcția d-nei Ortansa 
Satmary.

Primul articol este semnat de M. 
S. Regina Maria. Vin apoi articolele 
d n^ior Ortansa Satmary, Alice Voi- 
nescu, Ella Negruzzi, Maria Filotti, 
Lucrezzia Kar, Claudia Millian, Mi
caela Catargi, dr. Medea Niculescu, 
Elena Marincu, Ecaterina Carniol. 
ș. a.

A apărutA apărut

ORAȘ PATRIARHAL
roman de

CrZAR PiTRESCU
3 VOI. «12 pagini Ed. CUGETAREA 125 Zel

c

DEMONUL ROȘU 
de OASTON RENEE, traducere de A. Toma *

Cereți gratuit fascicolele 1, 2 și 9 tuturor chioșearilor 
și vânzătorilor de ziare din țară.

Mâine apare marcl«roman de %asÂun

Au apărut:
In Editura „Scrisul Românesc0,Craiova

LITERATURA
Eug. Lovinescu 
Dante

D. Tomescu
Marta D. riădulescu Clasa VII A .

* « 1

1- Dongorozi
M

Memorii, Vol. II................. ....
Infernul, în traducerea D-lui Al. Marcu 

prof, univ........................... ....
Atitudini-Politice ți Literare ....

»

De

Mărgele de Măceș..........................
Reprezentație de Adio, nuvele . . 
Țucu, nuvele......................................
Ancheta „ ......................................

vânzare la toate Librăriile.

Orașul Patriarhal, romanul d-lul 
Cezar Petrescu, laureat al Premiu
lui Național de Proză, obține un 
succes răsunător, devansând orica 
critică, anticipând asupra oricărui 
verdict. Ani rezumat altădată a- 
ceastă magnifică sinteză de viață 
care se numește „Oraș Patriarhal“, 
Succesul d-lui Cezar Petrescu nu 
este decât un act de mare dreptate 
literară și de reacțiune a unui pu
blic inteligent.

Pentru Cezar Petrescu, arta nu 
e un lux inutil, ci este cadrul vieții 
noastre proprii. Această viață curge 
ca un fluviu, în paginile romanului 
tragic și spiritual in acelaș timp, 
care e „Orașul Patriarhal“ Pagini 
care urmează legile liberei fantezii 
și ale inspirației, pagini de un a- 
troce realism, cu o notă discretă șl 
umană, muzicală aproape, de înțe
legere.

Cel mai individualist scriitor al 
României contimporane a pictat 
cea mai confuză societate româ
nească: provincia, cu o culoare, 
sobră, intr’o tonalitate „étouffée 
de piano“ cum se spune în muzică. 
Prezentul e un miraj. Adevărata 
realitate a vieții românești este in
terpretată în această carte de aur 
a carierii de romancier a lui Cezar 
Petrescu.

„Oraș Patriarhal“ urmează un 
destin singular, în producția lite
rară actuală. Succesul său răsună
tor este replica naturală a elitei 
noastre cititoare care a recunoscui 
ir. paginile romanului autentica pic
tură a provincie, și reabilitarea 
unui rar tip de umanitate; provin- 
cialib.

„Argintăriile 
românești*

Joi, 4 Nfot orele 6 p. m., va ave» 
loc in sala Fundației „Ion I. Dal- 
ies“, Bulevardul I. C. Brătianu, | 
14-a conferință din ciclul anului 
1932-1933, organizat de ateneul pro
fesor „Nicolae Iorga“.

D. profesor Nicolae Iorga, va vorbi 
despre „Argintăriile românești“ (eu 
proecțiuni).

Biletele la agenția teatrală „Dan1’ 
Calea Victoriei 47, la Oficiul de Tu
rism A. R. P. A., Piața Palatului 
Regal, și la magazinul G. Aposto- 
leanu, Calea Victoriei 26, și in ziuS 
conferinței la Fundația Ion I. Dai- 
ies.

Ședința corni« 
teiului laptelui 

Comitetul Național Român a|
Laptelui roagă pe toți domnii direc
tori de școl și domnii medici șco

Lei 70 lari, a lua parte la ședința ce va a- 
vea loc azi la ora 18, la Societate^

„ 90 Institutorilor, str. Parlamentului
„ 70 No. 2 (Salygny).
w 80 Ziua cărții
» 6J „Monitorul Oficial 28
. 50 a. c. publcă decizia ministeriali
. 25 prin care se instituieZiua cărții li
M 50 luna Maiu.

_B&aKfenele particulare
Pdntru temeinica pregătire a materiei de fizică și chimie 
elevii clasei a Vi și Vil de liceu se recomandă să citească 
Manual Rezumativ de Fizica și Chimie 
de D«na Adina P. Chlafă, profesoară. Alcătuit în confor*  

mitate cu dispozițiile Ministerului
200 pag. De vânzare la librării Lei 5{J»-

N. B. Expediază ramburs — la cerere — rev- ,,IDr4A‘‘ 
Aleea Zoe*  22 București UI

Procurafi-ua data toats Hdrdriiie cartna da mare 
succes ale Editarai „CUBE T A R E A“ 
Cezar Petrescu
Damian Stanoiu
Emil Ludwig 
Guido da Verona

Dr. M. Prunk 
Casanova 
Pitigrilli

w
T»

oraț Patriarhal 
Alegere de stareți 
De vorbi cu ffhissolinl 
cântecul de totdeauna si de 

niciodată
Adevărurile sexualității 
memorii uo . î, li, iii, IV 
Fecioara de 18 carate 
Centura de castitate 
Atentatul la pudoare

Anul acesta va fl la 20 Maiu. Ini» 
țlativa se realizează cu concursul 
S. S. R., cu societățile culturale, ct| 
Asociația librarilor și editorilor.

Programul: Expoziții de cărți și o 
expoziție retrospectivă a cărții 
Vânzări de cărți in picșe, pe ulițe, 
la biserici. Conferințe și pagini de 
gazetă despre problemele legate d| 
carte, statistici, anchete pe la bl, 
blioteci și cititori. Colecte de cărți 
pentru premierea cititorilor, a șco
larilor și pentru înzestrarea bibilOn 
tecilor. Inaugurări de biblioteci. Ex
poziții și concursuri de afișe și re
clame de vitrine de librării. ‘

Un film al cărții românești. Con
grese de librari, biblotecari, editori 
și scriitori (autori). |

In școlile secundare se va face q 
șezătoare a cărții vizite de biblioi 
teci.

D. ministru Guști a dispus con, 
stituirea unui comitet de organizări 
pentru congres și realizarea inițiati
velor compus din: delegatul Acade
miei Române, al S. S. R. ai presei, 
al criticii literare șț științifice, un 
delegat al bibliotecarilor, al librari
lor, editorilor și un arhitet. I

Congresul cărții va fi vizitat de 4 | 
ministru Guști. ’I

In aceiași zi va fi convocată d I 
secția bibliologică a Institutului ii I 
?iail . " ........  J|



VIATA ECONOMICA
Indlcii de producfiune ai diferi

telor state arată pentru ultimele 
luni, o sensibilă încetinire a rit
mului de scădere de până acum. 
Ea pe alocuri, volumul producțlu- 
nel se menține la nivelul dela în
ceputul anului 1932.

In Anglia, producțiunea indu
strială din primul trimestru 1933, 
se găsește, cu 88,1, ceva sub nive
lul productiuiiei primului trimestru 
al anului trecut (90.0). In ultimul trî

Evoluția producția! internationale
(1928=100)

59,5
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Germania , > . . 63.8 61.9 62.6 61.4 61.0 61.8 62.2 62.5 63.9
Franța • • • • • 87.4 82.7 78.7 77.2 74.8 77.2 78.7 81.1 80.4
Anglia a • « a • 92.2 92.2 90.0 — — 89.6 88.1 88.1 88.1
Belgia. t . 69.7 72.1 68,6 67.7 67.4 71.0 71.2 71.0
Suedia ■ . • . . 97.1 93.3 91.3 96.2 83.7 83.7 82.7 85.6 83.9
Polonia................ 57.9 51.8 51.9 52.9 54.5 49.2 46.9 51.2 49.9
Statele Unite . . 66.7 64.9 62.2 60.4 56.8) 59.5 57.7 56.2 --

Producțiunea germană a mar tere de cinci la sută, indică iarăși

pro- 
luna 

de
73,2

Cat, dh Decembrie încoace, o 
creștere de trei la sută. Dela 61,8 
cât a fost în Decembrie 1932, in
dicele s’a urcat pană la 63,9 in 
Martie 1933. Față de luna cores
punzătoare a anului trecut, crește
rea este de 2,5 la sută.

Și în Franța se observă o apre
ciabilă ameliorare a producțiunel. 
înviorarea din toamna anului 1932 
a mers cont>nuându-se până în lu
na Februarie. Astfel, Indicele 
dacțlunii franceze a ajuns în 
Februarie la 81,1 Ia sută fața 
77.2 in Decembrie 1932 și de 
In luna August a acelulaș an. In 
luna Martie indicele a înre
gistrat o ușoară scădere, trecând 
la 80,.4 la sută. Din luna August 
1932 și până în Martie 1933, indi
cele producțiunel franceze a 
cut cu 6,9 ia suta.

Nu tot atât de favorabilă 
«voluțlunea producțiunel în Sta- 
tde-Unite. Indicele producțiunel 
taericane, care începând tlepe la 
accent anului trecut și, până în 
Decembrie 1932, a marcat o creș-

cres-

este

tMDr>KarM cheiuielilor
în Franța

PARIS, 2 (Rador). — Senatul va 
începe mâine examinarea proectu- 
te de buget pe exercițiul 1933.
Considerând evaluările bugetare 

ele Camerei ca prea optimiste, d. 
Segnler, raportorul comisiei flnan- 
tiore a Senatuhtt, va propune mă- 
mi complimentare. Aceste măsuri 
vor tinde la o micșorare a tuturor 
thdtuelilor Statului, cu excepția 
Rimelor prevăzute pentru datorii.

Deasemenea, comisiunea flnan- 
thiri va cere o reducere de cinci 
fa sută a salariilor si pensiilor, o 
reducere de zece la sută a subven-

Piața cerealelor 
>a Brăila

— Piața internă a 
neschimbată. In port 
16 vag- cu cereale

BRAILA, 2. 
cerealelor e azi 
au sosit numai 
și s‘a vândut:

Porumb dinte cu lei 14900 vag. 
Hnie.

Orz
17000

Orz
la sută s’a oferit 20000 lei bardo.

Porumb dinte disponibil lei 16— 
16100 vag. bordo.

și a livrer pentru Mai lei 16750 
W

In obor au sosit 15 care cu ce
reale și s*a  vândut:

Porumbul cu lei 1,40—1,50 kgr-
Orzul cu lei 1,70 kgr.
Fasolea cu lei 2,70 kgr.

de 68 kgr. cu 5 la sută, lei 
vag. linie rizerie.
stuțuit de 66—67 kgr. cu 3

»

Distribuirea materialului 
lemnos pentru pretecturi
Pentru materialele lemnoase tn 

valoare de 50 milioane lei ce se vor 
ia prefecturilor conform jurn. Con 
nilului de miniștri No. 223 din 18 
Uaartle, dispozițiunile s’au comuni
st prefecturiloor cu ordinul minis
terului agriculturii și domeniilor 
No. 73840, 7 3908 iar direcțiilor re
gionale cu ord. C. A. P. S. No. 12142 
fiu 28 Martie 1933. Solicitările de 
materiale lemnoase se vor face nu
mai prin prefecturi, orice interven 
ție la alte organe complicând lucru 
Iile șl întârziind rezolvarea lor.

Orarinl aviației civile
începând dela 12 Mai a. c. Avia

ția Civilă va pune în funcțiune 

următoarele linii aeriene:

București-Galați-Iași-Cernăuți de 

trei ori pe săptămână.

Chișinău-Iași zilnic dela 20 Mai 

i a.c.

Galați-Constanța zilnic dela
I Mai a. c.

| Această linie va fi prelungită
I la 15 Iunie până la Balcic.

| București-Cluj dela 1 Iunie a. c. 

J ie 3 ori pe săptămână.

I București-Constanța dela 15 lu

ll tie a. c. de 3 ori pe săptămână.

20

de

tmestru 1932, indicele producțiunel 
britanice a fost de 89,6 (1928 = 
100). In linii generale se poate 
spune că, indicele producțiunel 
britanice s’a menținut in cursul 
ultimului an Ia un nivel relativ 
stabil. Azi se găsește numai cu 
11,9 Ia sută sub media anului 1928, 
pe când indicele german este cu 
36,1 la sută sub media aceluia? 
an.

o tendință de scădere. Dela 
cat a fost în luna Decembrie, indi
cele a scăzut la 55,9 la sută în 
Februarie (în 1928 = 100).

Din statele mai mici, Belgia a 
reușit să-șî mențină producțiunea 
la un nivel stabil (71 la sută), 
după ce în a doua jumătate a anu
lui expirat făcuse un salt dela 
67,4 la 71 la sută.

Tendința de scădere a produc- 
țkmei șî-a înceren’t ritmul șl in 
Suedia, al cărei index a variat 
precum urmează: 83,7 în AprlUe 
1932, 83,7 în Decembrie 1933, 82,7 
In Ianuarie 1933, 85,6 în Februa
rie și 83.9 în Martie 1933

In Polonia, producțiunea a ră
mas sub nivelul anului 1932. Dela 
56,7 cât a fost în Noembrie 1932, 
indicele de producție a scăzut la 
49,2 în Decembrie (o scădere de 
12 la sută). In Ianuarie, Indicele a 
scăzut, mai departe la 46,9, a re
venit la 51,2 in Februarie pentru 
a ceda din nou în Marde, când a 
ajuns la 49,9 la sută.

Mercator

țiilor, suprimarea pensiilor văduve
lor, de răzbcHu remăritate, precum 
și crearea mei incompatibilități in
tre pensiile foștilor luptători și sa
larii sau alte pensii figurând în 
buget.

Bugetul astfel consolidat ar pre
zenta un deficit redus cu 3198 mi
lioane franci, ceeace reprezintă o 
sumă mai niică decât aceea prevă
zută pentru amortizarea datoriei 
publice, ceeace corespunde dorin
ței exprimate de comisia financia
ră a Senatului, dela începutul exa
minării bugetului.

Conferința agricolă 
dela București

In zilele de 4, 5 și 6 Iunie se va în
truni la București conferința Statelor 
agrare din Europa.

Brațul Sf -Gheorghe 
este navigabil?

Trecerea curagioasă 
a urnii vapor

CONSTANTA, 2. - Se știe că 
al treilea braț al Dunărei, cana
lul Sf. Gheorghe nu e navigabil și 
că orice încercare făcută până în 
prezent, a eșuat. Totuși vasul e- 
len „Momi cos“, care venea încăr
cat cu cereale dela Bag as, a stră 
bătut pentru prima oară, acum 
trei zile, acest canal. Vasul a ris
cat această periculoasă trecere ne 
putând Plăti exageratele taxe ale 
C. E. D.-ului. Vaporul „Nomtcoș" 
a navigat la 11 picioare adâncime, 
printre bancuri numeroase de 
nisip, fiind pilotat de 
Dimitrlu, comandantul 
„Speranța“, unicul vas 
tntea lai „Nomicos“ a 
acest canal. încercarea 
perfect.

căpitanul 
vasului 

care tna- 
străbătut 

a reușit

In atenția organelor 
de conducere aleC.F.R

Nu se știe In urma cărei dispoziții, 
gangul care făcea legătura între Ca
lea Griviței și peroanele Gării de 
Nord, a fost interzis circulației, din 
această cauză manipularea coletelor 
manuale și trecerea călătorilor se face 
cu mare greutate.

Rugăm organele de conducere ale 
căilor ferate să revină asupra acestei 
dispoziții fără rost.

Săptămâna laptelui
Eri la orele 5 d. a. s’a întrunit co

mitetul național al laptelui, la Institu
tul Zootechnic. S’au discutat noui 
măsuri pentru reușita săptămânii lap
telui.

A apărut

FRÄM
(URSUL POLAR)

In cursul dimineței de ieri a 
avut loc la ministerul de finanțe o 
conferință în care s’a raportat mi
nistrului asupra constatărilor fă
cute, precum și asupra măsuriloi 
ce sunt de luat pentru o exactă 
aplicare a legei și o organizare po
trivită a serviciilor.

Una d<n principalele constatări 
a fost aceea că administrațiilor 
financiare le lipsește aparatul de 
funcționari necesar bunului mers 
al serviciuilui. Astfel, acum fiind

In jurul furniturilor 
dela primăria seci. 1 Halben

In ziarul nostru No. 1877, într’un 
reportaj atrăgeam atenția d-lui pri
mar al sect. I Galben, asupra regimu
lui preferențial de care se bucură „în
treprinderea Mateescu’ în calitate de 
furnizor al acelei primării. Și adăo- 
gam Că, pe cănd atâția alți furnizori 
așteaptă să le vină rândul ca să pri
mească câte o fracțiune din restanțele 
neplătite, sasnumita întreprindere ar 
fi primit mai multe milioane avans a- 
supra furniturilor lucrate în contul 
unui contract în valoare de zeci de 
milioane, contract care a fost ulte
rior anulat ca fiind oneros pentru pri
măria respectivă.

D. G. Aslan, primarul sect. 1 
Galben, sesizat de articolul nostru, 
ne-a pus la dispoziție întregul dosar 
al afacerii pentruca din examinarea 
actelor oficiale să facem restabilirea 
faptelor respective. Simțul dreptății 
ne îndeamnă să aducem unele recti
ficări, provenite din faptul că sentin
ța definitivă a procesului caire poartă 
d'ata de 21 Februarie 1933, n’a fost 
adusă la cunoștința opiniei publice.

Cum a ajuns primăria la 
tranzacție

Se știe că 29 August 1931 și la 5 
Septembrie 1931, conducerea primă
riei sect I dela acea dată, a încheiat 
cu „Întreprinderile Mateescu’’ două 
contracte pentru furnizarea de mate
riale și executarea unor lucrări în va
loare de 52.000.000 lei.

La 16 Septembrie 1931, noul con
siliu comunal al sectorului I Galben, 
anulează contractele de mai sus. Ci
titori își amintesc, desigur de zgomo
tul care s’a făcut atunci în jurul ac
tului administrativ de autoritate cu
prins în deliberarea consiliului co
munal al sect I galben, prin care s’au 
anulat contractele susmenționate, „în
treprinderile Mlateescu” au făcut ac
țiunea în contenciosul administrativ, 
care o admite, obligând Primăria să 
respecte contractele încheiat la 29 
August și 5 Septembrie 1931.

In acest stadiu al diferendului, in
tervine în vederea stingerii lui o tran- 
zacțiune între „întreprinderea Ma
teescu’’ și primăria sect I Galben, în

Consfătuirea organizațiilor 
comerciale

de 
au

Duminică 30 Aprilie a. c. orele 
10 dixn., a avut Ioc în sala Came
rei arbitrai® din paltanl Camerei 
de comerț șl industrie din Bucu
rești, o consfătuire a organizații
lor profesionale în vederea ale
gerilor pentru Cameră de comerț 
și industrie (Secția Comercială) 
fixate pentru 4 Iunie ă. c.

Adunarea a fost prezidată 
d. Th. V. Orghfdan, și la ea 
luat parte următoarele organiza
țiuni: Asociația Băncilor mari 
(Al. P. Ștefănescu), Asociația 
Băncilor mici (Gr. Coandă) și a 
Băncilor Populare (Virgil Pe- 
trescu), Societatea Angrosiștilor 
(Th. y. Orghidan și G. Stănoiu), 
Centrul Comercial și Industrial 
(C. Dobrescu) Sfatul Negustoresc 
Obor (F. Koșca și Stănescu) ; 
Sfatul Economic (Tem. Alexan- 
drescu), Sfatul Negustorilor din 
Albastru (Văscuță), Blocul Co-

Mărfi » Mai 1933
încheieri oficiale
După o vacanță de trei zile, bur

sa se redeschide Intr'o atmosferă 
vioaie.

S’au Încheiat numeroase tranzac
ții, la acțiuni și efecte. Unele va
lori înregistrează plusuri de câteva 
puncte. Mai slab e Impr. Stabiliză
rii, din cauza nouilor scăderi sufe
rite de dolar. Renta împroprietări
rii cotează de azi ex. cupon.

Impr. Stabilizării 38%, %» 37%,

Exproprierii 28%, 29, 28%.
Perpetuă 27%
Urb. București 
Urb. București
B. N. R. 4010,
Astra Română 505, 500. 
Steaua Română 267, 268.
Creditul Minier 178, 80, 78, 77.
I. R. D. P. 40
Mica 750, 45
Reșița 200, 202, 200
S. T. B. 1015, 20, 25
Letea 280, 282
CURSUL DEVIZELOR

: 140,- 155,— 

5% 32%, %, 
10% 54%.
4000.

|liew York

perioada impunerilor administra 
țiiie financiare de constatare îm
prumută funcționari dela admini
strațiile de încasări și plăți, stân
jenind, așa dar, încasările.

Pentru remedierea stării de lu
cruri se vor lua măsuri ca să ti«> 
trimis personalul necesar, urgen- 
tându-se rezultatul examenelor.

In cursul serei la minister a a- 
vut loc o nouă conferință, în care, 
s’au discutat instrucțiunile ce se 
vor da administrațiilor financiare.

fruntea căreia se afla la această dată, 
d. G. Aslan.

Prin noua tranazeție, „întreprinde
rea Mateescu” renunță la toate hotă
rârile ce le-a obținut contra primăriei 
sect. I Galben și la orice acțiune în 
daune. In schimbul acestor renunțări, 
primăria sect. I Galben, se obligă a 
da în întreprindere susnumitei socie
tăți, furnizarea și predarea a unor 
cantități de materiale, necesare pavă- 
rei șos. Floreasca-Pipera, în valoare 
de 8.284.800 lei, sumă ce urmează să 
fie plătită de primărie din bugetele a- 
nilor 1932 și 1933.

Comitetul central de revizuire secția 
I-a, chemată să se pronunțe asupra a- 
cestej tranazețiuni, constatând în dis- 
pozițiunile cuprinse în ecl act, că in
teresele primăriei au fost apărate, a- 
probă tranzacțiunea intervenită între 
primăria sect. I Galben și „întreprin
derile Mateescu".

Cât privește sumele avansate de 
primărie, ele se ridică la 3.439.784 lei 
în contul materialelor predate care re
prezintă o valoare de 8.230.690 lei.

Făcând aceste restabiliri, ne bu
cură faptul de a putea face consta
tarea că interesele primăriei au fost 
apărate. Rămân însă intacte acuză
rile noastre în ce privește sistemul în 
sine, — sistemul de a încheea con
tracte în valoare de multe zeci de 
milioane, pentru ca apoi să se ajungă 
la procese, care să se termine cu 
tranzacții de cele mai multe ori dău
nătoare pentru interesul obștesc- 
Este adevărat că acele contracte n’an 
fost încheeate sub primariatul d-lui 
Aslan; contribuabilul care plătește 
însă toate fanteziile guvernanților 
noștri, condamnă sistemul- Că e vor
ba de un sistem, se poate constata și 
din faptul că mai există și alte sen
tințe definitive (una chiar a Curții 
de Casație) prin care primăria este 
condamnată la plăți de milioane.

Ceeace cerem este ca, mai mult 
decât oricând, să se pună o grijă fa
natică în cheltuiala banului public, 
atât de greu agonisit în timpurile a- 
ceștea de teribilă criză.

(C. Rădu- 

Măcelarilor 

Cercurilor

mercial și Industrial 
lescu); Asociația 

(Rădulescu), Uniunea 

Comerciale și Industriale (Geor- 

gescu-Enăchiță, Sindicatul Co- 

mercianților (N. Butnariu), Or

ganizarea negustorilor din Albas

tru (Puțurenu șl C. Stoenescu).

In urma discuțiunilor la care 

au luat parte aproape toți dele

gații, s’a luat act de locurile so

licitate de fiecare orgnizație în 

parte și s’a fixat o nouă consfă- 

tuiie pentru Joi 4 Mai orele 7 

jum. în aceiaș sală, la care vor fi 

invitate și persoanele împiedecate 

de a participa la această adunare.

Da consfătuirea de Joi se vor 

examina propunerile persoanelor*  

ce urmează a candida în rapori 

cu locurile ce se vor repartiza 

fiecărei organizațiuni atât la ca

tegoria I (comerțul mare) cât și 

la categoria II (comerțul mic).

32.

Milano 8,63 8,75
Londra 550,— 565,—
Olanda 67.— 67.60
Elveția 32,35 32,75
Paris 6.5814 6.59
Prags 4,95 4,97
Berlin 38,75 40.25
Belgia 23,35 23,50

CURSUL MONEDELOR
Rmk- 38,25 40,50
Dolari 147- 166 —
Lire italiene 8.70 9.-
Lire sterline 564,— 610,-
Lire otomane 78— 81 -
Pranci francezi 660 6-90
Franci elvețieni 32-40 33—
Belgas 2335 23.60
Pengoe 2,50 24,—
Zloți 18 70 19.50
Schilingi 19- 22,—
Dinari 2,20 2,50
Leva 1.- 1.15
Drachine 1— 110
Fiorini olandezi 67—68.—
Coroane cehe 4.95
Napoleon 643 — —
Lira rts-Iină aur —

Hotelul Spteodîd 
din B&orești, C^oa Victorisi vis-a-uis Bmn

aduce prin aceasta Ia cunoștință Onor cititori că HOTELUL SPLEHDID în anul expirat, a fost com

plect renovat cu ultimele cerinți moderne, întroducându-se apă calda, aranjată în mod 
special pentru a avea apă caldă la orice oră din din zi și noapte, pentru băi toaletă, ras etc. în 

toate camerele, cameră cu băi, W. C. lavabouri; telefoane în toate camerele și ca noutate 

camere cu dușuri după ultimul sistem american, calorifer central, ascensoare, săli de 
lectură, restaurant, cafenea, etc.

Totuși având în vedere criza generală ce se agravează din ce'în cc mai mult, s’au făcut re
duceri importanle de prețuri la prețurile de până acum deja reduse și anume:

lela

Ș-iS

i

Noui orientări viticole
vinicolă

posibilitățile

impuse de a- 
trece la disti-

se duce o 
pentru in- 
vinului și 
desvoltării 

proaspeți și

și mai de-

totin- 
orlce

au re-

orice bonificare 
alcqol îngăduită 
ani, pentru co-

Producțiunea mondială 
depășește cu mult 
consumațiunei.

Cu toate măsurile 
numite state de a se 
lare și fabricarea oțetului o parte 
din vinul produs, totuși piața inter
națională rămâne saturată, iar 
prețurile scad într’una sub apăsa
rea prisosului recoltelor pentru care 
nu se mai poate găsi plasament.

Deateia, pretutindeni 
propagandă foarte vie 
tensificarea consumării 
mai ales în favoarea, 
consumației strugurilor 
a mustului.

Unele state au mers 
parte obligând ca o bună parte din 
spirtul industrial să fie introdus în 
benzină, servind la constituirea 
carburantului pentru motoare, iar 
pentru consumația ca băutură și in 
industria alimentară acel acool să 
fie înlocuit cu spirtul din vin.

Una din cele mai mari țări viti
cole europene a dispus printr’p lege 
specială chiar cu începerea anului 
trecut ca la fabricarea bomboane
lor să nu se întrebuințeze decât 
exclusiv siropul din struguri.

Dar aceste măsuri dovedindu-se 
insuficiente s’a ajuns la convinge
rea că nu se poate utiliza altă cale 
pentru salvarea viticultorilor decât 
recurgându-se la limitarea 
aerll viilor, prohibindu-se 
npi plantațlnnl.

Unele țări mai îndrăsnețe 
curs chiar șl la restrângerea plan- 
tațiunilor existente, procedându-se 
ia scoborârea zonelor de cultură 
din regiunile înalte și dela șes. 
unde vinul nu are cel puțin 9“ pro
cente volum alcool. S’a interzis In 
această privință 
de zahăr sau de 
vână acum câțiva 
rectarea mustului.

Dar politica de Stat în alte țări 
viticole a intervenit chiar și în pro
cesul producțiunei cantitative, obli
gând pe cultivatori să-și revizu
iască plantațiunile, în sensul de a 
se adopta numai varietăți de cali
tate superioară, combătând u-se pe 
calea impozitelor gradate, acele 
plantațiuni care sunt constituite 
din soiuri ordinare, de mare pro- 
ducțiune.

înseși sistemele de cultură și de 
'ăere sunt urmărite și suprave
gheate prin lege, în sensul de a se 
înfrâna producțiunea cantitativă.

Orice măsură luată în scopul 
sporirii recoltei (irigație și gunoire, 
tăere lungă) este socotită ca un 
abuz, cerând aplicarea acelorași 
sancțiuni ca și diluarea — căci în 
mod indirect și aceasta constitue 
o diluare.

Guvernele amintite ce găsesc în
dreptățite să ia asemenea măsuri, 
apreciind interesele generale ale 
viticulturii înaintea celor particu- 
'are ale viticultorilor.

Pentru a se asigura o reușită de
finitivă în această direcțiune, s’a 
recurs la un dublu sistem de admi
nistrație fiscală:

a) Pedeoparte viile care proauc 
o recoltă superioară mediei admisă 
pentru varietățile 
în terenuri proprii 
asemenea cultură, 
oozit cu mult mai 
pentru diferența constatată în plus 
Acest impozit reprezintă adesea 
mai mult decât însăși valoarea vi
nului aflat în plus.

b) Pe altă, se aplică și măsura 
blocărei unui procent important din 
recoltă, care nu poate fi vândut 
decât după ce piața a absorbit re
coltele admise ca normale, 
vinurile de calitate.

Cu. modul acesta se evită 
Plămădire a ofertelor din 
pletorei de vinuri ordinare, 
strică prețul vinurilor superioare, 
făcând aproape neeconomică ex
ploatarea viilor cu varietăți alese.

Pe calea unor astfel de constrân
geri, podgorenii singuri revin la o 
cultură ordonată a viilor, 
dând din proprie inițiativă 
locuirea varietăților ordinare 
tele de calitate.

Pretutindeni în 
_  ba chiar și în 
poziție categorică 
nilor de hibrizi producători direcți, 
a căror vinuri chiar dacă se pro
duc undeva intr'o proporție de 1—5 
la sută, nu sunt admise la corner-

fine, plantata 
numai pentru 

plătesc un lm- 
mare și gradat

adică

o în- 
cauza 

care

proce- 
la în- 
cu al-

Europa șl
Asia _  s’a luat
contra plantațiu-

Africa

1Hotelul Stănescu
îim Mmwîi, â. Brîand Ho. 5 fost Regală vis-a-vis oe Teatrul național 
care fiind sub aceeaș Administrație și cunoscut ca cel mai elegant și confortabil Hotel din 

Capitală, s’a impus prin serviciul lui extrem de mi

nuțios, precum și cu confortul lui ultra modern.

1 camera cu 1
In n 2
1 N N 1
1 „ M 2
1 ” ” 1 t H1 „ „ 2 paturi $l duș N

Notatul Splendid liar de primul rang, serios și liniștit, fiind situat 

în cel mai central punct al Capitalei, poate satisface cele mai pretențioase cerinți. 
Asemenea au fost reduse prețurile camerelor în aceeași proporție și la

Ic

7*

pat I
paturi 
pat și Pas 
paturi și nas 
pat și duș

devenit în-

cializare nici chiar în amestec cu 
cele nobile, servind exclusiv la con
sumație pentru muncitori. Se știe 
că în țările viticole din apus este 
obiceiul de a se atribui lucrătorilor 
și o rație de 2—3 litri vin pe zi pe 
timpul muncilor la vie; de sigur, 
podgorenii nu vor putea oieri vinul 
nobil pentru asemenea cerințe.

Dar lupta cea mare ce se dă as
tăzi pentru menținerea debușeuri- 
lor câștigate pe piața internaționa
lă și mai ales pentru atragerea 
unei noi clientele a 
tradevăr culminantă. Sub acest 
raport ne găsim în fața unei 
adevărate întreceri între state: eare 
oferă o marfă mai fină și mai ef- 
tinăl

Stațiunile oenologice fao tot fe
lul de încercări de a creia tipuri de 
vinuri cât mai puțin numeroase, cu 
caractere bine definite, care să in
tre cu ușurință în gustul consuma
torilor streini.

Bursele de vinuri care funcțio
nează în centrele mari comerciale 
fixează directive pentru stabiliza
rea prețurilor, iar importatorii de
părtați au ușurată calea, găsind tot 
deauna stocuri mari de marfă omo 
genă, la preț cunoscut, putând 
transmite comenzile pe calea scrisă, 
evitând cheltuellle cu deplasarea, 
alegerea și încărcarea unui produs 
care nu trebue să varieze niciodată, 
dacă tine să albă consumatori con
stanți.

Pretutindeni se scot viile de hi
brizi producători-dlrecți, se real- 
foiesc chiar viile bătrâne, cu varie- 
tăți-tip, după standardul fixat, se 
recurge la concentrarea recoltelor 
în depozite mari de omogenizare 
unde vinurile se tratează în mod 
metodic, conform regulelor oenolo
gice, pentru a căpăta prin învechi
re maximum de însușiri șl spre a fi 
debitate apoi numai la sticle înfun 
date sau în butoiașe mici.

Pentru ca asemenea recolte săi

Ședința delegației permanente 
a primăriei municipiului

permanentă a 
de d. secretar

PEHTRU

Aseară la ora 6, s’a întrunit sub 
președinția d-lui primar general Dem. 
Dobrescu, delegația 
municipiului, asistat 
general I, Roban.
TRIBUNELE

IO MAIU
D. DEM. DOBRESCU, aduce la 

cunoștința delegației că toate autori
tățile au cerut să se facă tribune pen» 
tru parada dela 10 Maiu. D-sa spune 
că — în scop de a se face economii 
__ să se renunțe la construirea de tri. 
bune.

Iau cuvântul d-na M. Ghehnegea- 
nu, I. Niculescu. ajutor de primar, As 
lan primarul sect. Galben, după care 
delegația hotărăște să se construias
că pavilionul regal cu 250 locuri, tri
buna prezidenției și a parlamentului, 
cu câte 150 locuri fiecare.

DARA MAREA IMOBILU- 
LULUI FRASCATI

D. ajutor de primar D. I, Nicu. 
lescu; în urma avizului serviciului sa 
lubrității ți al consiliului de higiena, 
lucrările de dărâmare a imobilului 
Frascatti, au început. De ce au fost 
oprite acum?

D. primar DEM. DOBRESCU: 
încă odată se evidențiază spiritul de 
șicană al autorităților de stat, față 
de primărie.

Amestecul miniteruluî sănătății în 
această chestiune constitue un abuz 
dc putere. Eu mă voi duce acolo,, cu 
oamenii primăriei să apăr estetica Ca 
pitalei.

Chiar ministerul lucrărilor publice, 
ne șicanează în intenția noastră de 
a asana lacunele cari mai există fn 
Capitală.

D. I. NEGOESCU consilier juri» 
dic, face un succint raport asupra lu
crărilor de dărâmare.

Delegația hotărăște, ca 
membrii ei să ia parte 
tăzî la lucrările de dărâ> 
mar®.

Delegația rezolvă apoi unele lu
crări curente dela „,U. C.’ B.” și hotă»

Lei 80-Î60 Lei
w 138-210 „
„ 200-230 w
B 2S0-2TÖ „
„ 150-180 „ 
„ 170 -2«0 w

deajuns de cunoscut ca un Hotel fami-

poată fi împinse în țări cât mai în 
depărtate se creiază tot felul de în
lesniri constând din tarife de trans 
norb cu totul reduse — sau chiar 
gratuite _ fără a mai vorbi de re
ducerea aproape totală a taxelor 
de consumație, etc., atrlbuindu-se 
cultivatorilor chiar prime de ex
port.

și în vreme ce pretutindeni vi
ticultorii se sbat alături de marii ne 
gustorl susținuți de Camerele de 
comerț, ajutați de toate organele 
de stat, protejați prin convențiimi 
comerciale și tarifele vamale de mi 
riisterele de industrie, comerț și fi
nanțe, în România pare că se duce 
p luptă fățișe pentru îngenunchia- 
rea viticulturii.

Pe de o parte se întrețin, școli, 
pepiniere și personal technio pen
tru îndrumarea culturii viei, iar pe 
alta, contrar tuturor oplniunilor 
științifice se desvoltă la nesfârșit 
plantațiunile de hibrizi producă- 
tori-direcți.

Chiar politica de stat lasă vinul 
nobil fără nici o protecție In lupta' 
nedreaptă cu spirtul, cu esența da 
oțet și cu hibrizii producătpri-di-*  
recți, a căror încurajare precisă se 
aesvâlue prin toate legiuirile cu1, 
cave țara se îmbogățește necon-' 
tenlt.

Viticultorii înfrnțl și desarmați, 
stau neputincioși, fără să încerze 
măcar vreo protestare așteptând ca 
de undeva, o putere nevăzută să lg 
vină în ajutor.

Zadarnică le va fi așteptareai
In fața acestei mase rămasă fără 

nici o călăuză, lipsită de o cât de 
slabă rază de lumină, se înalță a- 
menințător zidul de hibrizi, sub 
care este sortită să se înmormân
teze pentru multă vreme, nobila vi
ticultură cu care se mândreau până 
mal eri țăranii noștri ca și boerii 
din trecut.

Prof. I. C. Teodorescu
Directorul Viticulturii

răște să se sisteze construcțiile dela 
Otopeni, cari sunt făcute la altă Hnie 
decât acea fixată de municipiu.

D. primar DEM. DOBRESCU. a- 
rată că are intenția să înlocuiască stq 
tuia lui Mihai Viteazul printr’un*  d« 
două ori mai mare. Actnala statue a 
fost reclamată de orașul Alba-Iulia. 
Roagă delegația să se pronunțe în a^ 
ceastă chestiune în ședința viitoare.

Anunță că va face intr’o ședință vii 
toare o expunere asupra tratativelofl 
ce a dus la Paris cu grupul „Hidro- 
fina’’.

Căruță sfărâmată
te automatul la Sinaia

Un mort și cinci răniți
SINAIA 2. — Azi au plecat dela 

Sinaia, cu mașina fabrkel Bușteni 
30 tineri recruți.

Șofeurul Albu N. Dumitru, fiind 
beat și conducând mașina cu o vi
teză prea mare, la eșlrea din Si
naia, lângă punctul gura Pădurii, a 
izbit o căruță cu lemne. Cinci ti
neri au fost grav răniți. Căruța a 
fost sfărâmată, un cal omorât, Iar; 
căruțașul Stelian Dumitru din Co
marnic zdrobit, având abdomenul 
complet spart. 1

In stare gravă a fost transportat 
la spital, fără speranța că ya scă
pa cu viață. 1

Comisarul Olteanu a arestat pei 
șoieur.

omorât de o căruță
BRAȘOV 2. — In str. Mprii, din 

orașul nostru s’a întâmplat azi d. 
a. o nenorocire.

Un copil de 2 ani, al d-lui Her
man Goldstein, în timp ce fugea 

prin mijlocul străzii, a fost prins 

sub roatele unei căruțe. După câ

teva minute mica victimă a înce

tat din viață.

S’a stabilit că n’a fost vinovat 
căruțașul.
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Legi promulgate

Rugby

Turneul stadiului Romen
Bucureștemi pleacă azi In Franța

După cum am mai anunțat, e- 
chipa Stadiului Român întreprinde 
un turneu în mai multe orașe din 
Franța.

Roș-albaștrii sunt primii jucători 
cari sub culorile unui dub româ
nesc, vor susține matchurl de rugby 
în fața publicului francez.

După cimentarea relațiilor spor
tive franco-române, prin vizitele re
ciproce ale reprezentanților boxului 
francez, iată că și rugbyul româ
nesc continuă drumul deschis în ce
lelalte domenii.

Pentru a asigura o cât mai reu
șită propagandă — principalul țel 
al turneului — Stadiul Român și-a 
întărit efectivul său de campionat, 
•cu elemente dela P. T. T., Sportul 
'Studențesc, R. C. B. și Viforul Da
cia, astfel că deși sub auspicii de 
club, echipa deplasată reunește ju
cătorii cari ar putea alcătui garni
tura națională a României.

Teamül deplasat de Stadiul Ro
mân, cuprinde pe următorii jucă
torii : Popescu Colibași, Vespremea- 
nu, Camil Ioan, Greceanu, Virgil 
Ioan, Andronache, Faneila, Eugen 
Stoian, Beju, Glcă DumitrtB, Burles- 
cu, Tarabega, Canarache, Fântâ- 
neanu, Florea, Gabay, Haralambie 
Ionescu, N. Constantinescu și Le 
Foulon.

Conducătorul general al expedi
ției bucureștene, va fi d. ing. Nae 
Mărăscu, internațional, ajutat de d. 
av. Ion Ionescu din conducerea 
grupării.

Ca medic, face deplasarea d. dr. 
Puiu Stroescu, dela Sportul Studen- 
.țesc, internațional de foot-ball.

Primul match are loc Duminică 7 
Mai la Olermont.

Grupul „oval“ părăsește Capitala 
In cursul dimineții de astăzi, îmbar- 
ctându-se în vagoanele trenului 
Simplon care pleacă la ora 7.

Inițiativa atât de frumoasă a foș
tilor campioni naționali, trebue rele- 
cu toată sinceritatea.

In situația grea prin care trece 
rugbyul românesc, pentru a organiza

GH. FANTANEANU

un astfel de turneu, a trebuit tenacea 
temeritate a domnilor ing. Mărăscu, 
av. Ion Ionescu, prof, Virgil Ion și 
Eugen Stoian, pentruca pro&ctul să 
fie realizat.

S’au făcut desigur sacrificii — așa 
cum se întâmplă întotdeauna în astfel 
de împrejurări_  gruparea ca și e-
chipierii contribuind deopotrivă la 
perfectarea turneului.

Noi, aceștia cari rămânem acasă, 
dar cari vom fi mereu cu g&nul ală
turi de cei ce vor lăsa, icredem, nu
mai amintiri frumoase pe unde vor 
poposi, le urâm prietenește călătorie 
agreabilă și o ținută — pentrucă de 
rezultatele technice nu poate fi 
vorba — cât mai demnă pentru pres
tigiul culorilor roș-albastre cărora de 
astă dată li se intercalează și galbe
nul tricolorului românesc,

— V. f. —

Ziua Sporturilor
Gom se vor încheia serbările ziiei de 8 iunie

Aseară a avut loc la sediul Socie. 
t&ții Polițiștilor .— inițiatoarea „zilei 
naționale a sporturilor’’ __ ședința
comitetului demonstrațiunilor ce vor 
încheea serbările sportive dela 8 Iu- 
hie, cu concursul inspectoratului ge
neral al muzicilor din M. A. N.

Di. Călătorescu-Radomir, conducă, 
torul societății polițiștilor, a expus 
modul cum se vor efectua „retrageri,, 
1* ” sportivilor în Piața Palatului Re
gal din calea Victoriei. Astfel, cele 
câteva mii de sportivi, membri ai 
diferitelor organizațiuni sportive din 
Capitală, vor porni ;n trei coloane— 
de pe terenurile: „Macabi’’ din cal. 
Dudești; „Venus” din bul. Elisabeta 
și „Velodrom’’ din șos. Ștefan cel 
Mare __ pe străzile Capitalei până
in Piața Palatului Regal din calea 
Victoriei, unde vor asista la marele 
concert al celor peste 2000 muzicanți 
(instrumentiști și coriști), care va fi 
dirijat de maestrul Massini.

După concert, cei peste 5000 spor
tivi, vor defila prin fața M. S. Re
gelui Carol II, căruia’I vor aduce 
modestul lor omagiu^ pornind în co
loană unica până în Parcul Carol I, 
la mormântul Eroului Necunoscut 
unde, în genunchi, vor păstra un mo. 
ment de reculegere în timp ce muzi-

vor intona „Rugăciu»

a mai hotărât ca să se 
Patriarhie pentruca în

cile militare
nea”.

Comitetul 
intervină la 
timp de cele câteva sute de gorniști
_  în momentul când M. S. Regele 
Carol. II va apare în balconul Pala
tului,—vor suna, „onorul la Regé’’, 
toate clopotele bisericilor din Capi
tală să sune; semnalul va fi dat de 
cele 101 lovituri de tun .trase de o 
baterie din Dealul Spirei.

Se va interveni la Direcțiunea cul
turală dela Primăria Municipiului 
București pentru a dispune ca, în 
după amiaza zilei de 8 Iunie, să orga 
nizeze șezători cu caracter național 
în care să se explice însemnătatea zi
lei de 8 Iunie pentru țara noastră.

Primăria Sectorului 1 Galben va 
fi rugată să dea tot concursul pentru 
ridicarea unei estrade pe refugiul din 
fața Fundației Carol I pe care vor 
lua loc cei 700 muzicanți.instrumen- 
tiști, iar în spatele estradei cei pes. 
te 1.500 coriști ai marilor noastre so
cietăți muzicale, ai ateneelor popu
lare, etc.

întreaga impunătoare maniiestațiu 
ne va fi iluminată de mari proectoare 
și cinematografiată.

Programul matchurllor 
de lootbail de Duminica
Divizia națională

Seria A.
București: Crișana (Oradea).-C. 

F. R.
Sibiu: Gloria (Arad)__Șoimii.
Cluj; Ripensia (Timișoara’—Ro

mânia.
Seria B.

. Arad: Unirea Tricolor (București) 
— A. M. E. F. A.

Oradea; Venus (București)—C.
A. O.

Timișoara: Universitatea (Cluj)_
R. G. M. T.

Campionatul bucureștean
Onoarea.
Belvedere—Sportul Studențesc, te. 

fen Unirea, ora 17, 15, 10.
Macabi__Olympia, teren Olympia,

ora 17, 15, 10.
Promoția. 
.Turda—Viforul Dacia, teren 

to-Club, ora 17, 15 (juniori).
Generala—Avântul Sportiv, 

Belvedere, ora 17, 15 (juniori).
Fulgerul_ Colțea, teren Venus,

ora 17.
Categoria II campionat.
Carmen__ Dâmbovița, teren Vcevo,

dul Mihaiu, ora 17, 15.
A. G. E. R—Luceafărul Triumph, 

teren Stadion, ora 10, 8.
Gloria__ Sportul Muncitoresc,

Belvedere ,ora 10, 8.
Chrissovelonî __ Zburătorii,

Belvedere, ora 10, 8.
Categoria II, promoția. 
Socec—Stăruința, teren Turda, ora 

11, 9.
Comro__ Ciclop, teren Venus, ora

15.

Mo-

teren

Vulturul Alb__Vergu, teren Maca,
bi, ora 10, 8.

Categoria UI, A.
Teișor—Militari, teren Turda, ora 

15.
Monitorul Oficial__Victoria, teren

Stadion, ora 15.
Ioan Dona__Old Boys, teren Rom

comit, ora 8.
B. T. M. T.—L. P. N., teren Rom. 

comit, ora 15.
Categoria III. B. 1
Hercules_ Telephoane, teren Tur

da, ora 17.
E. F. A—Adesgo, teren Romcomit, 

ora 10.
Solidaritatea—Trace, teren Unirea 

Tricolor, ora 8.

Amicale
Onoarea-Rezerve.
Venus—Fulgerul, teren Venus,

11.30.
Juniori.
Venus—Generala, teren Venus,

9.30.
Pitici.
Venus—Viforul Dacia, teren 

nus, ora 8.

ora

ora

Ve-

Ringul international

teren

teren

La Los Angelos, pentru titlul mon
dial semi-mijlociu, vor boxa Young 
Corbett actualul deținător și Challen
gerül său, Mac Larnin.

studențești
Am anunțat acum câtva timp că in

tre 11 și 14 Maiu, a. c. st vor desfă
șura la Timișoara, în organizarea cen 
trului studențesc local, și sub auspi
ciile Uniunii Naționale a Studenților 
Creștini din România concursurile na 
ționale studențești.

Primim astăzi programul, care se 
prezintă astfel:

Ziua l-a
11 Maiu 1933.
Sosirea oaspeților și primirea 

la gară de către reprezentanții
lor

Cen
trului studențesc Timișoara și ai Soc. 
sportive Politechnica.

Ora 10,30. Incartiruirea la Cămi« 
nul studenților.

Ora 12. Primirea oficială jn amfi
teatrul TRAIAN LALESCU.

Ora 13. Masa la cantina studenți
lor.

După amiază odihnă. 
Ora 19. Cina la 

lor.

ARENA BANATUL. Dela ora 
8,45 la ora 12,45.

110 m. garduri,.—finala, salt fn înăl 
țime cu ăvant, triplul salt.

400 m., plat, — finala. 
4X100 ștafeta.
Ora 13,45 la 14,30 prânzul la

tina studenților. i. -•
Dela ora 16 până la ora 17,30, 
100 m_, plat, —r finala.

300 m,, plat, __finala.
400 m., garduri, _ finala.
Ștafetă olimpică»
Dela 17;30 finala matchurilor 

football.
Ora 20 cină comună în saloanele 

A. C. R. R. C. B.
Ora 22 asalt de scrimă.
Ora 23 împărțirea premiilor. 
Dans.

can>

de

cantina studenți.

ll-a

la cantina studen-

Ziua
12 Maiu.
Ora 7,30. Dejun 

ților.
Ora 8,45. începerea concursurilor. 

Defilarea.
ARENA BANATUL. Dela ora 

8,45 la ora 12,45.
100 m. plat __ eliminator _ lungi

me fără avânt
400 m. garduri, __ eliminator —

aruncări cu discul.
200 m. plat, _ eliminator.
Ora 20. Cina la cantina studenților.

Ziua lll-a
13 Maiu.
Ora 7,30. Dejun la cantina studen« 

ților.
Ora 8,45. Continuarea concursuri

lor.
ARENA BANATUL. Dela 

8,45 la ora 12,45.
110 m. garduri, eliminator _ _

cu prăjina.
400 m. plat salt înălțime fărft 

vânt, aruncări ca ciocanul.
Ora 13,15 până la ora 14,30 prân

zul la cantina studenților.
Dela ora 16 la ora 19,45 două mat- 

churi de footbalL
Ora 2Q cina la .cantina studenți« 

lor.
Ora 21,30 până la 22,15 demonstra, 

ție de box în sala centrului studen
țesc (cantina).

Ziua I V-a
14 Maiu.
Ora 7,45 dejun la cantina studenți

lor.
Ora 8,45. Continuarea concursuri, 

lor.

Arena 
icâ

Ziua Ii-a a campionatelor (12 Mai 
1933).

Dela ora 8,45 la 12,45.
Concursuri de tenis pe echipe, două 

simpluri și ui: dublu.
Ora 9, concursuri de oină. 
Ora 12, concursuri de voley. 
Dela 16 la 19,30.
1500 m., plat, aruncări cu greuta. 

tea, lungime avânt.
300 m., plat.
Ora 16 continuare^ concursurilor 

de tenis.
Ziua III.a 13 Maiu.
Dela 8,45 ta 12,45. Continuarea 

tenis.
Ora 9, concurs de tenis, oină.
Ora 13, concurs de voley.
Dela 16 la 19,30, continuarea 

nireurilor de tenis,
Ziua IV-a, 14 Ma/Ud

ROGER REROLLE

la

con.

Germanul Adolf Heuser a reușit 
să-l determine pe Maxie Rosenbloom, 
campionul semi-greu al lumii, să-și 
pună titlul în joc. Matchul a fost per
fectat, și se va desfășura la Boston, 
încă în cursul , acestei luni ' .

S’a promulgat legea pentru com
pletarea măsurilor necesare folosirii 
pășunelor comunale constituite din 
păduri.

Deasemenea, legea pentru modifi
carea art. 44 din legea colonizării 
căruia i s’a dat următoarea formă: 
„Coloniștii vor fi deasemenea debitați 
față de Stat cu valoarea construc
țiilor, inventarului, semințelor și a ori
căror ajutoare ce le-au fOst acordate.

Anuitățile se vor calcula fără do
bândă și se vor, repartiza ca și pen
tru valoarea terenului, în 60 rate se
mestriale. exigibile la 1 Mai și 1 No- 
embrie ale fiecărui an, începând după 
4 ani dela acordarea acestor ajutoare.

Pentru neplata la termen a anuită
ților se va percepe o dobândă de în
târziere de 6 la sută.

întrunirea 
„Asanării Urbane”
A avut loc Duminică dimineață 

în sala „Transilvania”.

Au vorbit d-nii Gh. Cristescu-Hul 
N. Georgescu, N. N. Stoica, etc. 

cari au‘analizat noua lege de re- 

a.eiuuuare a raporturilor dintre 

creditori și debitori, ajungând la 

concluzia că această lege e inapli

cabilă și nu răspunde nevoilor de

bitorilor. S’a cerut schimbarea le

sa, propunanau-se diieute soluțiuni 

pentru îmbunătățirea situației e- 

conomice.

Dela 8,45 la 12,45, continuarea 
concursurilor dei tenis.

Ora 9, concurs, de oină.
Ora 12, concurs de voley.
Dela 16 la ora 19, continuarea

’ concursurilor de tenis.

Magazin intern
IN cercurile pugiliste circulă tot 

mal insistent versiunea pă Gheor
ghe Covaci, fostul campion de box 
al României, aflător in Franța, va 
face cerere organelor respective 
pentru dobândirea cetățeniei fran
ceze, intenționând să rămână defi
nitiv pe pământul Franței.

ASTA seară, la Constanța, in ca
drul unei reuniuni locale, boxeurii 
bucureșteni Constantin Cionoiu și 
Emanoil Ionescu, vor susține o nouă 
dispută, întâlnindiu-se pentru cea 
de a șaptea oară în carieră.

»
JUVENTUSUL, campionul distric

tului București, va juca la Constan
ța, contra campionului local, în ca
drul probei pentru desemnarea re
prezentantului ligii de sud în bara- 
jurile diviziei naționale, la 21 Maiu.

DUMINICA, la Brăila, se va des
fășura matchul de foot-ball dintre 
echipele D. V. A. (Galați) și Dacia 
Unirea (Brăila), campioanele dis
trictelor respective, pentru elimina
toriile campionatului ligii de sud. ■

TOT Duminică, la Tulcea, echipele 
reprezentative ale orașelor Brăila șl 
Tulcea, vor susține matchul de foot- 
ball pentru cupa „Gheorghe Bre- 
zeanu“, competiție instituită de liga 
de sud.

»
ASTAZI, la ora 21 ,se țin ședin

țele obișnuite ale federațiilor de 
basket«_ball 
respective.

çi ping-pong, la sediile

»
Braida, arbitrul matchu

'S

Incendiul dela boiangeria „Falk"
Aseară pe la orele 7 și un sfert un 

incendiu s’a declarat la boiangeria și 
spălătoria chimică „Falk’1 din strada 
Sfinții1 Apostoli No. 47.

La fața locului a sosit imediat pos 
tul Central care după o muncă de o 
oră a reușit să stingă focul. Incendiul 
s’a declarat în atelierul curățătorie! 
cu benzină.

A ars Întreg atelierul, niște curele 
de transmisiune și un rezervor 
benzină care q o minune că n’a 
plodat-

Alt incendiu
Un alt incendiu s’a declarat

Parcul Domeniilor pe lotul No. 44 la 
imobilul locuit de d. Silog Samuel. In 
lipsa d-sale de acasă, scânteile unei 
locomotive ce trecea prin apropiere, 
au căzut pe acoperișul de stuf al bu
cătăriei, care a luat foc. A ars bucă
tăria; o cameră de paiantă și aco- 

'perișul unei odăi- Focul a fost stins 
de postul ,,Cometa“-

Pagubele sunt însemnate.

de
ex-

In

niceanu 24, a luat o puternică iuu 
tanță toxică. Ea a fost internată ■ 
spitalul Brâncovenesc. I

— Soldatul Strul Marcovici, defl 
ani, domiciliat în str. Măcelari 21,1 
încercat să.și pună capăt zilei«] 
luând 150 grame de sodă caustică. Ca 
ambulanța Salvărei soldatul a fca 
dus la spitalul militar. Motivul dispel 
râtului act se datorește faptului J 
sinucigașul a lipsit 5 zile dela cazați 
mă. 1

Moartea sinucigașei delii 
hotelul Bt'iiania

In numărul nostru de eri am reia,] 
tat despre actul disperat al unei tind 
re Stela Ionescu, care s’a aruncata 
stradă dela etajul III a hotelului Bi 
tania. In agonie nefericita tânără 
fost dusă la spitalul Colțea, unde tq 
•— în zorii zilei — a încetat din via, 
ță.

Marele Pelerinaj 
la S-tui Munte

La 22 Mai va porni din Bucu
rești marele pelerinaj la Sf. Mun

te conduși de scriitorul universi

tar părintele Gala Galaction.

Călătoria la dus se va face pe 

mare, cu opriri la Varna și la 

Constantinopol, iar la înapoiere 

pe uscat. Se vor vizita orașele 

Salonic și Belgrad.

Informațiuni la A. R. P. A. în 

Palatul Fundației Carol.

Agresiunea din câmpul 
Moșilor

Muncitorul Mihai Dobre de 33 ani, 
din sțr. Doamna Ghica 52, în timp 
ce se afla în câmpul Moșilor a fost 
lovit în cap cu o cărămidă de către 
femeia Adriana Constantin, cu care 
se certase. Victima a fost internată 
la spitalul Colentina.

încercări de sinucidere
In urma unor neînțelegeri familia

re tânăra Margareta Dumitrescu, de 
17 ani, din str. Unirii 51, a încercat 
sa se sinucidă bând o cantitate de e« 
sență de oțet. Un intern al Salvărei 
a dat. sinucigașei primele îngrijiri 
transportând-o apoi cu ambulanța la 
spitalul Colțea.

__ Din motive încă necunoscute 
Ilona Bendic, de 20 ani, servitoare la 
d.na Berlescu, din str. Mihail Cogăl_j

Accidente de automobil
Autobuzul No. 15.115, depe linia! 

pe când trecea cu mare viteză pe spl 
iul Independenței, prin dreptul inii 
tutului Babeș, a lovit o copilă de 
ani, care traversa strada însoțită d 
tatăl ei. Copila s’a ales cu o rană pn 
fundă la cap și a fost internată la s| 
aiul de copii.

__ Muncitorul Mihăilă Ghiuri, ( 
4C ani, din str. Petrescu 36, în tiu 
ce traversa șoseaua Pantelimon, pf 
dreptul casei cu No. 276 a fost d 
cat de automobilul No. 11.213, ca 
dus de șoferul Vasile Toplaz. In st 
re gravă, având fractura piciorul 
stâng, muncitorul a fost internat 
spitalul Colec.tina.

— Un automobil ce venea cu ma 
viteză și care a dispărut fără a i 
fi putut lua numărul, a lovit pe sti 
da Carol pe femeia Maria Niculi 
de 46 ani, din str. Aviator Petre»

Rănita a fost pansată la Salvare.

București, are loc ședință obișnuită 
a colegiului de arbitri.

«
FEDERAȚ1UNEA italiană de foot

ball, căreia fi revine 
campionatului mondial din 1934, a 
trimis o adresă forului românesc, 
prin care-1 anunță că proba mon
dială se va desfășura pe zone geo
grafice.

In acest caz, câștigătorul Balca
niadei din 1934, care se va ține în 
Februarie, la Atena, considerată ca 
preliminară balcanică a campiona
tului din italia, va reprezenta pen
insula în competițiunea lumii.

Din Curteajle-Arges
Spărgători arestați

In ziua de 30 Aprilie cor. au 

fost arestați indr-^ii Dumitru Ma

rin și Ncolae Rogojean din com. 

Stoiceni-Bănești, jud. Argeș, cari 

de mult timp terorizau această 

regiune prin nenumărate Carturi 

făcute prin spargere. Șeful de 

post prezentându-se la domiciliul 

lor pentru a-i ridica spre cerce

tarea ultimelor furturi săvârșite 

îh com. Bunești-Arge^ a fost 

întâmpinat de răufăcători cu to

poare și târnăcoape. Aducându-se 

cazul la cunoștiința legiunii, s’a 

transportat la fața locului d. lt. 

Popescu C-tin, comandantul sec

torului din Curtea de Argeș și 

concentrând încă un post a reu

șit în zorii zilei să înconjoare! 

casa în care se găseau indivizii 

sus numiți. Aceștia opunându-sa 

și unul din ei încercând să fugă 

pe fereastră, numai imulțunliăj 

tactului și vigilenții d-lui locote

nent Popescu C-tin au fost prinși 

și înaintați sub pază, prin legiune 

parchetului de Argeș.

Reduceri pe C. F. R. 
pentru tuncționarii Poștei

Campionatul regional
de basket-ball

Ministerul comunicațiilor a in

tervenit pe lângă Regia autonomă 

a căilor ferate, pentru a se acor

da din nou funcționarilor P. T. T. 

dreptul de-a călători pe căile fe

rate cu reducere de 50 la sută.

Direcția generală C. F. R. a ad

mis această reducere.

D- Bibescu 
despre storurile sale efectuat 

in Africa și Europa
Se știe că d. George Valentin Bi- rului aerului francez, două 

bescu, președintele Federației Aero
nautice Internaționale a efectuat 
raid aviatic străbătând 
frică. înapoiat în țară, 
un documentat expozeu 
rilor întreprinse.

Invitat de societatea 
ziua de 26 Ianuarie, temerarul sbură- 
tor a decolat dela Marsilia, aterizând 
în aceiași zi la bordul unui avion Fok 
ker trimotor Prat-Witney.Wasp, 
câmpul de aviație dela Littorio.s

un 
întreaga A- 
d.sa a făcut 
asupra sboru

K. Z. M., în

pe

militare de recunoaștere, Potez 
Lorraine 450, monomotoare.

Prima escală pe acest traseu, 
făcut la El Obeid, căreia i-au urt 
apoi, El Fascher, Abecher, A.m.D 
și Fort-Archambault.

Din nou în văzduh, d. Bibescu p 
nește spre Bangui.

Dar aci avionul e abandonat, și 
sagerul care până atunci lăsase 
urmă.i pajiști, mări, apele Uniși 
ale Nilului, mlaștini, munți; pădui

F.Din capitala Italiei, președintele
A. I,.ului a decolat apoi pentru Ate
na de unde, prin capul estic al insu
lei Creta, spre coasta egipteană, ate
rizează la Cairo.

îmbarcat de astă dată pe quadrimo 
torul Henely Page, cel mai conforta
bil avion existent __  42 locuri, foto»
Iii Pulmann etc. __  a parcurs distanța
până la Assiuk unde o escală de apro 
vizionare generală, i.a permis apoi 
să se reînalțe pentru Assuan, și în 
urmă, la Wadi Halfa unde poposește 
încă înainte de asfințit.

In zori — deși încă pe . întuneric—. 
are loc decolarea pentru Atbara unde 
aterizează la 10 dimineața.

După o ședere de trei săptămâni 
în acest centru al Sudanului Egiptean 
d. Bibescu a luat drumul Africei E- 
quatoriale, prin Khartum, unde avea 
la dispoziție __ din ordinul ministe.

D. Victor 
lui Venus_ Libertas, a raportat foru
lui respectiv că jucătorii Studciuc 
Iosif, Artes Anton și Weindlinger 
Richard, l.au insultat în cursul mat- 
chului, solicitând o energică interven 
ție pe lângă federațiunea austriacă.

*
De comun acord, grupările Venus 

și C. A. O. au încredințat conducerea I 
jocului lor de campionat național, 
domnului D. Xifando (București), 
care a arbitrat și prima ediție a *-  
cestei dispute.

*
Ripensia pleacă Duminică în 

neul ce»l întreprinde în Olanda.
Noi știam însă că Ripensia mai a- 

vea de susținut câteva partide în ca, 
drul diviziei naționale. Cum rămâne 
atunci? Se amână divizia?

•

Azi după amiază pe terenurile Iu- 
ventus șî Sportul Studențesc, vor 
continua matchurile contând pentru 
campionatul regional.

La categoria primă se vor întâlni 
Iuventus și Viforul Dacia. Roș-albaș
trii, în mare formă, credem că vor 
termina victorioși.

Deși cu echipieri destul de reduta
bili galbenii nu știu să se impună cât 
ar trebui.

Iuventus care posedă în echipă nu
mai ucători talentați, are cele mai 
mari șanse. degiți cuceri campionatul. 
La categoria secundă, MDacabi își face 
reintrarea în compania Viforului 
Dacia. Matchul e probabil să ae 
mine în favoarea alb-albaștrllor.

Programul 
CATEGORIA I

Iuventus-Viforul Dada, teren 
ventus arbitru D. Duțescu ora 18.

CATEGORIA n
Viforul Dada-Macabi teren Iu- 

ver.tus, arbitru N. Grozăvescu ora 17. 
' — Sa n. —

Zfjpp»
Deschiderea dele Baneasa

ter-

Iu-

Antrenorul Vénásain!

tur-

Primim;
Gruparea Comro convoacă pentru 

astăzi ora 15 
antrenament.

pe toți jucătorii săi la

Astă seară.
*

la sediul Districtului

Gruparea campioană, resimțind tot 
mai mult lipsa unui cunoscător care 
să cizeleze cât mai fin materialul li
man atât de valoros de care dispune, 
și pentru a-și forma viitoarele Cadre, 
a decis încă de mult angajarea unui 
antrenor.

Deocamdată, negrii au primit o o- 
fertă dela cehul Hojer, fratele antre
norului Spartei din Praga care ne-a 
vizitat iccent.

Ca și fratele fău dela Sparta, Ho
jer II a fost împreună cu acesta, ’ fun
dașul echipei naționale profesioniste 
a Cehoslovaciei ocupând acest s post 
de patruzeci de ori.

Hotărârea conducătorilor Venusu- 
lui de a angaja un antrenor, e bine
venită, acum, când clubul tinde să e- 
vadeze din actuala sferă de activitate, 
îndrumându-se spre centrul european.

Publicul a invadat Duminică , 

câmpul de curse dela Băneasa, 

înghesuindu-se dupJP muUți ani 

la cassa de bilete. Prețurile 

populare1 de intrare au îngăduit 

un acces larg, iar sportul a răs

plătit străduințele conducătorilor, 

asigmriându-îie o agreabilă Idupă; 

amiază de sărbătoare.

La casse, jocul a fost susținut, 

ca și în ringuri. Numai că cea de 

a doua îngrădire nu este co

modă. Ar fi fost mai practic să 

se fi mărit fostul ring, despăr- 

țindu-1 în urmă printr’un perete, 

astfel ca makerii sa fie plasați 

câte doui, unul din spatele celui

lalt. Publicul ar fi putut circula 

prin părțile laterale.

Proba principală a 

venit iepei Bufnița, 

d-lui Barbu Catargi,

ședințele Jockey-clubului, a trium

fat net asupra favoritelor Pau- 

ilne și Soldobăjeanca ducând în 

spinare pe Nagy.

Lupta între acesta și Hanson a 

fost cel mai penibil spectacol ce 

ni s’a putut oferi și este păcat că 

se dau cai buni pe mâna unor 

călăreți, despre cari nu știi cum 

au putut îmbătrâni într’o 

pentru care n’au nici cel 

talent. In 

Chevalier, 

Karmîtz.

H’capu'i

zileî a re-

Pensionara’ 

vice pre-

schimb ne-a 

noul jockeu

de Primăvară

de Ghiduș, magistral 

de Csillag. O victorie 

de acest îndrăgostit al

meserie, 

mai mic 

desfătat 

al d-lui

a - fost

câștigat 

condus 

demnă 

profesiunii sale.

O biruință, semnificativ aplau

dată, a fost aceia a lui Liman al 

prințului Moruzzi. Publicul a ți

nut să-și manifeste simpatia pen
tru fostul președinte al S. N. 1.1 

C., demisionat irevocabil dela 

conducerea câmpului de la Fio - 

reasca. Știrea dată de ziarul nos-, 

tril acum opt zile se confirmă pe 

dea’ntregul. D-l general Moruzzi 

nu se mai reîntoarce în postul 

de conducător al comitetului de

la Floreasca.

Iată rezultatul technic:

Pr. de Deschidere: Oxford, Dru
meț, Renegat.

9 cai—Cota 10: 15-12-14-12.

Pr. Poetu: Șpriț, D-ra Popsy, 
Halte.

7. cal—Cota 10: 32-16-18.

Pr. Expresul: 'ț'in’tQ bine, 
căi, Carmen.

3 cai—Cota 

Pr. Girelle: 
dobăgeanca.

5 cai—Cota

Pr. de Primăvară: Ghiduș, Mr. 

Mic, Lăstun II.

? Pr. Rcsvrcitire: Fraga, Haimana, 
Fus.

3 cai—Cota 10: 10.

Pr: Betelie; Liman, Nerone, La 
Premier.

spinoase și nisipul arzător al pus' 
Iui moleșitor, recurge la o camion 
care.i permite astfel să viziteze 
reporturile: Fort Libut, Gri® 
Bambari, Alindac, BangassU, Ra 
Bira, Yelniga și Uadada__  găsite
excelente condițiuni.

Peste Sahara
Zborul peste Sahara, vedem dar 

n’a fost prea agreabil. Prin Africa 
cidentală franceză, la Oasis Arg 
Adghar, Bein Abbes, Colornb Bech 
Oran, Alger, și d. Bibescu ajunge 
Algeria.

Prin Biskra spre Tunis, acum 
tr’o limuzină Potez, pilotată de 
Bcrnard __ acelaș care acum câț
ani a rămas în pustiu din cauza lip 
de benzină, împreună cu generalul 
perrine, care a și murit acolo, în b 
țele locotenentului, compatriotul n. 
tru ajunge să pună din nou piciorul 
pământul ospitalier al Franței, at( 
zând la Marsilia, jn ziua de 11 Ap 
lie. Un puternic quadrimotor D 
nter.Super-Val, îl trece pe deasu] 
golfului Leului, debordândul apoi 
aeroportul din Barcelona.

După ce trece în Belgia __undi
decorat de suveranul țării __ d-sa
vine la Paris și de aci invitatul d. 
Paul Louis Weiller, administrat» 
delegat al C. I. D. N. A.-ei__prei
dintele federațiv.nii Internaționale 
ronautice, decolează pentru Pra 
unde după un nou popas, urmând pi 
Viena.-Budapesta-Bejgrad, ruta ci 
paniei C. I. D. N. A.-ei, ca apoi, du 
20.030 km. de drum __ 107 ore
zbor ți 2400 km. cu automobilul.^, 

j Bucureștii să-1 reprimească prin ( 
pitalieruJ, său aeroport dela Băn-a;

Călătoria domnului Bibescu i-a p 
lejuit dsale o aprofundată studiere 

’ posibilităților aviatice în Africa, i 
României, o excelentă și deopotn 
de utilă propagandă .

Ca omagiu și recunoștință pentru 
teresul acordat, un avion local _ 
pe un mai știm care aeroport afric 
__a fost botezat cu numele d.Iu" 
bescu, purtând astfel prin înfierbâ 
t'-tul văzduh african un nume din ii 
depărtata Românie

Das-

IO: 18.

Bufnita, Pauline, Sol

10: 41-17-14.

— Te-ai pus la cravată boiett 
acum!.. O să te văd mâine ÿ la 

^ca pe MihalacheP..^

I



CRONICA JUDICIARA
Und se încheie cercetările la Instrucție ?

Secția II-a a înaltei Curți de Ca
sație, cu pirlejul unei judecări a 
recursului făcut de procurorul gene
ral al parchetului Curții de Apel 
Sin Galați, a stabilit că cercetările 
je pot socoti încheiate îndată ce s’a 
lat rechizitorul definitiv de dare in 
ludecată. Că de îndată ce acest re
chizitor a fost dat, noui martori 
spre a fi audiați nu mai pot fi pri
miți. Junsprudența s’a stabilit cu 
prilejul trimiterii spre cercetare, 
eonform art. 45 din proc. penală, a 
d-lui ing. Grigore Blank, dela socie- 
iatea Uzinele Comunale Galați. 
După ce se făcuse cercetările d. 
procuror al parchetului ds Galați 
dăduse rechizitor definitiv de dare 
In judecată a d-lui Grigore Blank, 
conform art. 125 cod penal (fals), 
pupă acest rechizitor definitiv, 
d-nii ing. Grigore Blank a făcut o 
cerere judecătorului de instrucție 
care cercetase afacerea de fals, să 
audieze noui martori. D. judecător 
de instrucție a refuzat această au
diență.

CAZUL D ARAM AR II HO
TELULUI „FRASCATI“

La secția x-a u tribunaxuxui ilfov 
s’a judecat eri cererea de ordonan
ță prezidențială în baza art. 66 bis 
proc. civ. făcută de frații Nacht și 
Schăier, proprietarii imobilului 
„Frascati" care urmează să fie dă
râmat in urma deciziunei dată de 
primăria Municipiului București, 
împotriva căruia nu există decât ca- 
s‘a făcut această cerere de référé. 
Reprezentanții prmăriei au ridicat 
incidentul că actul primăriei este 
un act administrativ de autoritate 
împotriva cărua nu există decât ca
lea contestației la comitetul central 
de revizuire, iar nu cererea de or
donanță prezidențială. Reprezentan
ții proprietarilor au arătat că sin
gura cale deschisă întrucât este 
vorba de un act urgent, al primă
riei care urmează să dărâme acest 
imobil, nu este decât această cale a 
referului.

D. președinte Florin Foișoreanu, 
a amânat pronunțarea pentru Joi 
4 Mai.

de foc la propria sa casă din co
muna Chirnogi.

Fapta i-a fost încadrată în art. 
47 c. p. și 359 c. p.

MOAȘA CRIMINALA
Camera de punere sub acuzare a 

respins opoziția făcută de moașa 
Ana Manea din calea 13 Septembrie 
197, contra ordonanței de respin
gere a cererei de eliberare dată de 
judele instructor al cab. 5.

FALIMENTUL COLIBA- 
ȘEANU

In cazul afacerii falimentului Eu
gen Colibășeanu, în cercetare la 
cab. 3 de instrucție, d. procuror Ma-

nea a deschis acțiune publica îm
potriva următorilor: Iacob Schleln- 
horn, C. Rădulescu, C. Mincuțescu, 
Artin Mardighlan, Victor Vasilescu, 
Leonte Silberstein și Penhas Eske- 
nasy.

Aceștia „unt inculpați pentru tăi
nuire.
ORDONANȚA DEFINI

TIVA
Cab. 4 de instrucție a dat erl or

donanță definitivă de urmărire in 
conformitate cu art. 239 c. p. împo
triva lui Szekeli Carol din str. Dio- 
nisle 43, șofer, la Legația Braziliană, 
care mergând cu mare viteză pe str. 
Silvestru, având de pasager pe se
cretarul Legației Braziliei, a rănit 
grav pe Al. Dolea.

Adunarea Masorilor 
tiu contabilitate am România

Luni dimineața, la ora 10 s’a țir.ut 
la sediul asociației profesorilor se» 
cundari, adunarea profesorilor de 
contabilitate din țară.

A prezidat d. prof. ST. ȚENOV.
D. COSTACHE DIMA, secretarul 

asociației profesorilor contabili, ci. 
tește darea de seamă pe anul expirat.

Arată lupta dusă de asociație pen
tru reforma care se găsește în faza 
studiilor preliminare.

D. ANDREI GHEORGHIU, cen- 
«or, dă lămuriri asupra contului de 
gestiune.

D. C. G. DEMETRESCU relevă 
meritele d-lui St. Țenov pentru Jn. 

ființarea asociației experților conta
bili.

D. inspector AUREL LEPADATU 
propune ca să se editeze o revistă de 
specialitate care să facă legătura în„ 
tre profesori. Arată că în Iulie crt. 
va avea loc un congres cu învățămân 
tul profesional și crede că, numai 
prin unire se va putea duce cu folos 
lupta.

Se discută și se aprobă proectui 
de buget pe 1933.34.

Se procede la alegerea a 4 mem
bri în comitet în locul celor eșiți Îs 
sorți. Se realeg d-na Polihron și 
d-nii C. G. Demetrescu, Apostol Ma, 
rinscu și Andrei Gheorghu.

Se aleg cenzori d-nii St. Niculescu, 
A. Costache și d»na Pohrib. Supleanțî 
d.ra Constanți, Al. Vasilescu și x. 
Georgescu. Se ratifică cooptarea In 
consiliu a d-lui insp. A. Lepădata și 
se desemnează reprezentanții provin
ciilor; pentru Ardeal, prof. Voina; 
Banat D. Stănculescu; Oltenia C. 
Grigorescu; Muțenia Toma Voîcule- 
ecu, C. Lungu; Moldova Panaitescu. 
Galați , Tcdirașcu-Iașl; Dobrugea 
d»na Vlad; Basarabia prof. Știrbu. 
Boris Țelber; Bucovina Emeric Ma. 
»ia Bartfeld.

Se fixează programul de primire al 
colegilor profesori de contabilitate 
bulgari, sosiți eri după amiază în Ca
pitală.

Se dă delegație d-lui insp. Aurel 
Lepădatu pentru a organiza căminul 
ne odihnă pentru vacanță.

Adunarea se termină la ora 12 ju
mătate.

scufundările de teren
din județul Tutova

BARLADf I. — Scufun
dările de teren in comu
nii Popești continuă ient. 
atât în interiorul satului 
cât și împrejurimi.

Dealurile și platourile 
se nărue și se scufundă 
din ce în ce. Făcându-se 
cercetări lâ fața locului 
s’a constatat că începând 
dela comuna Pogana (14 
kilometri depărtare de 
Bârlad) și până la Popești 
(57 kilometri de Bârlad) 
dealurile nisipoase cari 
străjuesc dealungul șose
lei pe stânga și pe dreap
ta se surpă treptat pe u- 
nele locuri mai pronunțat 
iar pe altele mai puțin.

Nenorocirea cea mare 
este_ însă. în comuna Po
pești. Aci, în partea de 
est a satului, terenul s’a 
surpat pe o suprafață în

tinsă, dărâmând casele 
din această regiune.

Surpările de teren au 
început la Popești prin 
crăpături care au fost 
semnalate atuorităților 
județene încă din noap
tea de 24 Aprilie. Aceste 
crăpături au fost prece
date de bubuituri puter
nice subterane.

Locuitorul Vastâe Cojo
car!« îngrozit a fost trezit 
din somn atât el cât și fa
milia lui și numai după 
câteva momente după ce 
au ieșit din casă locuința 
lor s’a dărâmat.

După prăbușirea tere
nului din crăpăturile fă
cute a început să țâșnea
scă apa. Populația satu
lui este îgrozită și s’a re
fugiat de teamă ca sur- 
păturile să nu se repete 
brusc.

D. Argètoianu propune un nou
sistem monetar

câ cea mal mare fabrică 
de Cămăși din fard este 
Fabrica de Cămăși

Centrala Str. țeiari No. 4
Niciodată nu te înșeală

I AH AȘI CONTESTAȚII. 
LE PATROANELOR DE 
CASE DE RENDEZ-VOUS

Teodora lonescu, patroana casei 
de prostituție clandestină din str. 
Nerva Traian Nr. 103, a fost con
damnată la o amendă de lei 80.000, 
pentru contravenție la art. 305 din 
legea sanitară. Neplătind amenda, 
s‘a emis mandat de arestare asupra 
femeii, care a făcut apel. Tribunalul 
i-a respins acest apel. A făcut apoi 
recurs la Curtea de Apel. Acest re
curs și l-a retras pentru a beneficia 
de dispozițiile decretului de gra
țiere. A făcut în acelaș timp și con
testație împotriva executării man
datului de arestare. In fața tribu
nalului s’a pus chestiunea că din 
moment ce n’al uzat de motivele ce 
puteau să fie invocate în recurs, — 
deoarece la recurs nici nu s’a des- 
bătut chestiunea — in contestație 
nu mai poți uza de această moti
vare. Tribunalul a respins contes
tația.

VOTUL FEMEILOR 
ADUNĂRILE SOC.

ANONIME
D-na Margareta loan Herra și 

soțul său, au făcut recurs împotrva 
deciziei de arbitraj dela Creditul 
Funciar Urban București care deci
sese că li se refuză femeilor drep
tul de a vota la adunarea generală 
a acestei societăți a Creditului Fun
ciar Urban. Recursul se va judeca 
în curând la secția I a înaltei 
Curți ăe Casație.

CONTRABANDA DE 
STUPEFIANTE

In fața Curței de Apei s. 5, a venit 
ieri spre judecare apelul făcut de 
către marinarul Ion Broască, care 
la descinderea sa de pe vaporul 
.„Dacia" la Alexandria (Egipt), a 
fost găsită cu o cantitate de 193 gra
me eroină asupră-i, pe care urma 
s’o introducă in acea localitate. El 
a fost condamnat de către tribuna
lul consular din Alexandria la 6 luni 
Închisoare și 10.000 lei amendă în 
conformitate cu art. 2 al b. din le
gea pentru combaterea abuzului de 
stupefiante. împotriva acestei sen
tințe a făcut apel.

Ieri, Curtea de Apel s. 5, consta
tând că mai este pendinte un apel 
in aceiași chestiune la secția I-a, 
a decis trimiterea dosarului la pri
ma instanță sesizată.

CRIMA PASIONALA
Camera de punere sub acuzare a 

decis ieri trimiterea spre judecare 
in fața Curții cu juri a studentului 
D. Neamțu din comuna Armeni, jud. 
Sibiu, autorul crimei dela hotel 
„Grlvița“, asupra prietenei sale 
Hortansa Stanciu.

Camera de acuzare, cu acest pri
lej a admis și cererea sa de punere 
in libertate.

INCENDIATOR
Judele instructor al cab. 1 a emis 

leii mandat de arestare contra lui 
D. lonescu muncitor, din str. Do- 
brici 31, ca autor moral la punere

LA

mărturisesc, 
Vaida.. Cel

l-aș 
puțin

— Eu una, iți
i prefera la șefie pe
L are pe vino-ncoace in mustață, 
I K in cămafăL,

încadrarea funcționarilor
ministerului de justiție

In urma consfătuirei care a avut 
loc la ministerul de justiție între d. 
ministru Mihail Popovici și directo
ri de servicii, luându-se și avizul co- 
misiunei dela ministerul de finanțe, 
pe ziua de 1 Mai s’a pus în aplicare 
noua lege de organizare a ministeru
lui de justiție făcându-se încadră
rile personalului, potrivit dispozițiu- 
nilor nouei legi-

S’a hotărât ca direcțiunile și ser
viciile să fie împărțite în prevederile 
acestei legi iar acolo unde nu va fi 
personal suficient locurile să fie gi
rate de subalterni, până la noul 
budget-

Tot zilele acestea se va constitui 
corpul avocaților publici care își va 
lua reședința la ministerul de justi
ție, de care depinde de acum. Pentru

urmază să fie mai întâi con- 
consiliul primilor președinți 
a putea constitui comitetul 

al advocaților publici. Odată 
recomandările ministrul

aceasta 
vocat 
pentru 
central
terminate 
justiției urmează să aleagă pe acei 
11 consilieri 
cum lucrează 
magistraturei.

după aceleași norme 
și consiliul superior al

*
Eri a avut Ioc o ultimă consfătuire 

între reprezentanții fiscului și d- Ef- 
timie Antonescu, administratorul re
prezentant al falimentului Băncii 
Franco-Română tranșându-se defini
tiv diferendul relativ la mobilier pen 
tru închirierea localului acestei 
băncii Administrației financare, așa 
că astăzi biurourile se vor muta în 
noul local din strada Bursei.

INFORMATIUNI
La ministerul de industrie și co-1 La Banca Națională a avut loc a- 

merț a avut loc ieri ședința comisia-1 seară o conferință in care s’a discu-
«ei de contingentare.

In urma căldurilor din ultimele 
zile s’a produs o înviorare a vegeta
ției semănăturilor, ele progresând ra
pid, datorită umidității pământului.

Timpul răcoros din săptămânile tre
cute făcuse ca aceste semănături să 
nu înfrățească. Se speră totuși că vl- 
gurozitatea culturilor va învinge acest 
neajuns, mai cu seamă dacă vor că
dea, la timp, ploi suficiente.

lat situația balanței noastre de 
față de Cehoslovacia, Polonia și 
mania, precum și convenția de 
ring icu Austria.

La conferință au luat parte 
V. Tillea, subsecretar de stat la pre
ședinție și ing. Cezar Popescu, secre
tarul general al ministerului de in
dustrie și comerț.

plăți 
Ger- 
clea-

d-nii

Zilele acestea a sosit în Capi
tală d. Clere, membru al Camerei 
franceze, fost delegat al Franței 
la conferința dela Stresa și unul 
dintre colaboratorii d-lui Bonnet, 
ministrul de finanțe al republicei.

D. Clere întreprinde o anchetă 
economică și financiară, la noi și 
în Iugoslavia.

Tineretul L. A. N. O. organizează 
o excursie la Sf. mănăstire Țigănești 
și Lacul Snagov, în ziua de Dumi
nică 7 Mai. ‘

D-nii profesori, agregați și con

ferențiari ai facultății de medicină, 

sunt rugați a se prezenta la ca

sieria Rectoratului Universității 

în orice zi de lucru, între orele 

17—19, spre a primi retribuțiunile 

pe Aprilie cr.

Porcelanuri Marca preferată a a

Furnizorul Curții legale

maiorului de artă 
răspândită pe cinci 

continente

Toate liniile din Moldova au fost Astăzi, Miercuri, ora 6 jum. seara, 
refăcute, afară de linia Bârlad-Băiă- predică la biserica Zlătari, d. Con- 

continuă a fi închisă stantin Sârbu, licențiat în teologie, 
despre: „Isus viața și lumina lumii.”

bănești, care 
circulației.

In urma convenției încheiate între 
regla autonomă C. F. R. șl ministerul 
de industrie șl comerț, funcționarii 
llniunei și ai Camerelor de industrie 
și comerț și membrii lor de familie, 
vor călători cu 50 la sută reducere din 
taxe în mod nelimitat, pe bază de 
carnete de identitate tip C. F. R.

♦
In urma convenției încheiate între 

regia autonoma C. F. R. și Eforia 
spitalelor civile dir, București, func
ționarii acestei instituții și membrii 
lor de familie vor călători ca redu
cere de 50 la șuti din taxele integrale, 
în mo'd nehm’tat, pe baza carnetelor 
ce identitate tip C. F. R.

Miercuri 3 Mai, ora 5—6 d. dr. 

Qh. Zapan, va ține o conferință la 

școala de statistică, tratând pro

bleme de 

psihologică.

statistică biologică și

In ultima ședință consiliul gene

ral al cooperației a discutat pe larg 

mijloacele de asanare a întreprin

derilor cooperative.
S’a examinat proectui de regu

lament al legii de organizare a 

cooperației în concordanță cu mo

dificările aduse legii cooperației lâ 

7 Aprilie 1933. ;

VARȘOVIA, 2. (Rador). -r-i As
tăzi au sosit cu avionul delegații 

României, Bulgariei, Estoniei, Gre 

ciei și Letoniei la conferința ex- 

perțitor în radiotelegrafie și me - 

teorologie ai țărilor balcanice, ai

Comitetul dc acțiune pentru apă 

rarea debitorilor uibani organizat 

de d. prof. Em. Antonescu ține o 

consfătuire cu toți debitorii, fără 

deosebire de partid, în localul Sfa

tului Negustoresc, Calea Victo- ____

i riei Joi 4 Mai a. c„ ora 7 seara. i țărilor baltice și ai Poloniei, i

ARAD, 1. — Fiind invitat de Ate
neul popular din Arad d. Const- Ar- 
getoianu a vorbit la Palatul cultural 
despre ,,problema monetară“. D-sa a 
preconizat inovații pentru sistemul 
nostru monetar pur și simplu senza
ționale-

După ce a aruncat o privire asu
pra situației monetare din diversele 
țări ale lumii d-sa a arătat ce ar pu
tă face România, în cazul unei de
valorizări for[ate.

D-sa propune crearea unui nou 
Institut de emisiune pentru emiterea 
unei noi monede normală căreia 1 
s’ar putea zice de exemplu ,.Coroana 
română“ monedă care ar înlocui 
leul, actualul institut de emisiune rit 
mânând a fi lichidat-

Coroana ar fi de o valoare de 100 
centime aur- După standing-ul ac
tual fiecare Coroană ar urma să în
locuiască 31, 12 lei; prin legea de e- 
misiune a Coroanei s’ar putea stabili 
ca fiecare Coroană să înlocuiască 
50, 60 sau 100 lei. S’ar realiza astfel 
devalorizarea leului și toate debitele 
în lei arrpulea fi lichidate în Coroane 
pe valoarea convențională stabilită-

Efectele avantajoase ale devalorizării 
leului pentru lichidarea pasivului ar 
fi realizate.

Copilă omoriîâ üe o tiohonă
IAȘI, 2 — In comuna Oprișeni, 

din județul nostru» femeia Elena Tu. 
dor. înir’un acces de nebunie a su
grumat pe copila Catinca Tiron.

Sucursale
Academiei 2. — Grivifa 99 
Are cel mai bogat asortiment 
în tot felul de Câmățl bărbă
tești începând dela Lei 125 
buc. și până la cele mai fine 
cal tăți ca poplinurî și 06- 
jaEenuri veritabile englezești 
Chilot! și indispensabil în» 
cepând dela Lei 68-85 per.

Pijamale
d’n zefir, poplin, Dejalenă și 
mătase începând dela Lei 325 

costumul
yindam eltin îiinflet impor
tăm maiU’.aieîe prime di

rect om străinătate
DUREKlLle

de cap, nevralgii, gripă, reumatism, 
se vindecă numai prin 

£.nHnevralgic
Or. ftSanu Muscel 
in cutii originale conținând 2 buline 

și cu semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. POPOVICI 

București, Calea Rahovei 237
o——w—■—

Agricole
D. profesor Arion, entomologul mi

nisterului de agricultură, a plecat io 
Dobrogea, pentru a lua măsuri de 
combaterea lăcustelor, în acea re
giune.

Subcomisiunea pentru redactarea 
regulamentului legii cadastrului și al 
cărților funduare lucrează încă la di
recția cadastrului. Se duc vii discu- 
țiuni în jurul art. 74, referitor la se
lecționarea personalului, căruia i se 
va încredința executarea lucrărilor de 
cadastru.

Azi se speră că va fi trimis comisiei 
speciale dela ministerul agriculturii a 
cărei compunere am anunțat-o zilele 
trecute în ziar.

Uniunea sindicatelor agricole în
științează pe agricultori că noul tarif 
al căilor ferate, pus in aplicare In 
ziua de j Maiu, a redus taxele pen
tru transportul cerealelor, atât în in
terior cât și la export.
—ngaora————

_  Ce s’a adunat atâta lume?..
__ Ați făcut imprudența să spuneți 

că uemți deia Sovata...

congresul Ligii mslno din Sucea va
Duminică a - avut loc la Suceava 

congresul L. A? N. C. Inspectoratul 
general al poliției șl jandarmeriei 
din Bucovina au luat din vreme 
măsuri pentru menținerea ordinei, 
trimițând în acest scop la Suceava 
un detașament de 350 jandarmi.

• La orele 10 jum. s’a făcut 
trecerea în revistă a participa nți- 
lor, în frunte cu batalioanele de 
asalt compuse din tineri săteni.

Congresul a început la ora 12 pe 
dealul de lângă Cetatea Sucevii. 
Au vorbit: d. prof. Cârlan, preșe
dintele L.A.N.C. Suceava, dr. Hara- 
lamb Vasiliu, deputat de Botoșani, 
Roman Filimon, centurion; avocat 
V. Prelipceanu, deputat de Baia; 
inginer Lar.dwehr, delegatul națio- 
nal-socialiștilor din Cernăuți; Gh. 
Ciolac, dep. de Bălți; Gh. Urzicea-

nu, dep. de Bacău, avocat Popen- 
ciuc din Suceava; Toauer Ghiațâ, 
agricultor din toni. Botoșana; Vla- 
dimir Novițchi dela Bălți; ’ prof. 
Huțan, dep. de Hotin; d. Suflețel 
din Fojorâta-Câmpulung; d. N. 
Robu, dep. de Rădăuți și prof. Gh. 
A. Cuza.

Congresul s’a terminat la ora 5 
după masă, votându-se o moțiune 
prin care se protestează împotriva 
legii Mironescu. împotriva atitudi- 
nei evreilor cari organizează boico
turi, împotriva nouii legi a conver
siune! și pentru înfăptuirea pro
gramului L.A.N.C.

După aceea d. prof. Gh. Cuza a 
trecut în revistă toate formațiunile 
batalioanelor de asalt, cari au pres
tat jurământul de credinț

űeia ministerul muncii
Joi 4 Maiu, va avea loc ședința 

consiliului de administrație al Casei 
Centrale a Asigurărilor Sociale.

O delegație de lucrători dela fabrica 
de sticlărie din Mediaș s’a preezntat 
eri dimineață d-lui D. R. Ioanițescu, 
ministrul munci, arătându-i starea de 
îngrijorare în care se găsesc lucrăto
rii acestei fabrici din cauza intențiu- 
nei de a se închide această instituți- 
une industrială și de a fi concediați 
un număr de 500 lucrători.

D. ministru Ioanițescu a luat dis- 
pozițiunile necesare ca inspectoratul 
muncii respectiv să cerceteze situația 
la fața locului și să avizeze.

dela 

s’a

D.

O delegație de lucrători, 

fabrica de sticle’ din Mediaș, 

prezentat eri dimineață d-lui 

R. Ioanițescu, ministrul muncii, ară

tând situația grea în care se gă

sesc din cauza preavizului de con

cediere a unui număr de 500 lu

crători.

D. ministru Ioanițescu a dispus 

telegrafic ca inspectoratul muncii 

să facă cercetările de rigoare pen

tru a stabili cauzele concedierilor

CETATEA ALBA, 2. — Aseară, 
pe când agenții firmei de cereale 
„Bunge” evreii Doiban și CuSnir, 
treceau prin colonia germană Ei
genheim, au fost atacați de colo
ristul Meister care, înarmat cu 
drug de fier, a sărit asupra lor.

In această incăerare Öoiban 
fost foarte grav rărit la cap.

Aceasta nu-i singura agresiune 
petrecută in colonia germană.

Astfel, zilele acestea, necuno
scut au spart geamurile doctoru
lui evreu, Schwartzmann.

Se crede că este vorba de re
zultatul propagandei intense hitle- 
riste și cuziste, ce se face printre 
coloniștii germani.

üti

a

0 
a d-lui VűSüd ößmavu

s’a autentificat la trib, 

prin care d. C. Vasiliu- 

donat liceului Mihai Vi- 

București un teren, Ia

Sâmbătă 

Ilfov actul 

Bolnavu a 

teazul din 

Sinaia, în suprafață de 2000 (două 

mii) inp. 

struirii a 

tru elevii

Pentru 

neretului, 

rinților elevilor în ședința de 

30 Aprilie a. c., a aprobat să 

aducă mulțumire publică pentru 

generoasa donațiune.

și piatra necesară con- 

unui cămin de vară pen- 

și profesorii liceului.

acest nou sprijin dat 

Adunarea generală a

ti

pă

ri

se

Grav accident de aviație 
ia Galati

GALAȚI, 2. — Azi s’a întâmplat 
la flotila grupului 3 aviație 
accident de aviație.

Adjutantul Dinu Palade, 
vfator, în timp ce evolua 
fantă numai de 15 metri 
mânt, a făcut un looping,

un grav

pilot a- 
la dis- 
de pâ- 

care I-a
fost fatal, deoarece avionul s’a 
răsturnat și a capotat, sfăraman- 
dn-și pianul stâng, elicea și trenul 
de aterisaj.

Aviatorul s’a ales cu 
ziuni la cap.

De notat, că acetaș 
mal «uîc-it și acum un 
cldent asemănător.

Imediat s’a deschis o 
sub conducerea d-lui
lonescu, comandantul grupului.

grave le

aviator a 
an un ac*

anchetă, 
comandor

Trierea comuniștilor
Eri dimineață s’a precedat la pre. 

lectura de poliție trierea comuniștilor 
arestați în ajunul de 1 Mai. Câțiva 
au fost puși în libertate iar restul, 
fiind din provincie au fost trimiși la

, urma lor. .

descoperirea 
unei noui contra oande de mătase

Sau confiscat 40J Ky. mătase. Cinci arestări
CERNĂUȚI 2. — Organele inspec

toratului de poliție din Cernăuți 
au descoperit o nouă și mare con
trabandă de mătase brută, adusă 
din Polonia.

Organele inspectoratului fuseseră 
informate că astfel de contrabande 
se practică pe o scară foarte în
tinsă, pe la punctul de lrontieră 
Vijnița. Pe baza acestor informații 
s’a ordonat poliției de acolo să des
fășoare o cât mai severă suprave
ghere. De acest lucru au fost în
științați și grănicerii.

Totuși, inspectoratul a aflat că, 
zilele trecute, contrabandiștii au 
reușit să treacă din nou o mare 
cantitate de mătase brută, care ur
mează să fie transportată la Cer
năuți. Mătasea urma să fie apoi 
plasată, prin intermediul unor mi- 
siți, la câteva fabrici de tricotaje 
din localitate.

Cum a fost descoperită 
contrabanda

Pentru prinderea contrabandiș
tilor, a misiților și a celor ce finan
țau contrabanda, s’au luat intense 
măsuri, S’a putut astfel afla că 
sacii cu mătase brută fuseseră in- 
cărcați într’o camionetă, pentru a 
ii transportați la Cernăuți. Orga
nele poliției au trimis agenți, care 
să supraveghieze batierile orașului, 
în deosebi cele din calea șoselelor 
dinspre Vijnița șl Storojineț. Cei 
ce însoțeau transportul și-au luat 
și ei măsuri de pază. In acest scop, 
pc când camioneta se găsea in 
drum spre Cernăuți, a fost întâm
pinată de o mașină „Ford“ închisă. 
Sacii și baloturile au fost descăr
cate din camionetă și puse apoi in 
mașina închisă, care ș»-a continuat 
drumul spre Cernăuți.

Când mașina a ajuns la Cer
năuți, ea a fost oprită la capătul 
sirârri Transilvaniei de d. comisar 
Bălan dela inspectoratul de poliție, 
însoțit de agentul Job. M]siții cari 
însoțeau transportul, văzându-se 
prinși, au declarat că in mașină sc 
găseșfe numai un sac cu mătase 
brută, pe care l’au și predat poli
țiștilor. Aceștia însă, înțelegând și
retenia misirilor, au scotocit in ma
șină și au scos întreaga cantitate 
de 460 kgr. mătase brută.

Arestările
întreaga cantitate a fost confis

cată ș, dusă la inspectoratul de po
liție. Conform legii, se va aplica mai 
întâia celor vinovați o amendă de 
1.250.000 lei. Apoi, vor fi cu toții 
dați judecății.

Continuând cercetările, au mai 
fost arestați, în afară de cei doi 
misiți cari însoțeau transportul, 
alți trei inși din Vijnița, cari au 
efectuat, contrabanda, împreună cu 
complicii lor din orășelul polon 
Kuty. In interesul cercetărilor, nu
mele celor arestați se ține secret.

După cum aflăm, sunt iminente și 
alte arestări, între cari proprieta
rul unei mari fabrice de tricotaje 
din localitate, precum și un finan
ciar, care subvenționa astfel de 
contrabande.

Adunarea generală 
a toc. ce cultura macsdc- 

romanâ
Duminică a avut loc la sediul 

din calea Rahovei, adunarea ge

nerală a Soc. de cultură Macedo- 

Română. Adunarea a fost prezi

dată de d. dr. Petre Topa, preșe

dintele societății, asistat de d. Ba- 

iainac:. secretar general.

t»-nul VICTOR PAPACOSTEA, 

deputat, declară că va acționa de- 

acuin încolo cu toată vigoarea 

pentru realizarea dezideratelor 

macedonenilor.

D. dr. PETRE TOPA propune 

cooptarea domnului V. Papacostea 

și Papanace, în comitet. Aduna

rea aprobă prin aclamații.

D. președinte arată apoi că da

torită intervenției făcute pe lângă 

d. Voicu Nițescu, ministrul agri

culturii, Oficiul național de colo

nizare a obținut suprimarea do- 

bânzeî de 5 la sută asupra ratelor, 

coloniștilor.

In continuare d. dr. Topa supu

ne, spre descărcare, adunării ge- 

generale bilanțul pe anul 1932 și 

Lugetul pe 1933.

Cum a crescut suprafața 
căiturilor de cereale etc, 

in ultimii cinci ani
După datele publicate de institu

tul de Statistică generală a Statu

lui român, pentru ultimii cinci ani 

■— 1927-1931 — iezultă că întinde

rea culturilor de cereale în țară a 

crescut — în intervalul de timp 

sus citat — cu aproape un milion 

de hectare.

Pentru cereale, cultura porumbu

lui numai s’a mărit cu o întindere 

de mai bine de jumătate milion de 

hectare.
Și fânetele artificiale au sporit 

suprafața cultivată cu circa 40.000 

hectare.

Deasemenea cultura plantelor ac- 

cesore alimentării omului — fasole, 

linte, mazăre, cartofi, varaă și alte 

legume — a câștigat o suprafață 

de 45.000 ha.

Cânepa, inul, răpită și muștarul 

și-au extins cultura, scăzând în 

schimb întinderea culturilor de tu

tun si sfeclă de zahăr.

Serbarea ceferistă dela Oradea
O frumoasă serbare s’a desfășurat 

Duminică la Oradea, cu prilejul sfin
țirii drapelului unei noui filiale a so- 
cietăței cheferiste „Locomotiva", re
cent înființată în acest oraș.

Au luat parte Ia serbare d-nii E- 
duard Mirto, ministrul lucrărilor pu
blice și al comunicațiilor, Const. Di- 
mitriu, fost ministru al aceluiaș de
partament, Gh. Crișan, fost subsecre
tar de Stat și ministru al Ardealului, 
Cezar Mereuță, directorul general al 
c. f.,

Cortegiul
S’a format un cortegiu Impresio

nant din delegații tutulor societăților 
cheferiste cu steagurile respective șî 
cu muzica militară înainte. In urma 
lor, oaspeții bucureșteni în frunte cu 
d-nii ministru Ed. Mirto și Cezar Me 
reuță, directorul eneral c.. f.

Cortegiul a străbătut pe jos orașuj

până la catedrala orașului. După o- 
ficierea liturghiei, s’a format o pro
cesiune în frunte cu S. S. arhiereul 
Andrei Crișan, vicarul episcopiei de 
Oradea, urinat de un sobor de 9 pre
oți, până la statuia regelui Ferdinand.

A urmat solemnitatea batere! țin
telor, când d. ministru Mirto s a adre 
sat cheferiștilor, în numele guvernului 
cu următoarele cuvinte: „Purtați dra
pelul cu demnitate. Impletiți’l cu iu
bire și devotament în jurul Tronului 
și Regelui“.

La ora 14 cheferiștii au luat masa 
în comun în sala comercială.

Către sfârșit d. ministru Mirto ■ 
toastat pentru M.S. Regele, după care 
a mulțumit asistenței pentru prezen
ța ei la serbare. A declarat apoi că 
va da tot sprijinul său mecanicilor de 
locomotive cu prilejul încadrărilor pe 
baza statutului chefedst.
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E<CURENTUL édifia II-aA apărut
din admirabilul roman modern

GRETAGARBO
de CEZAR PETRESCU

320 pagini cu numeroase desene de pictorul TONITZA
La librării și depozite de ziare Ij<£Î 40

INDISCUTABIL U EBh A II E CEA MAI 
pâinea ri E K IzAH bună

MICA PUBLICITATE
Amciiirile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15*20  

Telefon 375I2&

CAUT loc iu moșie i.ogoiat, Admi
nistrator, însurat fără copii prac
tică în ramurile agricole, referințe 
bune. Silaghy la d-nul Condrus. 83 
bis Știrbei Vodă. 30710

MAISON Suzanne, pasagiul Imobi
liara angajează lucrătoare la rochi. 
JUPANEASA servită cu acte în re
gulă angajează Garfunkel, Plante
lor 20. 5031
CAUT practicant cismar cu intern 
la Moldoveanu, Dudești No. 145.

7041

I leu cuvântul 
DIVERSE

S’A PIERDUT în ziua da 80 Aprilie 
o fetiță de 3 ani, răspunde la nume
le de NELLA, este îmbrăcată cu ro
chiță de catifea grena, ghete și cio
rapi maron. cine știe ceva despre ea 
sunt rugați a anunța părinții în 
str. Crivineni No. 39 Gh. Dobrescu.
LECTIUNI $i MEDITAȚII 

I leu cuvântul
ECONOMISIȚI 50% adresându-vă: 
„Depozitului Central“ din strada 
Eugeniu Carada No. 9 București, 
(Fostă Strada Caragheorghevici) 
care posedă cel mal perfecționat 
atelier mecanic pentru reparat ori 
ce sistem de mașini de scris șl de 
calculat. Secțiune specială de abo
namente anuale pentru întreține
rea în permanență a mașinelor de 
scris.
d. a.._________________________

DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil. Adresați ziar „Arcadia“. 

32184

STUDENTA pentru 1000 lei orice 
serviciu numai după amiază. Ziar 
„Studentă“. 30683

FEMEIE servită la toate caută două 
persoane. Sf-ții Apostoli 21. 7026

MECANIC electrician și șofeur, caut 
serviciu leafă modestă. Adresa ziar 
„Priceput“. 30675

BAGHETISTE caut Campoduci 107 
și neștiutoare dau lucru acasă plă- 
teso bine. Dudești. 7036

Când se {in examenele 
particulare

In urma dispozițlunilor luate de 

ministerul instrucțiunii cu privire 

la încheierea anului școlar, data 

începerei examenelor particulare 

de curs secundar s’a modificat 

după cum urmează :

Examenele

Mai încep la 11 Mai și se termină 

la 24 Mai.

Examenele 

cursul superior

Examenele particulare de clasa

a IV-a și a Vil-a încep la 25 Mai 

urmând să fie 

nie.

Examenele particulare pentru 

celelalte clase

se vor termina la 15 Iunie.

In ceiace privește examenele 

particulare de curs primar, 

vor ține la datele stabilite 

gulament, adică la 15 Mai 

elevii debili și la 1 Iunie 

ceilalți elevi.

finale din sesiunea

de admitere în 

încep la 25 Mai.

terminate la 10 Iu-

încep la 1 Iunie și

unificarea legislativa
Lucrările subcomisiunilor

OCAZIONAL, Oglinzi, mese, lămpi 
șifoniere pat, lavoar, noptieră mar
moră, mașină bucătărie. Hasan, 
Mărășești 75. 7032
MOTOR 100-120 H. P. bun aproape 
nou de ocazie cumpăr. Adresați 
Bulev. Gărei 10 Râmnicul Sărat.
DORMITOARE, sufragerii, birouri, 
fabricațiune superioară prețuri mo
deste, înlesniri Kamiel. Romulus 
58. 5002

ÎNCHIRIEZ la domn singur cameră 
goală, casă elegantă, confort ultra 
modern. Str. Dionisie 50 (Marghi
loman) parter dreapta. 30712

STUDENTA meditez, pensiune sau 
bani, modest. Stelea, Sf. Apostoli 64. 

30747
„URGENT“ aveți o scrisoare la re
dacția „Curentului“, ridicați ime
diat. Dolly. 30748

CASATORII
I leu cuvântul

DOAMNA energică mijlocește câsă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria’-, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
DOAMNA 35 ani slujbașe, dorește 
căsătorie cu domn corespunzător 
serios. Ziar „I. 35“ 30711

ele se 

de re- 

pentru 

pentru

Arestări en prilejul 
alegerilor delà Iasi

INTELECTUAL 32 ani, nevicios, ca
pabil, energic, muncitor, devotat, 
ziarist de J2 ani, actualmente fără 
ocupație, caută orice post; poate 
{împlini, conștiincios și discret, orice 
'însărcinare, chiar și aceia de infor
mator. Adresați la ziar sub „Ziarist“ 

s 5019

CAUT maestru, țesător capabil să 
conducă războaie, adresați Silistra. 
Nalbandian. 5022
FRIZERIA 11 Iunie 39, caută mani- 
cheză, lucrător știind ondulațiuni 
apă. 7033

CAUT cameră goală cu bucătărie, 
eventual acces, cu confort prefera
bil în centru. Adresați ziar: „Con
venabil“. 32185
DELICIOS apartament închiriez 
mobilat sau nemobilat 3 camere, 
bae verandă dependințe. Parc Bo- 
naparte. Paris 30. 30715

DOMNIȘOARA frumoasă, mult dis
tinsă, înaltă și cuminte, dorește că
sătorie cu târ.ăr 27-32 ani, titrat, cu 
cariera făcută, prezentabil și bun la 
suflet, poate fi și militar cu avere, 
ne materialist, dotă mică, dar fată 
onestă. Adresa Niculescu Trinități 
30 Prezentare 3-6 p. m. 30749

IAȘI 2. — Pentru mâine, Miercuri 
3 Mai, au loc la Iași alegeri de cons
tituirea Camerelor de Muncă din lo
calitate. In vederea acestui fapt au 
sosit delegații din județele care fac 
parte din circumscripția Camerii de 
Muncă lași.

Cum lista No. 1 __ guvernamentală
— nu e sigură de reușită, organele 
polițienești au arestat mai mulți de
legați, bănuiți că ar face opoziție a- 
cestei liste.

Delegații opoziției au făcut inter
venții la primul procuror și prefectul 
județului pentru eliberarea celor a- 
restați. Arestarea delegaților, a pro
dus o mare agitație în rândurile mun
citorilor.

Fruntașii opoziției speră totuși că 
până in cele din urmă cei arestați vor 
fi lăsați liberi pentru a-și exercita 
dreptul de vot.

Dreptul comercial
Subcomisiunea de drept comercial 

s’a întrunit la ora 9 dim. sub preșe
dinția d-lui Vasilescu Nottara. S’au 
luat discuțiuni textele referitoare la 
înscrierea firmei.

S’a discutat dacă trebue admis sis
temul german preconizat de proect, 
relativ la faptul că înscrierea firmei 
să nu fie opozabilă terților, cari au 
cunoscut situația comerciantului. Co- 
misiunea n’a admis acest sistem cum 
n’a admis nici o propunere a 
Chefner.

Ședința viitoare azi la ora 5
Procedura civilă

Ședința se deschide la ora 5 
sub președinția d-lui V. Toncescu. 
Se pune în discuțiune titlul II despre 
folosință și exercițiul drepturilor pro
cedurale. Au luat parte la discuțiune 
d-nii Solomon, Costea, Adonis Po- 
pov, Duculescu, M. Valerian, V. 
Toncescu, Andrași. Comisiunea a ad
mis art. 44—46 cu mici modificări.

Capitolul II despre prularitatea de 
părți. Se admite în întregime.

Cap. III despre chemarea în ga
ranție, iau parte la discuțiune d-nii 
Solomon, Costin, Andrei, M. Vale
rian, consilier Volenti, care propune 
ca, chemarea în garanție să fie făcută 
odată cu întâmpinarea sau cel mai 
târziu la prima zi de înfățișare, când 
procedura fiind împlinită părțile vor 
putea pune concluziuni. Comisiunea 
a admis propunerea.

Codul civil
S’a întrunit sub președinția d-lui 

Virgil Grosu. S’a discutat art. 9 de
venit 7 privitor la exercitarea drep
turilor.

D. prof. M. Djuvara și Hilard au 
susținut suprimarea aliniatului al II-

d-lui

d.

d.

a.

a.

lea care dispune: exercițiul abuziv 
al drepturilor nu va fi ocrotit de 
lege. D-nii Otetelișanu și Corodeanu 
au cerut ca să se adauge cuvântul 
„manifest” înainte de abuziv; iar d. 
Vrăbiescu a susținut o nouă redactare 
a aliniatului. Propunerea a fost com
bătută de d-nii deputat Constantines- 
cu-Bordeni și M. Eliescu.

Comlsiunea a votat pentru textul 
proectului.

La art. 10 devenit 8 care tratează 
despre eroarea asupra calități și drep
tului ce ar avea o persoană care în- 
chee un act au luat cuvântul d-nii 
Șoimu, Vrăbiescu, Hilard, Bontescu, 
Prelipceanu și Calmuscky. S’a admis 
o precizare în redactarea articolului, 
formulată de d. deputat Constantines- 
cu-Bordeni. Ședința viitoare azi lș 
ora 9 dimineața .

Procedura penală
Ședința e prezidată de d. Pompillu 

Ionțiescu. S’a discutat art. 120-121 și 
122, care se ocupă de sechestrul pe« 
nai a fost îndelung discutat luând 
parte d-nii Rătescu, Dongoroz, Toni 
Iliescu, Pompiliu Ionițescu, Ionescu 
Dolj, Elefteriu, Toma Dobrescu, 
Radu Rosetti, Hațieganu ș. a. S’a 
propus a se da putință să se ridice, 
bani, efectele, bijuteriile, pretinse ale 
învinuitului dela orișicine.

S'au admis textele în altă formă, 
admițându-se ca sechestrul penal să 
se facă pentru 30 zile, însă numai 
după ordinul judecătorului instructor. 
S’a admis apoi și sechestrul penal 
definitiv.

S’au votat art. dela 101-122 cu di
ferite modificări.

S’a decis o ședință comună a co- 
misiunilor de procedură civilă și pe
nală.

a femeilor române la Galati

ȘOFER Mecanic practică îndelun
gată, căsătorit, fără vicii, caut post 
{bun, eventual cu soția ce vorbește 
Italiana, Germană și Rusa. Adresați 
'str. G. Dumitrescu, str. Ispravnicu 
igel No. 15.__________

CAUT Schwester la 2 copii salariu 
1000 Silbermann, Parfumului 19 a.
CAUT vânzător specialist branșa 
vopselărie. Adresa Nürnberg, Văcă
rești 78. 7034
FRIZERIA Figaro caută urgent 
bună coafeză bine plătită. Bacău 
str. Regele Ferdinand 2. 7027

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con
fort absolut separat numai provin
cial. Ziar „Unguroaică“. 30714 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată numai 
funcționar, electrică, acces baie. 
Transilvaniei 18. 32183
ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobi
lată. Griviței 81 etaj HI. 30724
CAMERA mobilată balcon spre par
cul Ioanid închiriez la persoană li
niștită, delicată. Aurel Vlaicu 35 
Etaj I. 30729

IgOFER mecanic cu acte, stăpân pe 
meserie, caută post, merg șl pro
vincie. Adresați Calea Dorobanți 
[125 Perescu. 7017
■FATA germană lăută loc la două 
persoane servită la toate Str. Ge- 
peral Eustațlu 12. 4033
JQAUT de spălat cu ziua adresați 
jBmârdan 24 etaj IV Croitoru. 7009

COAFORUL Ionel caută coafor spe
cialist la apă, C. A. Rosettl 3. 5034
FRIZERIA Cherescu, Moșilor 122, 
caută coafeză să'știe Manlcura, 
bine plătită. 5035

Vcjî/driv țunyiărări
JUzu. il

CAMERA mobilată cu acces bae, in
trare separată de închiriat. Calea 
Dorobanți 29 între 1-3.
CAMERA mobilată la domn singur, 
intrare separată. Lipscani 21 staj II 
curte d-na Braun. 32153
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată cu sau 
fără pensiune, str. Bis. Enei 14 
etaj IV. 30746

NELU! Drei Briefe erhalten! Bei 
mir der gleiche Seelenzustand. Es 
beginnt ein Martyrium an Leiden, 
deren Tragweite wir uns nicht be- 
wust waren. Weiss ich, ob ich die 
Kraft werde aufbringen können? 
Mein einzig seelischer Halt sind 
deine Nachrichten. Bin bestraft 
mich um Deinetwillen mit aller 
Kraft aufzuraffen. Erwarte mit 
Freude angekündigten Telefonruf. 
Mei ganzes Sinn weilt bei Dir 
immer Deine Grete. •’30744

Datorlilie tuncționarilor 
P.T.T.

cu reducerea salariilor, 

credit a Regiei autonome 

a stabilit cu începere de

^VOIAJOR transilvănean vorbește 
românește nemțește ungurește cu 
referințe bune caută reprezentanțe 
[manufactură, tricotage, galanterie. 
X. 810. 7002

I STENOGRAFIE, lucrări de birou, 
.'cunoscând caut post persoană, ins- 
ftltuțle, ziar „Student S.“. 30741
[FUNCȚIONAR stat, lucrez 4 ore pe 
zi orice întreprindere birou, secretar 
'advocat contra 1.500 lei lunar. Adre- 
■sați „Lissy“ ziar. 32187
[VOIAJOR bine introdus farmacii 
■droguerii parfumerii. Lucrez contra 
'comision. Ziar X. 422. 7005
DOMNIȘOARA casieră caut post 
cu garanție materială și morală 
Ziar X. 6. 7011

t

OCAZIE trăsură nouă patent 36.000’, 
cupeu 20.000, tonou cauciuc. Pictor 
Luchlan 14. 30745

I TABLOURI ! 
^splendide, pictori1,cunoscuți cu re-2 
• putație, vând cu prețuri ex-e 
¥ trem de reduse mai convena- î 
Z bil ca ori unde, colecție mare, Z 
e sursa cea mai ețțlnii VizKati • 
Ispre convingere J

Vizibil zilnic numai între 2—4. Z 
Duminica, sărbători toată ziua. • 
itr. Turturele 3 (prin Labirint) g

Tramvai 16 (stația Tabacu) Z

O—
AUTOMOBIL Durând uzat, vând 
8.000 lei. Str. G-ral Haralamb 9.

30750

APARTAMENT 3 camere, bucătărie, 
electrică, etaj I. Pictor Luchianu 
14. 30745
CAMERA elegant mobilată, elec
trică, teracotă, acces baie. General 
Angelescu 38. ' 30753
CAMERA frumos mobilată, electircă 
închiriez 1.400. Lăzureanu 27 (An
tim). 30751
APARTAMENTE moderne 2, 3, 4, 
camere holl, etc. plata lunară sau 
camere acces bae. Pretorienilor 4 
(Isvor), 5041

FABRICA de cărămidă de ocazie 
vinde Általion, Moșilor 160. 7045

CHJMAfl

Cil’gQui

mndunanunjMlocuiiA
MICA PUBLICITATE

CAUT post om de serviciu cu ga- 
arnții și recomandați!, str. Aleea 
Cornelia 33, prin 11 Iunie. 5020
ȘOFER mecanic caut post orice 
mașină, merg și provincie preten- 
țiuni modeste. Adresați strada 
Sfântul Vasile Tei 24 Ilie. 5019
JUPANEASA 16—18 ani vorbind 
germana angajez Batiștei 11. 4001
FATA tânără, caut loc ca jupânea- 
să. Sofia. Calea Victoriei 171.
PERSOANA tânără caută post mo- 
șie, la țară, ca menajeră sau alte 
atribuțiuni modeste. Str. Smeurată 
'CAUT loc bucătăreasă perfectă fără 
bărbat. Transilvăneancă case mari 
sau restaurant. Adresați str. Radu 
Boiangiu 20. Susana. 4021

D-NA DOU1OK, Văcărești 96, boli 
femei, operațiuni, venerice, dia ■ 
thermie, tratament. Onorariu mo-
desc. 30479
UCENICE și ucenici.caută Coaforul 
de Dame Barasch Regală 9.
PRIMUL atelier de croitorie de 
dame din stațiunea balneară Pu- 
cioasa-D-ța caută bună premieră 
pentru a conduce atelierul. Pentru 
condițiuni a se adresa d-lui Matei 
Ionescu, Pucioasa, Regală 56.

J3UNE ajutoare la Rochii, str. Smâr- 
jdan No. 7. 5030
iCAUT fată curată servită știe carte 
singură, încredere. Luterană 19.

30737

RITTER-UNIT, instalație complectă 
dentară de ocazie, nouă, de vân
zare. Adresați sub „Ritter“ la ziar. 

7030
VÂND mobilă fină salonaș argintă
rie, rufe, bucătărie, pat așternut 
etc. zilnic 3-5, str. Stelea 22. 7045
MOBILIER frizerie modern stare 
bună de vânzare. Vizibil Unitei 44. 

7039
CUMPĂR haine bărbătești încălță
minte rufărie puțin uzate. Scriți 
Finkelștein, str. Lazăr 5. 7040
MAȘINA de scris Adler, mare oca
zie. Goldner, Sf-ții Apostoli 41, etaj.

5004
DE VANZARE garderob cu oglindă 
foarte eftin. Str. Labirint 48.

5014
TIPOGRAFIA Culberg, angajează 
elev la tighel anul 2 și la zețărie 
anul 1. 7049
MANECHINE pentru vitrină caută 
Anglo-Română, Biserica Enei, 

7029
VÂND chilipir pian coadq Ehrbar 
perfect Grundhand, Victoriei 41, 
Pasagiul Român. 7051
SUFRAGERIE, hali, ultra modern, 
vând urgent. Aurora 60, etaj.

5000
VINDEM trăsură în bună stare. 
Antrepriza Pietro Axerio, succ. In
giner Pietro Ottone & Co. Bulevar
dul Al. I. Cuza 99. 7046
PIANINA Bluthtner Pian Bechștein 
Kaps pentru cunoscător. Pian scurt 
15.000 Sfântul Ștefan 22. 5009

»
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DE ÎNCHIRIAT una cameră ou e- 
lectrică 600 lei. Călărași 110. 5042
MAGAZIN cu pivniță se închiriază 
calea Moșilor 34. 5039
TREI încăperi, bae, dependințe a- 
propiere Poștă, Cișmiglu. Tramvai, 
Uranus 35. 5045
VILA cinci camere, hali, dependin
țe, calorifer, grădină garaj, confort 
70.000, Parcul Delavrancea str. Chi- 
tila No. 3. 5040
CASA de bani registre, marca stre
ină ocazional, vând Bărățiel 49.

5003
BRUTUS 2, de vânzare sufragerie 
Palisandru. Dormitor Frasin. Zil
nic 10-7. 5006
RAFTURI tejghea mtr. 340x0,70, o- 
glinzi, cassă de bani englezească 
vinde ocazie urgent crotoria Segall 
Doamnei 20. 5007

DORMITOR complect cu oglinzi 
marmoră vând eftin. Moșilor 129 
et. H. 5008
CUMPĂR mașină scris România, 
Bd. Maria 8 dimineața. 5012
CENTRU închiriez parter familie 
ușoară 2 camere, bucătărie, pivniță 
pod, electrică Bravilor 9 (Văcă
rești). 7012
APARTAMENTE moderne 2, 3, 4, 
camere, hali sau camere acces bae. 
Plata lunară. Pretorienilpr 4 (Isvor) 

7021
PRĂVĂLIE cu subsol se închiriază 
foarte ieftin portar Luterană 20. 
FRI2ERIÂ Bozlanu 10 Rond, vând 
8 chivete, noptiere cu marmoră.

5010
AVANTAJOS, 3 cameer, atenanse 
complecte, etaj, confort. Sf. Apos
toli 23. De închiriat. 30708
ÎNCHIRIEZ două camere mobilate 
convenabil. Popa Tatu 3 etaj II.

$0706

CRISANTEMA, floare nobilă, noro
cul și fericirea vieței mele, sunt în 
drum spre noul oraș. In nemărgi
nita mea durere, am mângâerea că 
nu mă vei uita, iar eu îți voiu pu
tea dovedi că nimic nu ne desparte. 
Ai încredere în mine și păstrea
ză-mi aceleași frumoase, mari și 
curate sentimente, cu care mi-ai a- 
dus tot farmecul vieței. Nu uita o 
inimă care te dorește nebună și un 
suflet care te adoră. Cred că mân
gâerea suferinței tale a sosit. A 
mea e numai încrederea in tine și 
speranța. Te sărut șl te îmbrățișez 
cu dor și drag nesfârșit Prizonierul.

30743

Odată 

Casa de 

P. T. T.

la 1 Ianuarie, ca ratele și dobân

zile datoriilor contractate de func 

ționarii P. T. T. la această casă, 

să fie reduse la un quantum su

portabil. Ijn proect de lege modi

ficator în acest sens, al statutelor 

Casei de credit P. T. T. a fost 

întocmit în sesiunea trecută. El 

n’a putut fi votat în această se

siune, astfel că reducerea urma 

să înceteze

In urma insistentelor depuse de 

d-nii. ing Pitulescu, director ge

neral P. T. T. și ale d-lui Samoil, 

președintele Casei de credit, mi- 

nisterui de comunicații a hotărât 

să supună acest caz consiliului 

min'ștri, pentru ca reducerea 

fie menținută printr’un jurnal 

consiliului.

referatelor. 
Voicule'cu,

de 

să 

al

CURSURI conducere, technica au
tomobilului pentru amatori, școala 
specială de șoferi, Bucureti Cometa 
No. 23. 30732
LUANA: Ridicați scrisoarea adresa 
indicată. Mirdrooth. 30742
AMATORI dacă aveți de instalat 
antene sau vi se «trică aparatul de 
radio, chemați la telefon 528/36 sau 
scriți o carte poștală: Adrian For- 
schmidt Calea Griviței 217, care lu
crează eftin și conștiincios. 32196
WAMBRA aveți scrisoare ziar. De 
ce nu ridicați?
ASTAZI dimineața viu în acelaș loc 
la aceiaș oră._ Lafayette.

30751
NANU Nacu Larisa s’au mutat cu 
familia Alexandri în Strada Vasile 
Lascră 214. 30752

pentru

O numeroasă delegație de func

ționari s’a prezentat eri d-lui ing. 

Pitulescu, multumindu-1 

intervenția făcută.

— Unde-al făcut Meiul?.. Ai 
le iarbă verde?..

— Am ieșit la Pătrunjel, că ml-am 
îngropat soacra!..

ieșit

Dela Curtea de conturi
Drepturile văduvei la 

pensionare
Domna Lina D. Tobă, a introdus a- 

pel în contra deciziunei No. 6564 din 
1932 a Comisiunei de Pensiuni, pen
tru motivul că deși a trăit cu soțul 
său un an și opt luni, totuși Casa Ge
nerală de Pensiuni i-a respins cererea 
de înscriere.

Curtea, Secția III sub președinția 
d-lui I. D. Staicovici, față de dispo- 
zițiunile art. 25 din legea generală 
de pensiuni, care prevede că văduva 
nu are drept la pensiune dacă cele
brarea căsătoriei s’a făcut după în
scrierea la pensiune a soțului, ascul
tând raportul d-lui referendar C. 
Voinov, a decis respingerea apelului, 
întrucât apelanta nu conviețuise cu 
soțul său ca funcționar, conform pre
vederilor legii.

Calcularea timpului dublu 
de mobilizare

Domna Ana Neamțu, a introdus a- 
pel în contra deciziunei No. 8488 din 
1931 a Casei generale de pensii, pen
tru motivul că soțul său servit la 
Stat cu rețineri 9 ani și opt luni, Ia 
cari urmează să se adaoge timpul de 
mobilizare din războiul mondial, adică 
1 an și patru luni, precum și sporul 
prevăzut de art. 8 din legea generală 
de pensii.

Curtea sec. III sub președinția d-lui 
I. D. Staicovici și în urma raportului 
d-lui referendar C. Stinghe, a decis 
respingerea apelului, pentru conside- 
rațiunea că: în ceeace privește primul 
motiv, art. 4 și 9 din legea gen. de 
pensii prevăd că timpul dublu de mo
bilizare nu se acordă decât acelora 
cari au minimum zece ani efectiv ser
viți cu rețineri, condițiun pe care so
țul apelantei n’o îndeplinea. In ceea
ce privește al doilea motiv, a decis

respingerea pentrucă art. 13 și 14 din 
Regulamentul Legii Gen. de Pensii nu 
prevăd nici un spor pentru fochiștil 
de locomotive din serviciul porturilor 
maritime funcțiune ocupată de soțul 
apelantei.

rimitere în judecată
Parchetul general al înaltei Curți 

de Conturi, sesizat fiind de ministe
rul de finanțe, prin rechizitoriul No. 
10401 dn 193.3 și în baza art. 63, 225 
și 226 din Legea contabilității publice, 
a trimis în judecata Curței pe d. ing. 
Buchen Bernard, șeful serviciului a- 
pelor legiunea 14 Chișinău, pentru 
faptul de a fi schimbat destinația su
mei de lei 38.916 rest din avansul de 
lei 280-000 pus la dispoziția d-sale 
pentru executarea lucrărilor de conso
lidare a malului drept al Nistrului, 
plătind această sumă ca aconturi la 
salariile cuvenite personalului acelui 
serviciu pe lunile Noembrie și De
cembrie 1931.

Ziua
GALAȚI 1. _  Eri dimineață la

ora 9 și jumătate a avut loc la Ca
tedrala orașului un tedeum la care 
au participat toate doamnele dele
gate precum și oficialitățile orașu
lui nostru. După acela a fost vizi
tată expoziția de lucru manual a 
elevelor institutului ortodox.

Lucrările expuse au stârnit ad
mirația vizitatoarelor și laude 
pentru conducătorii acestui institut.

La ora 11 și jumătate s’a deschis 
ședința în amfiteatrul școalelor 
comerciale, sub președinția d-nei 
Alexandrina Cantacuzino.

Doamnele prezidente ale filiale
lor continuă cetirea 
astfel: d-na Victoria
prezidentă parohiei Olari din Capi
tală, d-na col. Zefiria Voiculescu 
prezidentă parohiei Lucaci, d-na 
colonel Mărgineanu prezidentă pa
rohiei Sf. Elefterle.

D-ra Margareta Atanaslu, prezi- 
denta secțiunei Sfatul Părinților, 
vorbește despre rostul acestei sec
țiuni, spunând că trebuiește să se 
ajungă la o colaborare între părinți 
și copil.

D-na prof. Iordăchescu, prezi- 
denta fostelor eleve ale institutului 
ortodox, arată că generația tânără 
este lipsită de idealism, naționa
lism și patriotism și trebuie lucrat 
pentru reînvierea vechilor obiceiuri 
și pentru o bună educație crești
nească.

D-ra prof. Argintescu aauce sa
lutul absolventelor institutului din 
Galați vorbind despre lipsa de o- 
rlentare a tinerei generații.

D-na Filitti, membră In comite
tul Central, cere ca filialele să aibă 
cate o grădină de copii, care să se 
ocupe de sufletul copilului și de e- 
ducația lui religioasă ortodoxă.

La ora 1 ședința se ridică cea 
următoare anunțându-se pentru 
ora 4 după amiază. A avut loc apoi, 
in sala de recepție a prefecturii, 
un banchet dat de către comitetul 
central al Societății.

Ședința de după amiază
D. prof. păr. Crăciunescu, salută 

congresul în numele Patriarhului și 
al mitropolitului Neculai Bălan al 
Ardealului,

Vorbește apoi de înfăptuirile so
cietății ortodoxe a femeilor române 
in Ardeal. Sf. Sa aduce binecuvân
tarea I. P. P. S. S. Patriarhului 
tru munca ce o duce harnica 
ședință a comitetului central, 
realizarea scopurilor înalte.

D. Em. Bucuța, secretarul gene
ral al ministerului cultelor și ar
telor, scuză lipsa ministrului, care 
dacă nu ar fi fost ocupat ar fi luat 
parte ia acest congres. Făgăduește

M. Galații

pen- 
pre- 
spre

Il-a
sprijinul ministerului cultelor și 
artelor.

,,Ministerul cultelor întâlnește so
cietatea în domeniul școlar, în șco. 
Iile tăcute de societatea ortodoxă 
cu un spirit de abnegație și jertfă 
care ie face cinste. Am dori ca so
cietatea ortodoxă să aibă și o secți. 
une culturală. Astfel că pe lângă 
școală s'ar putea combate analfabe. 
tismul.

Iată dece ministerul cultelor și 
artelor ar fi crezut că nu trebue să 
lipsească dela acest congres'*  ca si 
fie un îndemn și ca lucrările congre. 
sului să ajungă la urechile ministru. 
lu1.

D. Cristache Teodora, primarul o- 
rașului Galați, arată
sunt unul din cele mai vechi orașe 
ale Moldovei. Pe aici încă din ve
chime s’au perindat toate națiile șl 
toate credințele. Unii s’au așezat la 
oraș alții au avut numai o ședere tem 
purarâ. Așa se explică dece, deși 
maoritatea populațiunii e creștină or
todoxă, totuși nu a avut o putere de 
afirmare ca în altă parte. Aceasta 
s’a întâmplat până mai acum câțiva 
ni, când a venit în localitate d„na 
prezidentă Cantacuzino și a înființat 
o filială a asociației femeilor ortodo
xe române, care a adus un puls de 
viață nouă. Mulțumește d-nei Canta
cuzino pentru munca ce depune.

D.na Cantacuzino, prezintă ra
portul general al comitetului pe anul 
1932. Arată ce a înfăptuit în dome
niul religios, spiritual și material

Comitetul central s’a preocupat de 
menținerea așezămintelor noastre, 
care cu toată criza nu au suferit Și 
au fost menținute la înălțimea me. 
nirei lor.

Am trăit prin mijîoce proprii, a- 
sigurând buna funcționare a atâtor 
opere pe care le lăsăm generațiilor 
viitoare. Trece în revistă apoi acti
vitatea tuturor filialelor din țară. Fa. 
ce expunerea casei și a patrimoniului 
societății. Nici într’un an activitate! 
nu a fost mai intensă ca anul aces- 
sta. Mulțumește autorităților pentru 
primirea făcută Patriarhului, autori, 
tăților civile și militare și eclesiai- 
tice și presei. încheie cu cuvintele i 
„Domnul ne.a dat, domnul ne-a aju
tat, Domnul să fie cu noi”.

S’a dat apoi cuvântul reprezentan
ților episcopiilor Olteniei, Argeșului, 
Dunării de Jos, Constanța, Ismail. 
S‘au expediat telegrame omagiale Su
veranului, Patriarhului, după care 
congresul a luat sfârșit, hotărîndu, 
se ca la anul să aibă loc la Sibiu.

Radu Volbură

Condamnat ia muncă 
silnică pe viată

IAȘI, 2. — Astăzi s’a judecat la 
Curtea cu juri Iași, procesul crimina
lului Eugen Trusciuk, care acum un 
an jumătate a ucis pe avocatul G« 
Ghivulescu din Bârlad, venit la Iași 
pentru concentrare.

Hoțul se introdusese în camera vie 
timei cu intenția de a-1 jefui. Sur
prins de acesta o luptă disperată s’a 
încins între hoț și avocat care In 
cele din urmă a fost omorât cu un 
foc de revolver. Curtea pe baza ver
dictului afirmativ al juraților a con
damnat pa Tr”sciuk la muncă silnică 
do viată. —

Conferința dela
Eri dimineață a avut loc la ministe

rul muncii o interesantă conferință a- 
supra modului de aplicare a legei de 
reglementare a muncii în porturi. A 
participat d. D. R. Ioanițescu minis
trul muncii și au participat la această 
conferință d-nii: Petre Tudor secretar 
general al acestui departament, St. 
Cunescu director general al muncii, 
Mihalopol subdirectorul general al 
porturilor, T. Mihuț inspector general 
al porturilor, comandor Pompiliu Ge
orgescu căpitanul portului Galați, Va- 
silescu căpitanul portului Brăila, Ște- 
fănescu căpitanul portului Reni,, 
Borș căpitanul portului Constanța și 
Lascăr căpitanului portului Giurgiu.

S’a examinat rezultatul aplicărei le
gei pentru reglementarea muncii în 
portului și s’a dispus luarea de mă
suri în vederea aplicărei într’o formă 
mai largă a acestei legi.

D. ministru Ioanițescu a arătat ne
cesitatea de a se acorda o deosebită 
atențiune muncitorilor si în acest

ministerul muncii
scop a socotit necesar că trebuesc 
luate măsurile de rigoare în vederea 
înzestrărei porturilor cu instituțiuni dt 
ocrotire și adăpost. In acest scop d-sa 
a rugat pe d. Mirto ministrul comuni
cațiilor ca să delege pe un reprezen
tant al acestui departament care să 
lucreze pe lângă ministerul muncii ca 
hotărârea să fie pusă în practică.

----

Cercai Pastoral
..Biserica Albă“

Astăseară la ora 7, cercul pasto
ral „Biserica Albă’’ ține ședința. 
Va vorbi părintele diacon N. Ca- 
zăcu dela biserica Batiștea, secre
tarul Arhiepiscopiei despre: W 
(lele Jertfei Mântuitorului.

Partea artistică va fi susținută 
de corul bisericii Kretzulescu dt 
sub conducerea maestrului ftk 
naitescil i
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Lotul cel mare îl veți incasa PAUPIIQ RA^QA 
încercând norocul la uft™rUw DnOun

București, Calea Victoriei No. 14 ;

Mobilul crimei. Arestările de eri
In numărul nostru de eri, ară

tam amănunțit cum s’a făptuit a- 

sasinatui oribil din strada Ioanei 

ți cum a fost găsit cadavrul femei 

Ioana Fulga, victima acestui asasinat
Imediat după descoperirea cri

mei, d-nii subinspector general L 

Frânculescu, șeful siguranței Ca

pitalei, procuror Tretinescu, jude- 

instructor Stratulat și 

Aurică Dragomirescu, 

mai multe descinderi 

operând opt arestări.

Eri dimineață anchetatorii s’au 

dus din nou ia fața locului, fă - 

când o amănunțită percheziție în 

camera victimei. Sub masă s’a 

găsit un căpătâi de frânghie. El a 

Iost ridicat de comisar într’u cât 

se crede că acesta a fost aruncat 

de ciiminli. Mai mulți vecini in- 

terogați au declarat că victima 

era vizitată din când în când de 
către un tânăr, iar o colegă a Ioa

nei a spus că tânărul ar fi nepotul 

victimei. Nu mică a fost surprin
derea anchetatorilor când au aflat 

că victima —despre care se spu

nea că n'are pe nimeni pe lume — 
are o rudă și mai ales că ea locu- 

ește in vecinătate.

In căutarea

comisar șef 
au făcut 

prin cartier

nepotului
locuește lângă 
câteva amă-

O bătrână care 
fiartă a putut da 
finte asupra nepotului victimei.
- „Băiatul — declară aceasta 

- este bolnd, plăpând, nu prost 
îmbrăcat și cam de 20 ani. Ve
no la Ioana la două luni odată. 
Hota iemiee nu era mulțumită de 
pitele lui si la plecare scăpa 
tlte o înjurătură”.
Incinte!orii — ctt tot vagul

ri: Schröder e cotai,
Calea Victoriei 68, Calea Griviței 215

din

fl

comisar Aurică 
arestat zarzava- 
în curtea vicii -

amănuntelor căpătate — au reu
șit aseară să dea de cel căutat.

Adus la Poliție s’a procedai 
imediat la interogarea lui. Tâ
nărul a declarai că el și un văr 
al lui erau singurele rude ale cu- 
rățitoarei de vagoane.

I La toate întrebările cu privire 
Ia crimă tânărul răspunde cu un 
„Nu” s’au se mulțumea să ridice 
din umeri. întrebat unde a Iost in 
noaptea crimei vizatul a Început 
să se încurce neputând da un ali- 
biu precis.

Până aproape de miezul nopții 
— cât a durat Interogatoriul — 
anchetatorii n’au putut scoate 
gura tânărului încă nimica.

Totuși se crede că el n’ar 
străin de crimă.

Tot aseară dL 
Dragomlrescu a 
giul care venea
meL Această arestare s’a făcut în
trucât se crede că între acesta șl 
nepotui victimei ar fi oarecari le
gături.

Câți criminali au fost
După modui cum a fost săvâr

șită crima se crede că au fost trei 
s’au cel puțin doi asasini. Aceasta 
se explică prin faptul că o singură 
persoană nu putea duce cadavrul 
până la canal, care e la o bună 
distantă de camera victimei.

*
Cercetările de până acum n’au 

avut darul de a stabili dacă la 
mijioc e vorba de o răzbunare s’au 
de căutarea unei moșteniri. De jal 
nu poate fl vorba, căci banii au 
fost găsiți, iar lucrurile din casă 
au fost aflate neatinse.

In acest stadiu au ajuns deo
camdată cercetările.

itaiiva ridicării unui monument
mitropolitului Șaguna

rugăm 
suma
I

să 
de

facem loc cu plăcere următoa- 
rânduri:
Domnule Director,

La inițiativa „Acțiunii Româ- 
Wl”, românii recunoscători me
todei marelui mitropolit Andreiu 

ou ue șaguna, au hotărit să-l
ridice o statue în orașul de reșe*  
diată la Sibiu.

In vederea acestui scop s’a con- 
M comitetul și s’a lansat apelul 
tt anexăm și pe cari vă rugăm să 
binevoiți a-] publica in răspânditul 
iv. ziar.
Totodată vă rugăm să binevoiți 

i deschide o listă de subscripție 
(rin ziarul „Curentul” pentru 
Krangerea sumelor necesare și pu
blicarea tuturor celor care-si dau 
tbolul pentru ridicarea acestui mo. 
imnent

In fruntea listei vă 
treceți județul Sibiu ca 
50,000 lei.

Pentru acest prețios serviciu
mulțumim anticipat ziarului „Cu
rentul”, care a fost Întotdeauna 
in fruntea inițitivelor mari.

Credem că și de data aceasta 
ziarul „Curentul” servește o cauză 
națională, culturală și mal ales o 
operă de dreptate și de închinare 
ce datorăm memoriei marelui me- 
tropolit

Primiți, domnule director, asi
gurarea deosebitei stime și consi- 
derapuni ce vă păstrăm.

București, 28 Aprilie 1933.

ION MUNTEANU 
președintele comitetului 

de acțiune

Ipd pentru ridicarea monumentului marelui 
mitropolit Anireiu Șaguiid la Sibiu

Sflmânli recunoscători memoriei 
năreței figuri istorice a celui ce a 
ta marele mitropolit Andrei $a- 
tma, au hotărât ridicarea unul 
Miel monument la Sibiu.

Ir acest scop am ales orașul de 
ședință al fostului mitropolit. 
Mur de epocă șj preot al deș- 
ittitărel noastre naționale șl cultu
ra, spre a-l avea imortalizat șt 
fiiitr’o statue de bronz, care să 
nea urmașilor drept pildă de mun
ți, dragoste de neam, biserică șt 
mturâ.
l'entru realizare, facem apel la 

bfl fűi acestei țări rugându-i să-st 
ta obolul lor și din contribuția tu- 
tarora să putem înălța un monu- 
Knt demn de memoria marelui 
ludrei Baron de $aguna.La cererea comitetului de acțiu- 
», Consiliul județean din Sibiu, în 
isiunea ordinară din 30 Martie a. l, a șl votat un prim ajutor de 
ii.WO lei pentru acest scop.
încredințați că acest apel va găsi 

bțelegerea cuvenită, comitetul de 
Witavă mulțumește anticipat do- 
worilor. Suma ce veți binevoi să 
Kurdați, se va vărsa la Banca Na- 
|M sucursala Sibiu, pentru fon
ii monumentului Andrei Șaguna.

Președinte de Onoare:

Mt S. Regele Carol al ll-lea
Membrii de onoare: Patriarhul 

ír. Ai. Cristea și toți erarhii orto- 
,toxi din Ardeal; Primul Ministru 
Dr, Al Vatda Voevod; Ministrul 
it Interne 0. Mironescu; Ministrul 
Miei M. Popovici; Ministrul A- 
Mii Naționale Ueneral Samso- 

Sstrul Instrucției și Cai
să; Emil Hațiegan Mi
elului; Subsecretar de 
Tilea; Octavian Goga; 
Astrei I. Moldovanu; 

<rp. VII A. General V. 

ian Lapedatu, director; 
idetv.hu Sibiu Dr. C. 
imarul orașului Sibiu 
'■tz.

de acțiune: „Acțiunea
", Sibiu. 
artistic: Prof. A. Bu

nelor in istoria artelor;

T. Vianu, conferențiar universitar, 
doctor in filozofie; Teodor eseu 
Nion, inspector general al artelor; 
pictor M. Bunescu, directorul Mu
zeului Sima; O. Han, profesor de 
sculptu) ă la Academia de Arte 
Frumoase din București; Pamftl 
Setcaru si Teodor Braniște, ziariști; 
arhitecțH Horia Creangă și 1. Con- 
nerth. Sibiu.

Comitetul de administrare al fon
dului: Dr. N. Comșa, fost prefect; 
Dr. P. Simonetti, deputat, avocat 
la Banca Națională; Dr. L. Turcu, 
ajutor de primar; l. Floașiu, mare 
comerciant șt directorul Băncii Na
ționale Sibiu.

Lucrarea va fi executată 
sculptorul C. Medrea.

NOTA RED. — Lista 
subscripția 
deschisă.

de

de 
ie este de astăzi 
Sumele subscri

se vor fi trimise direct 
de donatori Băncii Națio
nale din Sibiu. Noi ne 
vom face o datorie numai 
de a publica numele celor 
ce vor contribui cu obo
lul lor la ridicarea statuii 
marelui mitropolit Șa- 
guna.

Conferință
Duminică 30 Aprilie c. a avut loc 

la Oltenița jud. Ilfov, cercul cultural 
regional învățăteresc la care a parti
cipat 150 de învățători din partea de 
sud a județului. Din partea autorită
ților școlare au fost de față d-nii: 
Stanciu Stoian, subdirectorul general 
al înv. primar, Gr. Anghelescu, ins
pector școlar, pr. Radu Popescu, Nicu 
Dinu și Manole, subrevizori școlari.

Intre orele 9-11 s’a ținut ședința in
timă invățătorească cu care prilej s a 
făcut o demonstrație pedagogică pri
vind ideia conducerii autonome a e- 
levilor. Demonstrația a fost organi
zată de D. Turcu, învățător.

La ora 11 a avut loc o ședință a 
soc. culturale locale cu care ocazie 
a conferențiat D. Stancu Stoian des
pre ideile filozofice și pedagogice aîe 
d-lui C. Rădulescu-Motru.

evoniy 
proprietar

scâpafl de grija chiriei 
cumpărând un loz la*  noro® 
coasa...

BANCA ALMOiHlHO
CALT1QAT0AREA LOZULUI DE sTocSfnoKALTIQATOAREA

CALEA LOZULUI DE 5.000.000 
VICTORIEI 20

Discursul-grogram 
ai cancelarului Hitler

BERLIN» 2. (Rador). 
„Volti", anunță:

In fața unei impresionante asisten
țe, de peste un milion și jumătate oa
meni, adunați pe câmpia Tempelhoi, 
în prezența membrilor guvernului 
Reichului, reprezentanților armatei, 

guvernelor țărilor germane, corpului 
diplomatic, delegațiilor muncitorilor 
din Reioh și din Austria» cancelarul 
Hitler a ținut un discurs in care a 
expus planul de refacere a Reichu
lui pe primul an din cei patru.

Discursul a fost așteptat cu mult 
interes în special pentru lămurirea 
programului de realizări în cadrul 
planului de patru ani-

Cancelarul a Început prin a rele
va însemnătatea zilei de 1 Mai, oare 
dela simbolul luptei de clase sociaia, 
va deveni simbolul ridicării, progre
sului și unității poporului german 
Cancelarul a vorbit despre sulerm- 
țele politica ale națiune! germane, 
care în decădere a consumat toate 
forțele ei de viață în luptele interne. 
Deviza zilei de 1 Mai va fi ,,Cinstiți 
munca, prețuiți pe muncitori". Ana
lizând . această deviză și stabilind 
legătura dintre lucrători, țărani șl 

burghezi, cancelarul Reichului tt ex
pus datoriile și scopurile de viitor

D- Hitler a anunțat următoarei» 
puncte de program, ce trebuiesc sa 
Ue înfăptuite cu ajutorul unanim al 
poporului întreg, pentru ■ desminți 

toate prejudecățile:

Agenfia Introducerea chiar In cursul a- 
cestui an a obligativității muncii. E- 
liberarea din inițiativa privată nu 
numai ]n parlament, dar și In dome
niul economic și realizarea unei pri
me etape în calea organizării econo
miei dirijate. Asanarea clasei țără

nești germane ca temelie a întregei 
vieței economice- Relevând însemnă
tatea problemei șomajului, cancela 
rul a arătat nevoia de a se procur» 
de lucru muncitorilor. Fiecare antre
prenor trebuie să facă totul pentru a 
da posibilitate de lucru șomeurilor, 
prin construcții și reparații de edifi
cii publice, de imobile particulare, d» 

șosele.
In cadrul programului de refacere 

economică, d. Hitler a anunfat dea
semenea necesitatea unei revizuiri a 
dobânzilor actuale și a terminat a- 
ceasta parte a discursului său prin 
cuvintele: ,,Germanul nu-și va gâs’ 
mântuirea decât prin unirea tuturor 
In voința de a mântui Germania". 
Vorbind despre politica generală a 
Reichului, d- Hitler a subliniat încă 
odată dorinfa de pace a Germaniei.

— »,Dar» a adăugat cancelarul, — 
trebuie să spuneți categoric străină
tății: Niciodată nu ne ve{i face să 
ne incovoiăm și niciodată nu ne veți 
constrânge. Niciodată nu veți putea 
înăbuși strigătul nostru pentru drep
turi egale poporului german rodeve- 
nit puternic”.

D. Hugenberg nemulțumit 
te politica economica a guvernului 

din care face parte
BERLIN, 2 (Rador). — In cer

curile politice se afirmă că d. Hu- 
genberg, președintele partidului na 
tional-german și ministru al Eco
nomiei Reichului, ar fi avut în ul
timele zile numeroase întrevederi 
cu d-nli dr. Meissler, subsecretar 
de Stat al președinției Reichului, 
și colonelul von Hindenburg, fiul 
și aghiotantul personal al preșe
dintelui Hindenburg.

Se crede că in cursul acestor 
convorbiri, d. Hugenberg și-a ex
primat îngrijorarea fată de evolu
ția politicei economice a actualu
lui guvern. D. Hugenberg conside
ră actuala tendință ca un fel de 
socialism pronunțat. Președintele 
partidului național-german este În
grijorat îndeosebi de planurile na- 
tional-soclaliștilor în domeniul a- 
grar, unde el ar urmări parcelarea 
marilor domenii, in special in Pru
sia orientală.

In lupta pe care național-socia- 
liștil o dau în Germana pentru a 
înlătura toate elementele cari nu 
iac parte din partidul lor, se pare 
că ei manifestă tendințe revoluțio
nare, spre a putea mobiliza mase
le populare, in special împotriva 
partidului d-lui Hugenberg, repre
zentând marea industrie.

In urma trecerii organizație! 
„căștilor de oțel”, care reprezen
tau garda partidului național-ger
man, sub conducerea d-lul Hitler, 
se pare că victoria național-socia- 
liștlior va duce la o micșorare a 
veleităților lor .socialiste”

*
BERLIN, 2 (Rador).—D. Seidte, 

ministrul Muncii, și președintele 
organizației „căștilor de oțel”, a 
declarat într’o conferință a repre
zentanților regionali ai organiza-

(iei, că direcțiunea „căștilor de o- 
țel”, aparținând cancelarului Hit- 
ler, va lucra de acum înainte iu 
mod dictatorial.

Apărarea micii burghezii 
in Germania

BERLIN, 2 (Rador). — In cer
curile politice se afirmă că, In 
cursul săptămânii acesteia, guver
nul Reichului va publica un de
cret prin care se vor lua măsuri 
pentru apărarea micii burghezii.

Prin acest decret se va interzi
ce deschiderea de noui prăvălii. 
Marile magazine, cari fac 0 concu
rență serioasă micilor comerciant?, 
vor fi supuse Ia impozite speciale 
foarte ridicate.

Deasemenea, meseriile vor ii 
supuse unei noui reglementări. 
Nici un ucenic nu Va mai putea 
ajunge meșter, decât după trece
rea unui examen profesional. Prin 
aceasta se va reintroduce obiceiul 
medieval al corporațiilor.

Manevrele Hotei germane 
in Baltica

BERLIN 30 (Rador). __ Mane
vrele flotei germane în Marea Bal
tică, cari au început Ia 20 Aprilie, 
vor lua sfârșit la 5 Mai. Au parti
cipat la diferitele exerciții vapoa
rele de linie Schleswig Holstein, 
Hessen, Schlesien, micile crucișă
toare Koenigsberg, Lefpzig și Bre- 
men, a doua flotilă de torpiloare 
precum și prima flotilă de ridică
toare de mine.

Germania va fi autorizată
să-și reconstitue flota aeriană și submarinele

GENEVA, 2. (Tel. part.). — La 
locuința privată a d-hii Header-; 
son a avut loc o consfătuire ne
oficială, la care au participat de - 
legatul german Nadolny și repre
zentantul englez Eden. Pentru în
tâia oară, la această consfătuire, 
delegatul german a prezentat pla
nul de dezarmare, alcătuit de gu
vernul german. In cercurile ini
țiate din Geneva se crede că se 
va elabora un compromis între

plănui britanic și cel german. In 
virtutea acestui compromis Ger
mania va îi autorizată să constru
iască flotă aeriană și submarine, 
cu obligația, însă de a nu utiliza 
acest drept în termen de câțiva 
ani. Astfel Germania va obține 
în principiu recunoașterea egalită
ții sa’, militare dar în schimb va 
admite planul britanic de dezar
mare

Toată Capita.a va trece azi să 
cumpere iozurile dela Corectura

Gheorghe Stănoiu
Calea Victoriei 38. .„mârdan 2

Bl
Exportul auruiui in 
terzis în America
WASHINGTON, 2. (Ra

de«*),  — Trezoreria ame
ricană anunță că a inter
zis orice expert de aur, 
necesar pentru a tace fa
ță scadențelor ©hlsgațâi- 
Icr americane dețmuve 
de purtători Bn străinăta
te, sau pentru a 
bânzile acestor 
țiuni.

plăti do 
obliga-

(Rador). — 
a informat 
Franța ar 
vamal în 
economice

*

WASHINGTON, 2. 
Ambasadorul Franței 
guvernul american că 
consimți la armistițiul 
așteptarea conferinței
mondiale, cu condiția ca acest ar
mistițiu să prevadă o clauză care 
să permită modificarea taxelor va
male și să pareze deprecierea do
larului șl a lirei sterline.

Manifestații 
Pentru d. Vaida

Subsecretariatul presei ne trimite 
spre publicare:

D. Al. Vaida-Voevod, președintele 
consiliului de miniștri, a primit ur
mătoarele telegrame:

„Cu ocazia sfințitei drapelului filia
lei din Oradea a societății Locomoti
va mecanicii și fochiștii alături de 
conducătorii lor manifestând cu în
suflețire dragostea lor de tron și țară 
de ordine și de instituții vă roagă să 
primiți expresiunea devotamentului 
lor

Eduard Mirto, ministru, C. Mere- 
uță, director general, G. Panaitopol, 
directorul tracțiune!, Stațiu, inspecto
rul tracțiunei Oradea".

„Adunarea generală a centralei 
cooperative de import și export vă 
exprimă salutările ei respectuoase, 
încredințată de sprijinul dumneavoas
tră pentru mișcarea cooperativă care 
năzuiește pentru binele celor muițl.

Președ. adunării Niculescu-Lungu”. 
„Organizația partidului național ță

rănesc din județul Timiș Torontal vă 
trimite din ședința sa publică foarte 
cercetată și animată ținută azi în Ti
mișoara asigurarea sprijinului ei ne
condiționat și al devotamentului între
gului Banat.

Sever Bocu”
..Cei 140 învățători naționali țără

niști adunați- la reședința județului 
Dorohoi în sfat prietenesc privitor la 
măsurile ce sunt de urmat pentru com
baterea ambelor propagande extre
miste ce duc la desagregarea scumpei 
noastre patrii cu dragoste se închină 
înaintea marelui partiot și suflet ro
mânesc Alex. Vaida Voevod asigu- 
rându-1 de tot devotamentul lor.

Președ. org. Dorohoi Al. Răutu

Reîntoarcerea
tf-lor MacDonald și Herriot

LONDRA 2 (Tel. part.), 
pă radiogramele primite 
vasele aflate in cursă pe 
Atlantic, primul ministru

- Du
de pe 
oceanul 
englez

<1

D. MACDONALD

d. MacDonald va sosi cu vaporul 
„Berengaria”, Miercuri 3 Mai 
seara. D. Herriot va sosi pe va
porul „ile de France’’ în Portul 
Havre, Vineri 5 Mai. >-

Cine va forma nou) 
guvern olandez

HAC A 2 (Rador).__Regina a în
sărcinat pe d. dr. Colyn, șeful parti
dului antirevoluționar, să formeze 
noul guvern-

Vrei să scapi de sărăcie 
Joacă un loz de loterie

La Colectura Bîanduziei
Galeriile Blanduzîei-Caisa Gr ivitei 128

Sucursale: Craiova Buzău (Librăria Cultura) Focșani, R.-Sârat, Tecuci 

Apropiere mire Mica Înțelegere 
și Uniunea Sovietica ?

și Iugoslaviei, 
privința Polonia și 
ar fl intermediari

Cehoslovaciei 
In această 

Cehoslovacia 
excelent!.

Formula de găsit trebue 
să fie destul de elastică 
pentru a da României sen 
timentul de securitate în
treagă în ce privește fron 
tierele basarabene, pe! 
când Rusia ar păstra ilu
zia, că n’a renunțat la o 
revendicare a sa, pur teo
retică. _ I

In orice caz, dacă suszi^karan-, 
jament va interveni, ar fi ogt^șea*  
lă să se vorbească despre formați
unea unui bloc slav. Mica înțelegere 
nu e o grupare slavă, chiar în caz

BELGRAD, 1. (Tei. part,). — 
Ziarul „Obzor” din Zagreb, co
mentând știrile despre proectata 
apropiere între Rusia Sovietică și 
Mica înțelegere, declară că, cu 
toate desmlntirile date, totuși exi
stă indicii precise, denotând o 
schimbare ce va avea loc, în cu
rând în relatiunile dintre suszîsele 
state. Obstacolul principal pentru 
regularea acestor relațiuni consltj 
In tensiunea româno sovietică. Sif 
tuația s’a modificat însă, în ultiț- 
mul timp, sub influenta evenimeiy 
telor în curs.

Pe de altă parte Mica înțele
gere și-a unificat politica sa exter
nă și în consecință Rusia Sovietică 
are acum tot interesul să stabi- polonia ar 'adera la ea
lească raporturi eu România petfiindcă de o parte în compunerea, 
bazele contractate, de oarece ast- Micei înțelegeri intră România Și, 
fel va obține în mod automat re- 'L? alta Mica înțelegere in ansam- 
cunoașterea de jure și din partea țiul ei, este orientată spre Franța.

Ciocniri sângeroase 
intr’uo ora$ din Austria

VIENA, 2. (Rador). —In 
localitatea Altheim din 
Austria superioară, a a- 
vut loc o ciocnire in 
cursul căreia a fost ucis 
un național-socialist, Iar 
patru persoane au fost 
rănite«

In legătură cu acest incident, gu
vernul a declarat că va lua măsuri 
pentru a împiedeca pe viitor ase
menea excese. Este vorba să se 
interzică portul uniformelor. Măsu
ra aceasta ar Iovi în spQcial în par. 
tldul national-socialist, singurul 
partid de opoziție care mai are 
dreptul de a purta uniforme.

Ziarele afirmă dease*  
menea că guvernul ar a-

vea intenția să interzică 
partidul comunist aus« 
triac.

Austria tine la Inde
pendentă

VIENA, 2. (Rador). — D. Dol!- 
fuss, cancelarul Austriei, a pro
nunțat un discurs la oongresul re
gional a! partidului creștin social 
din Viena '

D. Dolifnss a insistat, în termeni 
energici, ca politica sa actuală de 
rezistentă tinde a asigura pentru 
Austria, „al doilea stat german”, 
posibilitatea de a-ț:i îndeplini mi
siunea sa națională, in deplină in
dependentă.

Trupele japoneze
reiau operabile m China

TOKIO. 2 (Rador). - 
Ministerul de războiu a» 
nuntă oficial că operațiu
nile militare la sud de 
marele zid chinezesc vor 
fi probabil reluate. Acea
stă hotărâre se datorește 
faptului că trupele chi

neze continuă activitatea 
în regiunea râului Luan, 
decurând evacuată de ja
ponezi.

Ministerul de războlu a- 
daugă că situația pare a 
fi gravă.

Guvernul francez face rezerve
asupra armistițiului vamal

PARIS, 2. {Rador). — Depe 
bordul vaporului „Ile de France“ 
trimișii speciali care însoțesc pe 
d. Herriot, au comunicat ziareloi 
cd în conversatiunile doi a Wa 
shington s’a hotărât un armistițiu 
vamal.

In legătură cu această informa 
țle, „Echo de Paris" dă preciză
rile următoare din sursă compe
tentă :

„D. Daladier a informat pe d. 
Herriot că guvernul e de acord 
asupra principiului unui armistițiu 
vamal cerut de d. Roosevelt. Pre
ședintele Statelor Unite manifes 
case în cursul convcrsațiiinilor cu 
d. Herriot dorința de a vedea 
alizându-se două armistitil vama 
le, unul dela 29 Aprilie pună In 
12 Iunie, când se întrunește con 
Iertnța economică, tar al doilea

pe toată durata conferinței econo- 
(mice.

Dar, acceptând în principiu pro
punerea armistițiului vamal, . gu
vernul francez a făcut un mare 
cumăr de rezerve, dintre cari 
prima se referă Ia stabilizarea do
larului și a lirei. Aceste rezerve 
au iost supuse d-!ui Herriot care 
s'a declarat de acord cu d. Dala- 
d!er”.

Tânăr electrocutat
Eăiatul de prăvălie Ilie LiCsandru, 

din serviciul comerciantului Haralam 
bie Popescu, din calea 13 Septembrie 
}08. cobor',-c in pivniță spre a spăla 
un butoi. Fiind întuneric, băiatul a 
voit să pună un bec. Atingând dirt 
greșeală un fir electric, a cărui înve. 
liș era ros, nciericitul a fost electro
cutat și omorât pe loc.

idetv.hu


C URE N TÜU

Situația politică se menține încordată
este imposibilă și că situa 
ția va duce, în puține zi
le, la demisia guvernului 
Vaida.

Aceștia precizează că d. Iuliu 
Maniu nu poate face un compro
mis din cunoscuta d-sale atitudine 
fată de problema constituțională, 
că guvernul poate foarte btne Șă 
primească „tratamentul constitu
țional ce 1 se aplică" (fer că d-lui 
Maniu nu 1 se poate pretinde 
dea

CHEIA SITUAȚIEI O 
ARE D. VAIDA

a-

să 
ca

In toi cursul zilei de eri a dom
nit o mare agitație in cercurile 
guvernamentale din Capitală. Nu
meroși șeii de organizații și par
lamentari național-țărăniști au so
sit din provincie, pentru a se in
forma, la centru, mai exact asupra 
situației.

Fruntașii partidului au avut, eri, 
numeroase întrevederi, pentru a 
putea examina consecințele pe 
cari le poate avea pentru guvern 
ca și pentru partid refuzul d-lui 
Iuliu Mania de a reveni asupra 
demisiei. >

Astfel, d. Vaida a avut o 
lungă întrevedere cu d. 
Mihai Popovici. Ministrul 
justiției a avut deaseme
nea întrevederi cu d-nii 
Gh. Mironescu șî Virgil 

. D. Vaida s’a
ătuit, îndelung, a- 

seâră, cu d. Ed. Mirto.
Ftete curioasă izolarea in care 

sa1 «nmplace d. Mihalache.
fisaié ii revine un rol hotărâ

tor in soluția ce se va da crizei 
din partidul național-țărănesc șl 
cu toate acestea stă la reședința 
d-sale de vară din Dobrești-Mus. 
gel, meditând, probabil, mai mult 
asupra înaltelor probleme de po
litică internațională, de cât asupra 
meschinelor lucrături din politica 
internă. D. Mihalache a fost vizi
tat eri de d-nii Răducanu și Ră- 
dulescu-Mehedinți, față de cari 
s’a arătat foarte zgârcit in destăi
nuirea felului în care vede d-sa 
situația internă din partidul națio- 
nal-țărănesc. .4!

CE SE PETRECE LA 
CLUJ

Duminecă, prietenii d-lui Ma
nia ta avut o consfătuire, la 
Cluj.

(a,, această ocazie, s’a căutat o 
modalitate pentru a putea solida
riza partidul național-țărănesc în 
jurul d-lui Maniu. Intre alte pro
puneri ce s’au făcut a fost și 
ceia de a se provoca o demisie 
In bloc a parlamentarilor arde
leni.

S’a renunțat însă la această 
ideft, deoarece s’a arătat, de 
unii, că o demisie în bloc a ac
tualilor parlamentari n’ar putea 
duce decât la izolarea d-lui Ma
niu, locurile lor fiind complectate 
cu supleanții următori pe listele 
electorale.

S’a mai arătat că exemplul 
parlamentarilor -ardeleni n’ar fi 
urmat și de parlamentarii națio- 
nal-țărăniști din celelalte pro
vincii și atunci, în viitor, acțiunea 
d-lui Maniu ar apărea ca o ac
țiune regională.

Tot în consfătuirea dela Cluj, 
s’a hotărât lansarea unui fm^fii^ 
fest către tineretul din Ardeal, în 
scopul de a-l organiza în jurul 
d-lui Maniu. Ar fi vorba, cu alte 
cuvinte, de un nou curent ,fic- 
"'onist’’.

D. Maniu a fost eri la Cluj și a 
eînzat să primească pe altcineva 

decât pe rudele d-sale apropiate, 
d-nii Romulus și Zaharia Boilă. 
’ îl ti mul va sosi azi in Capitală. 
Dela Cluj, d. Maniu a plecat Ia 
Bădăcln. In capitala Ardealului se 
mai svouește că fostul prim mi
nistru va pleca, in curând, pentru 
mai multă vreme la Viena.

SPRE O DEMISIE A 
GUVERNULUI?

Lăsând acum la o parte faptele 
— acele cunoscute — cari nu pot 
avea decât cel mult o semnificație 
limitată, să vedem cum este pri
vită situația de cele două tabere 
national-țărăniste.

Statornicii d-lui Maniu 
afirmă 1 că fostul prim 
ministru este intransi
gent, că o reconciliațiune

un gir — fie ca șef, fie

D. AL. VAIDA

membru al partidului național-tă- 
rănesc — unei atari guvernări.

Pe de altă parte, cercurile „val- 
diste” afirmă că o reconciliere ar 
fi posibilă și că ar fi intervenit 
chiar o propunere, in acest sens, 
din partea „manbștilor”. Aceleași 
cercuri adaogă că, orice soluție 
vor lua organele partidului, gu
vernul Vaida rămâne. 5

Este greu cronicarului ca, in 
ceasta frământare și din aceste 
zvonuri atât de diferite, să tragă 
o concluzie, .să încerce un cât de 
aproximativ pronostic asupra fe
lului in care se vor desfășura lu
crurile.

Un singur lucru se 
te spune cu siguranță 1 că 
în situația actuală, arbi
tru este numai d. Vaida. 
Situția guvernului de
pinde de atitudinea pe 
care o va lua președinte
le său x va ceda d. Vaida 
presiunei exercitate de 
d. Maniu, guvernul plea*>  
că; nu va ceda, guvernul „ hrf A--
rainmlvi

Este greu de afirmat care din
tre aceste două alternative va 
aleasă de d. Vaida. Înclinăm 
ce ne privește, să credem că 
„Vaida se va despu,. ^curut.. 
d. Mania, deoarece, cu mici, dc 
tecțiuni, va avea în spate întreg 
partidul național-țărănesc^ ] I 

Repetăm, deocamdată, ^situația 
politică este destu, de serioasă. 
Soarta guvernului se va cunoaște 
după ce biroul șl comitetul exe
cutiv național-țărănesc vor lua 
o declziane.

După cum am anunțat, biroul se 
Întrunește fol, iar comitetul exe
cutiv. Sâmbătă sau Duminecă.

'o

ti 
în 
d.

Tergiversările
In jurul contractnlni drumurilorcontinuă

Tratativele in chestiunea faimo
sului contract suedez al drumurilor, au 
sistat, deocamdată, pe ziua de eri, ele 
urmând a fi reluate cu mai multă ar 
siduitate astăzi.

D. ing. inspector general Mihala- 
che, directorul general al Casei Dru
murilor venind eri dela Cernăuți, a 
avut o primă Întrevedere cu repre
zentanții grupului francez Masson, 
casă deținătoare a unei cote din con
tractul suedez» Grupul fraacex us- 
mează să fie reprezentat de mâine în
colo, la toate conferințele ce vot a- 
vea loc cu reprezentanții grupului su
edez, pentru a se lua hotărâri cu ca
racter general, în ceeace privește 
condițiunile impuse contractanților de 
către guvernul român.

Tratativele în ce privește latura 
finanțării acestui contract, vor fi a- 
duse la Casa monopolurilor statului, 
care este obligată; prin contract să 
achite ratele trimestriale deținătorilor 
contractului. Grupul francez va fi re
prezentat prin d. Masson-juniot ri 
ing. Mititelui, iar grupul suedez prin d.

tru totdeauna cupidității 
unor aventurieri interna 
ționali, ce-au venit în țar 
ra noastră spre a ne ex
ploata în coloniali.

Cine are interesai ca împotriva 
hotărârii guvermdui, care nu de 
mult a hotărât rezilierea acestui 
contract, să revină atât de sabtt 
asupra primei decizii ce onorai 
guvernul pentru a începe noul tra
tative In vederea unei ipotetice re
vizuiri, ce nu poate să arunce ș- 
supra acestei veroase afaceri de
cât oprobriul opiniei publice ?

Kallisendort, care va înlocui pe ban
cherul 
de eri

Wallenberg, plecat pe ziua 
la Paris.

«
aceste tratative, oCu 

nouă epocă fructuoasă în 
tergiversări de tot felul, 
începe astăzi.

Vom avea spectacole 
sui-generist când grupul 
france# va lua parte la tra 
tative, nu vor participa re 
prezentanfii suedezi, iar 
când unii vor primi condi
țiunile impuse, ceilalți le 
vor respige.

Iar în ceeace privește contractul, 
situația poate fi admirabil definită de 
cuvintele nemuritorului Carageale, 
ori se va revizui pe ici, pe Colo, in 
părțile esențiale, ori se va revizui 
complect, dar nu se va schimba ni
mic...

Toate acestea când se 
putea da curs, în mod lo
gic și firesc, unei singure 
soluții s rezilierea definiți 
vă a onerosului contract 
care ar fi pus capăt pen-

Apelurile fiscale
aie societății „Skoda

Precum se știe ministerul de 
finanțe a dresat proces verbal de 
contravenție prin care societatea 
„Skoda” Și Seletzki, reprezen
tantul legal in România al acestei 
societăți au fost amendați cu suma 
de 69.415.707 lei pentru nedeclara- 
rea veniturilor și neplata impozi
telor. Împotriva acestui proces 
verbal de contravenție fiscală a 
făcut apel atât Bruno Seletzkt cât 
și societatea „Skoda", Bruno Se- 

' letzki pe lângă alte motive invo
cate a mai arătat că el era un sim 
piu funcționar, reprezentant al so
cietății care nu poate fi făcut res
ponsabil de vina societqții de a fi 
frustat fiscul. Acest apel a fost 
repartizat la secția lll-a care l-a 
fixat termenul de judecată la 1 
funie.

Alte două apeluri ale lui Zeletzki 
în calitate de reprezentant al soc. 
„Skoda” și al societății Skoda în-

săși au fost repartzate la secția 
IV-a a tribunalului Ilfov care a fi
xat termen pentru judecarea lor 
la 13 Iulie. #

D. lt.-col. Pruteanu Radu, rapor
torul consiliului de războiu in a- 
facerea Skoda a continuat eri in
strucția audiind pe d. colonel Pe- 
trovan dela direcția armamentului 
din Ministerul Armatei, care a dat 
lămuriri cu privire la modalitățile 
in cari s’a perfectat contractul 
dintre uzine și minister.

Tot eri s’a prezentat d-lui prim 
comisar regal, col. Pomponiu Vic
tor, delegația de tehnicieni trimi
să de uzine pentru a Intra in legă
turi cu autoritățile noastre. Dele
gații, d-nii inginer Hrușka șl Gia- 
baci, după ce au dat noul lămuriri 
d-lui prim comisar regal, și-au 
luat rămas bun, urmând ca azi să 
părăsească tara.

Episcopi români
I a Be lg rad

BELGRAD, 2. (Rador). — As
tăzi dimineață a sosit la Belgrad 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului 
însoțit de Episcopul Grigorie Com- 
șa al Oradiei și de profesorul Sil
viu Dragomir membru al Acade
miei Române.

Această delegație va începe ne
gocieri pentru definitivarea con- 
vențiunilor cu caracter religios pa
rafate in Martie trecut.

La ora 72.30, delegația română 
a avut o audiență la d. Jeftici, 
ministrul afacerilor străine.

Oaspeții au luat dejunul la le
gația României, iar seara au ple
cat la Karlovci, sediul Patriarhiei 
iugoslave, delegația română fiind 
oaspetele Patriarhului jugosiav.

„Uniunea Baltică"
RIGA, 2. (Tel. part./__Eri s’a ți

nut o ședință solemnă pentru înfiin
țarea „Uniunei Baltice“, compusă 
din Letonia, Lituania și Estonia. D-l 
Zem Gal, fostul președinte al Leto
niei a fost a’es președinte al Uniunei 
Baltice. Oratorii au subliniat în dis
cursurile lor, că „Uniunea Baltică“, 
care unește o populație de 20 mi
lioane de oameni, va deveni în cu
rând un factor pozitiv și însemnat 
în viața internațională.

Victimele uraganului
din Luisiania

NEW-Y0RK, 2. (Rador) 
După ultimi le rapoarte o- 
ficiale, numărul persoa
nelor cari au murit în u- 
raganul din Luisiania es
te de 81, iar numărul ră-
nîților trece de I.OOO.

Cinci orașe au suferit 
pagube incalculabile de 
pe urma acestui flagel.

Delegație sovietică 
la Varșovia

VARȘOVIA 2 (Rador). - O dele
gație economică specială a sosit din 
Moscova. Ea este prezidată de d. 
Bojev, locțiitorul comisarului la co
merțul cu străinătatea și este compusă 
din președinții ‘diferitelor comisiuni, 
cari se Ocupă cu importul mărfurilor 
în Rusia.

Delegația va vizita Silezia superi
oară, Lodsul și portul Gdynia. Ea va 
participa deasemenea la revista mili
tară care va avea loc la 23 Mai, cu 
prilejul sărbătoarei naționale polo

neze.

ȘTIRI POLITICE
Suveranul vine azi 

In Capitală
D. Manin a părăsit Sovata

Astăzi după amiază Regele va 
sosi în Capitală, descinzând la halta 
Cotroceni. " ,

D. Tîtulescu se Înapoiază 
la Geneva

D. N. Titulescu, minis
trul de externe, se îna
poiază la Geneva, pentru 
a-și relua activitatea la 
conferința dezarmării.

D-sa părăsește țara Joi

D. Niculae TJtulescu, ministrul a. 
facerilor Străine a primit eri pe d-nii 
Arcîșewsky ministrul polonieit colo.

D. N. TÎTULESCU
nel MihaloviUg atașat militar al 
loniei ți M. Arion ministru plenipo. 
tențiar.

D. ministru al Afacerilor Străine și 
d-na Titulescu, au luat: dejunul Iad. 
Voicu Nițescu, ministrul agriculturei 
și domeniilor. Seara d. ministru Titu
lescu a luat parte la dineul oferit de 
d. Ciolac Antici, ministrul Jugosla? 
viei.

Po-

Guvernul german a luat măsuri drastice
contra sindicatelor socialiste

BERIJN, 2. (Rador). — Agenția 
„Wolfi” anunță oficial :

Astăzi dimineață s’a început, 
printr’o intervenție rapidă și ener
gică îndreptată contra sindicatu
lui liber al muncitorilor, acțiunea 
pentru eliberarea clasei muncito
rești de sub tutela sindicalismului 
marxist

Toate edificiile, localu
rile și băncile sindicalis
te au fost ocupate de po
liția auxiliară. S’au luat 
măsuri în contra funcțio 
narilor conducători mar
xiști cari au lucrat mai 
mult pentru interesul lor 
propriu decât pentru in
teresele muncitorilor.

Dintre aceștia, au fost 
arestați 50 printre care 
sunt 12 funcționari
ducători de sindicate, în
tre alții d-nii Wissell, Lei 
part, Grassmanj precum 
și 28 de președinți ai aso 
ciațiilor afiliate sindica
telor marxiste. Printre a 
ceștia din urmă, sunt câ
țiva redactori marxiști și 
mai mulți membri ai per 
sonalului conducător al 
băncilor muncitorești.

Funcționarii băncilor muncito - 
reștl Iăsați liberi au fost rugați să 
continue lucrul. Toate casele de 
bani ale sindicatelor au fost sigi-

con

------------ -------------  
late. Deasemeni au fost blocate 
toate conturile din băncile munci
torești. Președintele comitetului 
de 9 care conduce acțiunea este 
președintele național-socialist al 
consiliului de stat Ley, vice-pre- 
ședintele comitetului fiind mon- 
teurui Schmeer, care odinioară a 
fost condamnat! 15 ani muncă sil
nică de tribunalele excepționale 
belgiene pentru activitatea desfă
șurată in Ruhr.

SCOPUL ACȚIUNEI 
DESFĂȘURATE

Scopul acestei acțiuni este de a ni. 
mici influența nefastă a sindicatelor 
marxiste, a provoca o tensiune 
din ce în ce mai insuportabilă intre 
muncitori și antreprenori, semănnd 
discordia și ura intre clasele sociale. 
Distrugerea sindicalismului marxist 
nu înseamnă nicidecum distrugerea 
sindicalismului însuși sau a drepturi, 
lor claselor muncitorești. Cu totul 
dimpotrivă, această nouă acțiune are 
de scop refacerea sindicalismului pe 
noui baze de înțelegere sănătoasă în
tre muncitori și patroni și creiarea 
unei noui clase muncitorești cu drep. 
tuti bine determinate în viața socială, 
ca membri prețioși ai comunității so
ciale și naționale.

Intr’un manifest adresat clasei 
muncitorești, conducătorii acestei 
acțiuni arată că ea indică a doua 
etapă a progrmului național-socia-

llst Clasa muncitorească nu trt- 
bule să fie minată de luptele so
ciale, cl trebuie să devină un 1» 
vor de iorță protejat de stat chiar.

Impresia generală este că ac» 
stă acțiune a adus in clasa mu» 
torească in sentiment de eliberări 
căci acum calea desvoltării aces
tei clase este limpede trasată. 1

Goering șl Goebeb 
se duc la Viena

VIENA, 2 (Tel, part.). — D. Frt» 
senfeld, șeful hitleriștilor austriacul 
declarat că ministrul propaganda! 
Goebels și primul ministru al Pnuiej 
Goering vor sosi Ia Viena cu inten
ția de a pronunța în capitala lu
triéi discursuri politice. Hitleriig 
austriaci se pregătesc pentru prmini 
solemnă a reprezentanților guvern» 
lui hitlerist.

Prctest german 
la Stockholm

BERLIN, 2. (Rador). — Ziarele 
anunță că însărcinatul cu afaceri 
al Germaniei la Stockholm a pro
testat pe lângă ministerul de ex
terne al Suediei împotriva urnă 
discurs al ministrului de comerț 
suedez. In acest discurs ministrul 
suedez a atacat foarte violent pi 
d-nii Hitler și Goering.

Tensiunea ruso-japoneză e în continuă creștere
VARȘOVIA, 2- (Tel. part.).— Presa 

sovietică afirmă că d-nii Roosevelt 
și MacDonald în conversațiunile duse 
la Washington au ajuns la concluzia 
de a propune Japoniei să înceteze ex
pansiunea în China de Nord, avănd 
în vedere că această expansiune va

ROOSEVELT

(ia ».Exnhanga Telegraph**  a comu
nicat din Kaibin: „consulatul gene
ral japonez a publicat un comunicat 
oficial, care declară că in caz de pă
trundere a trupelor sovietice pe teri
toriul Statului independent Mandchu 
kon. Japonia își va îndeplini obliga
țiunile sale și va lua parte activă la 
apărarea Manoiuriei.

Armistițiu Intre Japonia 
$1 China

LONDRA, 2 (Tel. part.). —- Ziarul 
..Daily Express“ publică știrea sen
zațională, că în zilele apropiate, cu 
toate desmințirile oficiale se va în
cheia un armistițiu între Japonia ș: 
China pe baza următoare:

China renunță la revendicările uh 
în privința Manciuriei și iși dă cot- 
șimțimântul atât pentru fixarea fiii 
tierei dintre Manciuria și China, de» 
lungul Marelui Zid chinezesc, cât â 
pentru stabilirea zonei neutre de ai» 
bele părți ale suszisului ^d chia» 
zesc. . J

Mareșalul Ciang-Kai-Shek, —- o*i|  
este str&ns legat cu guvernul ameri
can — susține proectul de armistipi 
între China și Japonia, aiătâzd cl 
China nu poate duce un război vicii 
rios cu Japonia fără sprijinul Uni» 
nei Sovietice, pe când cercurile c» 
litare și comerciale chineze sunt că 
tra acestui ajutor de teama ca Uni» 
nea Sovietică după izgonirea japon» 
zilor să nu introducă in China regi
mul sovietic, care va fi mal perle» 
los, decât influența japoneză.

TG.-MUREȘ, 30. — D. Iuliu 
Maniu a părăsit astăzi Sovata și 
a sosit la Tg.-Mureș cu mașina, 
liirid însoțit de d. dr. 1. Vescan, 
prefectul județului; d. deputat 
Socol și d. dr. Bozdog.

In stația T.-Mureș, d. Iuliu Ma~ 
atu a fost întâmpinat, în sala de 

așteptare, de d-nii dr. I. Puntea, 
primarul orașului și dr. Musca. 
D. Maniu a strâns mâna tuturor 
cetățenilor cari veneau să-l sa
lute.

Întrebat de corespondentul 
nostru cum a petrecut la Sovata 
d. Maniu a răspuns că ,fierul i-a 
priit bine Și că acum se înapoiază 
la Bădăcin, pentrucă începe 
munca câmpului.

Cu , trenul de 20,04 d. Maniu a 
părăsit orașul. .

D. Mirto Ia T. Severin
D. Ed. Mirto, ministrul comu

nicațiilor, va pleca 

trenul ia T.-Severin 

contact cu delegații 

vederea lucrărilor 

peste Dunăre.

In aceste discuții 
hotărâre definitivă

Urea locului în care se va con - 

strui podul. După cum se știe 

sunt două puncte în litigiu: Țigă- 

nași sau Crivina, ambele în jude

țul Mehedinți.

astăseară cu 

pentru a lua 

iugoslavi, 

podului
în 
de

o
pentru stabi-
se va lua

PARIS 2 (Rador). — M. S. Re
gina Maria a României a sosit azi 

dimineață la Casablanca, unde a 

fost primită de rezidentul genertl, 

de corpul diplomatic și autoritățile 

civile și militare locale.

M. S. Regina Maria a fost salu

tată de un detașament campus din 

zuavî, pușcași marini, aviatori si 

senegalezi,: cu drapele și muzică. 

Orhestra a cântat Imnul național 

român și Marseilieza. M. S. Regi-

Convocarea conferinței
Midi înțelegeri

i - - ■

Conferința anuală
Micii înțelegeri a fost na a trecut prin fata trupelor, iar

' convocată pentru zilele, după aceia a plecat Ia Ra'bat cu 

de 30 și 31 Mai și 1 Iunie automobilul rezidentei.

la Praga. 1

întâmpina o rezistență dârză atât din 
partea Statelor-Unite, cât și din par
tea Matei Britanii, cari au interese 
foarte însemnate în China. Pentru a- • 
părarea acestor interese ambele mari 
pnteri nu vor șovăi să proclame boi
cotul economic și financiar contra 
Japoniei.

Ambele puteri însă nu 
vor face Japoniei nicio 
piedică, dacă guvernul ja 
penez, lăsând în pace 
China, va alege pentru ex 
Eansiune teritoriile si 

eriene.
Știrea aceasta a fost în

tâmpinată de guvernul 
sovietic și de presa sovie
tică cu o mare indigna
re. Presa sovietică decla
ră că din nou Statele ca
pitaliste încep cruciadele 
intervenționiste, dar ar
mata roșie își va îndepli
ni datoria și va înfrânge 
toate încercările atât din 
Orient, cât și din Occi
dent, pentru subminarea 
puterii regimului sovie
tic din Rusia.

* ' .
PARIS 2 (Tel. part.). — Agen

ția fiavas comunică din Wa
shington: „ministrul de externe al 
Statelor Unite, d. Huli a declarat 
reprezntanților presei. că jgurver-. 
nul Statelor Unite este preocupat 
actualmente de problemele eco
nomice și n’are posibilitatea să 
dea prea mare atenție evenimen
telor din Extremul Orient, unde, 
după ini or moțiunile primite, este 
toarte posibil un conflict serios 
între Uniunea Sovietică și Japo
nia.

In orice caz socot, că 
problema restabilirii ra
porturilor economice 

mondiale este mai impor 
tartă decât conflictele 
dintre Rusia și Japonia. 
În consecință toată aten
ția mea este concentrată 
actualmente asupra pro
blemelor economice mon 
diale, și nu asupra situa
ției turbure din Extremul 
Orient.

Guvernul chinez așteaptă isbucnirea ostili
tăților ruso-japoneze

LONDRA, 2. (Tel. part.) 
Ministrul de război chi
nez, gen. Go-ln-Cin, a de 
clarat corespondentului 
agenției Reuter: „pe baza 
informațiunilor confiden 
țiale, primite de guver
nul chinez, conflictul iz
bucnit între Rusia și Man 
ciuria din cauza materia
lului rulant dela drumul 
estic-chinez, e foarte se
rios și în orice moment 
poate să se transforme în 
tr’un conflict armat.
AVIOANELE JAPONEZE 
AU DISTRUS DRUMUL 

DE FER SOVIETIC
LONDRA, 2 (Tel. part.). — Dîn 

Karbin se comunică: Aseară avioa-

nele japoneze au aruncat bombt 
asupra căiei ferate ruse de lângă st»' 
țiunea rusă de frontieră siberia« 
Pogranicinaia. Bombele au căzut pi 
frontiera dintre Manciuria și Biberii 
iar o parte pe teritoriul sovietic Cai
le ferate ruse, pe o anumită distanța 
au fost distruse de bombele japonez 

Avioanele ruse au decolat imediat 
pentru un sbor de recunoaștere, du 
n’au găsit in aer urmelo avioanels 
japoneze.

Situația generală rămâ
ne foarte încordată. în
semnate forțe japoneze 
au sosit din Japonia hi 
Manciuria de Nord.

Trupele sovietice suni 
concentrate pe linia VI» 
divostok-Cita-Nabarovsk> 

Pogranicinaia.

un important consiliu 
do miniștri ia Fam

*
LONDRA, 2 (Tel. part-). — Agen

PARIS, 2. (Rador).— Azi de di
mineață a avut loc un consiliu de 
miniștri, in cursul căruia d-nii Da- 
ladier și Boncour au precizat po
ziția Franței la conferința dezar
mării. D. Paul Boncour se va îna
poia la Geneva, imediat ce va fi 
putut să se întâlnească cu d. Her- 
riot, după întoarcerea acestuia din 
Statele Unite. Consiliul a aprobat 
instrucțnunile date reprezentanți
lor Franței în legătură cu confe
rința dezarmării, conferința din 
Londra și cu privire la pactul in
tre puterile occidentale.

Cu acest prilej consiliul de mi
niștri a examinat și problema ar
mistițiului vamal și atunci taxe de 
compensare față de valutele scă
zute, probleme cari vor fi cerce
tate in cadrul conferinței economi
ce mondiale.

D. Bonnet, ministrul finanțelor, 
a arătat că a făcut toate sforță
rile pentru ca Adunarea Deputați- 
lor să voteze un text de buget, 
care adoptat de comisia financiară 
a Senatului, va fi probabil primit 
și de Senat.

Ministrul de interne a pus apoi 
consiliul in cunoștință de faptul 
că sărbătorirea zilei de 1 Mai s’a 
petrecut in liniște în toată Frank

■■»•■1^*  I

Președintele Roosevelt 
na va veni la lomn

WASHINGTON, 2. (Ra> 
dor). — In cercurile C*  
sei albe se consideră pu
țin probabil ca d. Roose*  
velt să meargă la Londra 
la conferința economici 
mondială, întrucât o » 
semenea călătorie ar fi 
contrară tradițiilor am» 
ricane.

Pe de altă parte, gravitatea p» 
blemelor interne, pentru a căror A 
luționare d. Roosevelt a obținut de
pline puteri, face plecarea sa Jn Es. 
ropa imposibilă.

Delegația americani la conferii# 
dela Londra va fi sub conduceai 
d-îui Huli, secretarul Departament» 
lui de Stat. /ii«*»«  ■ iuțjui i -MvivA/nn, pa*v'»  91
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